
وزیر بهداشت در بازدید از روزنامه ایران اعلام کرد
آغاز اجرای طرح پزشکی خانواده از شهریور

عصر روزگذشته دکتر محمدرضا ظفرقندی وزیر بهداشت، درمان 
و آموزش پزشکی در آستانه هفته دولت با حضور در مؤسسه 
وزنامه  ر مختلف  بخش های  ز  ا یران،  ا مطبوعاتی   فرهنگی 

بازدید کرد.
وزیر بهداشت در این بازدید با گرامیداشت روز پزشک بر اهمیت 
اجرای پزشکی خانواده و نظام ارجاع تأکید کرد و گفت: »یکی 
از اولویت های دولت چهاردهم، شخص رئیس جمهوری و وزارت 
بهداشت رسیدن به عدالت در سامت بویژه در مناطق کم برخوردار 
است. این هدف با اجرای درست و کامل طرح پزشکی خانواده ونظام 
ارجاع امکان پذیر خواهد بود. جلسات متعددی تشکیل شد و دکتر 
پزشکیان علی رغم برنامه های مختلفی که داشتند، در بیشتر جلسات 
هماهنگی طرح پزشکی خانواده شرکت کردند. مقرر شد، فاز اول این 
طرح از شهریور اجرا شود و به مرور زمان با تأمین منابع مالی مورد 

نیاز، در کل کشور اجرایی خواهد شد.«

 چهار شنبه 29 مرداد 1404
  26 صفر1447
  20 آگوست 2025
  سال سی ویکم
 شماره 8817
  20 صفحه
   قیمت در سراسر کشور: 10000 تومان
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 رئیس سازمان اداری 
و استخدامی کشور اعلام کرد

وزیر نیرو: معاون اجرایی رئیس جمهور: 
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واگذاری 90 هزار واحد مسکونی 
در هفته دولت

معاون وزیر راه و شهرسازی خبر داد
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اطمینان خاطر ایروان به تهران
پزشکیان در دیدار با نخست وزیر ارمنستان دغدغه ها درباره تحولات قفقاز را یادآوری کرد
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رئیس جمهوری پس از سفر به ارمنستان راهی بلاروس شد

دیدار پزشکیان و »لوکاشنکو« در کاخ »استقلال«

2

وزیر نیرو: عدالت در توزیع انرژی برقرار می شود
وزیر نیرو با اشاره به محدودیت منابع آبی و انرژی 
در کشور تأکید کرد که امروز بیشتر نیروگاه ها به 
طور مستقیم از آب استفاده می کنند و ما دچار 
ضعف الگوی مصرف هستیم. به گزارش ایرنا، عباس 
علی آبادی دیروز در نشست بررسی مسائل انرژی آب و 
برق در استان قزوین، با اشاره به شرایط سخت کشور 
در سال های اخیر بیان کرد: »در دوره ای هستیم که با 
محدودیت جدی منابع روبه رو بوده ایم و بسیاری از 
شرکت های خارجی با اینکه کشور را ترک کرده اند، 
اما با این حال توانسته ایم با وجود پنج سال 

خشکسالی دوام بیاوریم.«
وی تأکید کرد: »امروز باید رضایت مردم را جلب 
کنیم و اقداماتی انجام دهیم که شاید در کوتاه مدت 
به نفع مردم نباشد، اما در آینده نتیجه آن روشن 

خواهد شد.«
وزیر نیرو همچنین به برنامه های مدیریت مصرف 
اشاره کرد و گفت: »ابزارهایی مثل سردوش های بهینه 
برای مردم در نظر گرفته ایم و در موضوع آبرسانی نیز 
هیچ تفاوتی بین مردم قزوین و تهران وجود ندارد، 
اگر تأمین آب شرب در اولویت است، برای همه 

یکسان خواهد بود.«
علی آبادی با بیان اینکه پر مصرف ها اذیت می کنند، 
ادامه داد: »امسال توانستیم سه برابر بیشتر از گذشته 
در انتقال آب صرفه جویی کنیم، همچنین با هرگونه 
تخلف در حوزه انرژی قاطعانه برخورد خواهیم کرد و 

متخلفان به قوه قضائیه معرفی می شوند.«
به گفته وزیر نیرو، با وجود ظرفیت ها و توانمندی ها، 
ضعف جدی در الگوی مصرف انرژی و آب وجود دارد و 
امروز بسیاری از نیروگاه های ما مستقیم از آب استفاده 
می کنند، در حالی که منابع آبی کشور محدود است 

و ادامه این روند امکان پذیر نیست.«
وی با تأکید بر لزوم نگاه علمی و تدبیر در حل مسائل 
گفت: »نظام مسائل هر استان مشخص شده و برای 
هرکدام راهکارهایی متناسب با فرصت ها، تهدیدها و 

نقاط قوت و ضعف در نظر گرفته شده است.«

 
علی آبادی، عدالت در توزیع انرژی را موضوعی اساسی 
دانست و یادآور شد: »تأیید می کنیم که در برخی 
نقاط توزیع انرژی ناعادلانه بوده است، اما این مسأله 
ناشی از نداشتن ابزار مناسب است که در حال رفع 

آن هستیم.«
وزیر نیرو با اشاره به ظرفیت های انرژی خورشیدی 
افزود: »طرح های انرژی خورشیدی می تواند بسیاری 
از مشکات را حل کند و باید در دستور کار جدی 

استان ها باشد.«
وی عدم سرمایه گذاری را یکی از چالش های اصلی 
در حوزه انرژی برشمرد و گفت: »سرمایه گذارها 
معمولاً وارد این حوزه نمی شود، در حالی که مصرف 
روزبه روز افزایش یافته و شکاف بین تولید و مصرف 
بیشتر می شود که این سیاست ها باید تغییر کند.«
علی آبادی در پایان با اشاره به همکاری مردم قزوین 
در شرایط بحرانی گفت: »در بحران اخیر، قزوینی ها 
برای 12 روز درهای منازل خود را گشودند و ما دست 

آنها را می بوسیم که در کنار دولت بودند.«

عارف در دیدار وزیر امنیت غذایی پاکستان تأکید کرد
آمادگی تهران برای گسترش تعاملات با اسلام آباد

معاون اول رئیس جمهور روز گذشته در دیدار 
با »راناتنویر حسین« وزیر امنیت غذایی و 
تحقیقات ملی پاکستان، با قدردانی از استقبال 
دولت و ملت این کشور از رئیس جمهوری 
اسامی ایران و همچنین مواضع خوب دولت 
و ملت پاکستان در حمایت از ایران در جنگ 
12روزه، تأکید کرد: »این موضع گیری بیانگر 

عمق صمیمیت و برادری دو کشور است.«
به گزارش ایرنا، محمدرضا عارف با بیان اینکه 
اشتراکات دیرینه و محکم دو کشور اجازه 
نمی دهد که از یکدیگر جدا شویم، اظهار 
کرد: »منافع دشمنان کشورهای مسلمان 
در اختاف افکنی بین کشورهای همسایه و 
امت اسامی است و بر این باوریم باید روابط 
مستحکم و پایدار بین دو کشور و همچنین 
کشورهای اسامی برقرار و پایه گذاری شود تا 
تحت تأثیر برخی مسائل جزئی قرار نگیرد.«

معاون اول رئیس جمهور بر ضرورت اتحاد 
میان کشورها و امت اسامی به ویژه کشورهای 
تأثیرگذار دنیای اسام تأکید کرد و افزود: 
»امروز رژیم صهیونیستی در غزه به عنوان 
بخشی از خاک اسامی مرتکب جنایات 
وحشیانه می شود و ما به دنبال قدرت دنیای 
اسام و وحدت و انسجام بین کشورهای 
تأثیرگذار اسامی هستیم و دست برادری و 
وحدت و انسجام به سوی تمامی کشورهای 

اسامی دراز می کنیم.«
عارف ادامه داد: »نباید اجازه دهیم مردم 
مظلوم غزه با این وحشی گری رژیم غاصب 
صهیونیستی در سرزمین خود روبه رو شوند.«

معاون اول رئیس جمهور با تأکید بر اینکه 

راهبرد جمهوری اسامی ایران بر این مبناست 
که با کشورهای بزرگ همسایه و منطقه روابط 
دوجانبه را مستحکم و باثبات کند، بیان کرد: 
»جمهوری اسامی ایران آمادگی کامل دارد 
که تعامات در همه زمینه ها و بهره گیری از 
ظرفیت یکدیگر با سازوکارهای تعبیه شده و 

مورد توافق گسترش و تعمیق یابد.«
وی با استقبال از تشکیل کمیته مشترک 
کشاورزی بین جمهوری اسامی ایران و 
پاکستان، تصریح کرد: »آمادگی داریم در 
فناوری های پیشرفته به ویژه هوش مصنوعی 
و سایر فناوری های پیشرفته همکاری های 
دوجانبه و منطقه ای داشته باشیم و باید 
کمیسیون مشترک همکاری های اقتصادی نیز 
بیش از گذشته فعال شود و راهبردهای توافق 
شده عملیاتی شود تا شاهد تحولی بزرگ در 

روابط باشیم.«
معاون اول رئیس جمهور همچنین با ابراز 
همدردی و تسلیت جانباختگان حادثه سیل 
اخیر در پاکستان، ادامه داد: »دولت و ملت 
ایران آماده هر نوع همکاری برای کمک به 

سیل زدگان پاکستانی است.«
وی افزود: »دولت و ملت ایران و پاکستان 
احساس بیگانگی نسبت به یکدیگر ندارند و 
همواره حس می کنند که در کشور دوم خود 

» . هستند
عارف با ذکر خاطره ای از دیدارهای خود 
با »محمد عبدالسام«؛ دانشمند برجسته 
پاکستانی، افزود: »این دانشمند بزرگ دنیای 
اسام همواره دغدغه افزایش روابط دو کشور 
را داشت و تأکید داشت که روابط ایران و 

پاکستان باید مستحکم و همیشگی باشد.«
معاون اول رئیس جمهور امنیت دسته جمعی 
در کشورهای منطقه در دنیای اسام به ویژه در 
حوزه سایبری را خاطرنشان ساخت و گفت: 

»راهی جز اتکا به خود نداریم.«
»رانا تنویر حسین« وزیر امنیت غذایی و 
تحقیقات ملی پاکستان نیز در این دیدار با 
اشاره به اشتراکات و ارزش های مشترک دو 
کشور گفت: »احساس می کنیم که ایران 
کشور خودمان است و در ایران احساس غربت 

نمی کنیم.«
وزیر امنیت غذایی و تحقیقات ملی پاکستان 
با اشاره به جنگ تحمیلی 12 روزه رژیم غاصب 
صهیونیستی علیه ایران تأکید کرد: »مردم 
پاکستان برای پیروزی ایران در این جنگ دعا 
می کردند و ما پیروزی دولت و ملت ایران 
بر رژیم صهیونیستی را در این جنگ تبریک 
می گوییم و پاکستان جزو اولین کشورهایی 
بود که قویاً این تجاوز را محکوم و طی بیانیه ای 
اعام کرد که ایران طبق منشور سازمان ملل 
حق دفاع از خود را دارد و هدایت و زعامت 
رهبر معظم انقاب اسامی و رئیس جمهوری 
اسامی ایران در جنگ 12 روزه را ارج می نهیم.«

وی به توافقات و تفاهمات انجام شده با 
جمهوری اسامی ایران در راستای تقویت 
تجارت فیمابین به ویژه در حوزه کشاورزی 
اشاره کرد و افزود: »پاکستان آماده افزایش و 
ارتقای حجم صادرات و واردات بین دو کشور 
است و باید تجار و فعالان اقتصادی دو کشور 
در نشست های مختلف در این زمینه توافقات 

لازم را به عمل آورند.«

وزیر امنیت غذایی و تحقیقات ملی پاکستان با 
تأکید بر اینکه هیچ مانعی بر سر توسعه روابط 
دو کشور نیست، گفت: »اگر امت اسامی 
به ویژه کشورهای تأثیرگذار روی راهبردهای 
اصلی به توافق برسند می توانیم مسأله غزه 
را حل کنیم و پاکستان آماده هرگونه همکاری 
برای توقف جنایات در غزه است و در مجامع 
بین المللی این تجاوزات را محکوم کرده ایم.«
وی تأکید کرد: »پاکستان از برنامه صلح آمیز 
هسته ای جمهوری اسامی ایران که در راستای 

پیشرفت این کشور است حمایت می کند.«

در شورای گفت وگوی دولت و بخش خصوصی بررسی شد
4 گام وزارت اقتصاد برای تأمین سرمایه تولید

مدنی زاده: به دنبال اصلاح بودجه 1404 هستیم

بوروکراسی بد، سیاستمداران خوب را از میدان به در می کند

 عطش ناشایسته ها 
به قوانین بی فایده و بی کیفیت
نوشته امیررضا انگجی درباره رابطه دیوان سالاری و توسعه
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وزیر بهداشت در بازدید از روزنامه ایران اعلام کرد

آغاز اجرای طرح پزشکی خانواده از شهریور



در روزهایی که سرنوشت راهگذر قفقاز 
به یکی از موضوعات داغ کشورهای 
منطقه و ایران تبدیل شده بود، سفر 
رئیس جمهوری اسامی ایران به 
جمهوری ارمنستان واجد معنا و 
اهمیتی ویژه شد. گمانه زنی هایی 
در برخی محافل مطرح بود که در 
توافقات برای این راهگذر، منافع 
ایران نادیده گرفته شده است. 
این شایعات، نگرانی هایی را درباره 
تأثیر تحولات منطقه ای بر روابط با 
کشورهای جنوب قفقاز و منافع تهران 
در مرزهای شمالی ایجاد کرده بود. به 
نظر می رسد سفر مسعود پزشکیان به 
ایروان که با دعوت »نیکول پاشینیان« 
نخست وزیر ارمنستان صورت گرفت، 
نه  تنها پیامی روشن از تعهد تهران 
برای حفظ صلح و ثبات در قفقاز 
برای  ارسال کرد، بلکه فرصتی 
تقویت پیوندهای تاریخی، فرهنگی 
و اقتصادی میان دو ملت همسایه 
ایران و ارمنستان هم بود. البته رفع 
نگرانی های ایران در ارتباط با تحولات 
اخیر، وجه ممیزه دیگر این سفر بود. 
در همین رابطه سیدعباس عراقچی 
وزیر امور خارجه پس از نشست سران 
دو کشور در جمع خبرنگاران اعام 
کرد: »طرف ارمنی توضیحات بسیار 
مبسوطی درباره راه های ترانزیتی و 
توافق اخیر ارائه کرد و اطمینان های 
لازم را داد که با خط قرمزهای ایران 
آشنا هستند و به آن توجه کرده اند و 

همیشه خواهند کرد.«
به گفته عراقچی، ارمنستان هیچ گاه 
اجازه نخواهد داد از خاکش تهدیدی 
متوجه ایران شود. وزیر امور خارجه 
کشورمان همچنین از توافق برای 
نهایی شدن یک سند جامع همکاری 
راهبردی بین ایران و ارمنستان خبر 
داد که نویدبخش فصل جدیدی در 

روابط دوجانبه است.
 

  استقبال رسمی
نماد دوستی دو ملت

صبح دیروز، کاخ ریاست جمهوری 
ارمنستان در ایروان شاهد مراسمی 
برای استقبال رسمی از رئیس جمهوری 
پاشینیان،  بود.  یران  ا اسامی 
نخست وزیر ارمنستان، با تشریفات 
کامل از پزشکیان استقبال کرد. در 
این مراسم، سرود ملی دو کشور 
نواخته شد و سپس سران تهران و 
ایروان اعضای هیأت های عالی رتبه را 

به یکدیگر معرفی کردند.
 

  دیدار دوجانبه، تأکید 
بر روابط راهبردی

پس از استقبال رسمی، دیدار دوجانبه 

رئیس جمهوری ایران و نخست وزیر 
ارمنستان آغاز شد.

پزشکیان بر باور دولت جمهوری 
اسامی ایران به حفظ حاکمیت و 
تمامیت ارضی ارمنستان تأکید کرد 
و خواستار تداوم روابط صمیمانه 
و راهبردی میان دو کشور شد. وی 
در مطلبی که در شبکه »ایکس« 
منتشر کرد، به نگرانی های ایران 
درباره حضور نیروهای ثالث در 
نزدیکی مرزهای مشترک اشاره 
کرد و خواستار رفع کامل این 
نگرانی ها شد. این موضع گیری، 
نشان  دهنده حساسیت ایران به 
تحولات منطقه ای و تعهد به حفظ 

ثبات و امنیت در قفقاز بود.
 

  امضای اسناد همکاری
گامی به آینده  مشترک

مقامات ایران و ارمنستان در حضور 
سران دو کشور، 10 سند همکاری 
در زمینه های سیاسی، اجتماعی، 
صنعتی،  گردشگری،  فرهنگی، 
آموزشی، راه و شهرسازی، هنری و 
بهداشت و سامت امضا کردند. 
این اسناد نشان دهنده عزم دو 
کشور برای گسترش همکاری ها 
در تمامی ابعاد بود. همچنین 
رئیس جمهوری ایران و نخست وزیر 
ارمنستان با امضای بیانیه مشترک 
سفر، تعهد خود به تقویت روابط 
اعام  را  راهبردی  و  بلندمدت 
این بیانیه، نقشه راهی  کردند. 
برای آینده همکاری های دوجانبه 
ترسیم کرد و بر اراده مشترک تهران 
و ایروان برای تحقق منافع متقابل 

تأکید داشت.

  ترسیم نقشه  راه 
همکاری های بلندمدت

عالی رتبه،  هیأت های  نشست  در 
رئیس جمهوری کشورمان با تأکید بر 
روند رو به رشد روابط ایران و ارمنستان 
از آمادگی ایران برای نهایی کردن و 
انعقاد برنامه راهبردی همکاری های 
بلندمدت خبر داد. رئیس جمهوری 
اشتراکات دو ملت را بستری مساعد 
برای تقویت همکاری ها دانست و بر 
ضرورت افزایش مراودات و رایزنی ها 
برای رفع موانع اجرای توافقات تأکید 
کرد. پزشکیان به اهمیت توجه به 
دغدغه های ایران درباره تحولات 
منطقه ای از جمله تفاهمنامه اخیر 
میان جمهوری ارمنستان، جمهوری 
آذربایجان و ایالات متحده اشاره کرد و 
بر نقش کلیدی ایران در تثبیت صلح و 

ثبات در قفقاز تأکید نمود.
در مقابل، نخست وزیر ارمنستان نیز 
با ابراز خرسندی از حضور پزشکیان 
و هیأت همراه در ایروان بر تعهد 
ارمنستان به حفظ روابط دوستانه و 
تاریخی با ایران تأکید کرد. »نیکول 
پاشینیان« با اشاره به ظرفیت های 
مکمل دو کشور بر اهمیت مرز 
مشترک با ایران و ضرورت رعایت 
وژه های  پر در  تهران  ماحظات 
منطقه ای از جمله احداث کریدور 
جدید تأکید کرد. پاشینیان گفت: 
»همکاری با ایران در سایه حسن 
همجواری و حفظ و ارتقای روابط 
دوستانه، برای ارمنستان اهمیت 
راهبردی دارد و بدون تردید ماحظات 
ایران در احداث کریدور جدید رعایت 
خواهد شد.« وی همچنین آمادگی 
ارمنستان برای انعقاد سند راهبردی 

همکاری های بلندمدت را اعام کرد؛ 
گامی که می تواند روابط دو کشور را 

به سطحی جدید ارتقا دهد.
پس از این نشست، رئیس جمهوری 
کشورمان و نخست وزیر ارمنستان 
در یک نشست مطبوعاتی مشترک 
نشست  این  در  کردند.  شرکت 
ین  مهم تر  ، ز قفقا تحولات  نیز 
بخش صحبت های پزشکیان بود. 

رئیس جمهوری کشورمان ابتدا از 
ملت  و  دولت  شایسته  میزبانی 
این کشور و تمهیدات نخست وزیر 
ارمنستان و همکارانش برای برگزاری 
موفق این سفر قدردانی کرد و با 
بیان اینکه ارمنستان کشوری مهم در 
همسایگی ایران است، گفت: »تاریخ 
نشانگر عمق قرابت میان مردمان دو 

است.«  کشور 

پزشکیان در دیدار با نخست وزیر ارمنستان دغدغه ها درباره تحولات قفقاز را یادآوری کرد

اطمینان ایروان برای رعایت ملاحظات تهران
به گفته 

عراقچی، 
ارمنستان 

هیچ گاه اجازه 
نخواهد داد 

از خاکش 
تهدیدی 

متوجه ایران 
شود. وزیر 

امور خارجه 
کشورمان 
همچنین 

از توافق 
برای نهایی 

شدن یک 
سند جامع 

همکاری 
راهبردی 

بین ایران و 
ارمنستان 

خبر داد که 
نویدبخش 

فصل جدیدی 
در روابط 
دوجانبه 

است

پزشکیان با بیان اینکه حضور جامعه 
ارامنه در جای جای ایران نشان از 
پیوند دوستی میان دو کشور دارد 
افزود: »مرزهای مشترک در طول 
سال های گذشته مرزهای دوستی 
و حلقه اتصال مردم دو کشور بوده 
و همچنان خواهد بود. از کوه های 
آرارات تا فات ایران، نسیم تاریخ، 
بوی شعر، موسیقی و میهمان نوازی را 

به هر دو سوی مرز برده است.«
رئیس جمهوری با اشاره به یکی از 
اشعار حافظ درباره ساحل ارس که 
زندگی و پویایی در اطراف آن را یاد 
می کند، تصریح کرد: »مایلم تأکید 
کنم آرامش و رفاه همسایگان خود، 
از جمله ارمنستان را با منافع ملی 
ایران همسو می دانیم. معتقدیم 
همگرایی و توجه به مؤلفه های 
برای  دوستی، مهم ترین عامل 
پایداری امنیت و حرکت در مسیر 
توسعه یافتگی است.« پزشکیان 
گفت: »ما همواره با صراحت از 
تمامیت ارضی ارمنستان حمایت 
کرده ایم و این سیاست ثابت و بدون 
تغییر جمهوری اسامی ایران است. 
با هرگونه توسل به زور یا تهدید 
به استفاده از آن در منطقه مخالف 
هستیم. معتقدیم که سیاست و 
حکمرانی در منطقه قفقاز باید 
قفقازی باقی بماند؛ برون سپاری حل 
و فصل مسائل قفقاز به نیروهای 
فرامنطقه ای موجب پیچیده تر شدن 

شرایط منطقه می شود.«
رئیس جمهوری تصریح کرد: »برای 
ایران صلح در قفقاز یک اولویت 
از مذاکرات  راهبردی است و ما 
صلح آذربایجان و ارمنستان حمایت 
می کنیم. موضع ایران همواره بر 
عدم پذیرش هرگونه تغییر در مرزهای 
بین المللی در منطقه قفقاز است و 
معتقدیم این منطقه نباید به عرصه ای 
برای رقابت های ژئوپلیتیک تبدیل 
شود؛ اراده قطعی ایران، توسعه روابط 
با ارمنستان در همه ابعاد و ارتقای آن 

به سطح راهبردی است.«
پزشکیان تصریح کرد: »ایران و 
ارمنستان همچنین در فعال سازی 
دریای   – فارس  خلیج  کریدور 
سیاه منافع مشترک دارند. توسعه 
مسیرهای ترانزیتی ریلی، جاده ای و 
دریایی، ایجاد کریدورهای ارتباطی با 
استفاده از ظرفیت دو کشور، توسعه 
و تجهیز بازارچه های مرزی، تسهیل 
تجارت، ایجاد مناطق آزاد مشترک 
اقتصادی و تسهیل تردد کامیون ها 
از نیازهای جدی مناسبات دو کشور 
است و در این زمینه ها گفت وگوهای 

سازنده ای صورت گرفته است.«
رئیس جمهوری در پایان برنامه های 
سفر به ایروان، به دعوت رسمی 
همتای باروسی خود ایروان را به 

مقصد مینسک ترک کرد.

اخبار

 عیادت رئیس دفتر رهبر انقلاب 
از آیت الله نوری همدانی

رئیس دفتر رهبر معظم انقاب روز گذشته به 
نمایندگی از رهبر انقاب اسامی با حضور در قم، 
از حضرت آیت الله نوری همدانی عیادت کرد و 
جویای احوال و سامتی ایشان شد. به گزارش 
ایرنا، حجت الاسام والمسلمین محمدی گلپایگانی 
همچنین با حضور در بیوت آیات عظام مکارم شیرازی 
و سبحانی، سام رهبر انقاب را به آنان اباغ کرد.

 

معاون اجرایی رئیس جمهور:
 با نامحرم دانستن مردم 

هیچ مشکلی حل نمی شود
به گزارش ایسنا، محمدجعفر قائم پناه معاون 
اجرایی رئیس جمهور در آیین رونمایی از »خدمات 
دیجیتالی مالی«، سیاست محوری دولت وفاق ملی را 
تمرکززدایی، توسعه متوازن و تبعیض مثبت به نفع 
مناطق محروم عنوان و اظهار کرد: »این سیاست 
در حوزه بانکی به این معنا تنظیم می شود که ریل 
اعتبارات باید همسو با مزیت های واقعی یک منطقه 
تنظیم شود و از انباشت پروژه ها در کانشهرها 
به ویژه تهران بکاهیم.«  معاون اجرایی رئیس 
جمهور با تأکید بر اینکه »نباید آینده ایران گروگان 
تصمیمات امروز باشد«، اضافه کرد: »به تصریح 
رئیس جمهوری، هرگونه بارگذاری صنایع آب بر در 
فات مرکزی و کم آب باید متوقف شود و پیوست 
آب و محیط زیست باید پیش شرط تخصیص اعتبار 
در همه بانک های کشور باشد.« قائم پناه خروج 
بانک ها از بنگاه داری را »ضرورتی غیرقابل تعویق« 
برشمرد و گفت:  »هرجا صورت مسأله پاک شد، 
فاصله ما با راه حل بیشتر شده است. یکی از 
آسیب های گذشته، کتمان ناترازی هاست. این 
روزها از رئیس جمهوری ایراد می گیرند که چرا 
شفاف از ناترازی آب و برق و پول و اعتبار صحبت 
می کند؟ چرا صورت مسأله را پنهان کنیم؟ از جمله 
این ناترازی ها در شبکه بانکی و جایگزین کردن 
مسکن های مقطعی به جای درمان های ساختاری 
است.« وی ادامه داد: »دولت وفاق ملی به ویژه 
دکتر پزشکیان به هیچ عنوان قائل به این راه حل 
معیوب نیست. ما به صراحت مسأله را می پذیریم 
تا عاجش را دقیق تر بیابیم.« قائم پناه با بیان 
اینکه »دستاوردهای اخیر بانک ملی مثل خروج 
از ناترازی نتیجه همین صراحت و انضباط است«، 
ادامه داد: »هیچ توفیقی از نامحرم دانستن مردم و 
انکار مشکات زاده نخواهد شد. صراحت و شفافیت 

اولین شرط حل مشکات است.«

 هدف گذاری تجارت یک میلیارد دلاری
بعد از ظهر دیروز، پزشکیان در نشست مشترک فعالان اقتصادی 
ایران و ارمنستان حضور یافت. وی با قدردانی از میهمان نوازی 
گرم ارمنی ها و عذرخواهی بابت تأخیر برای حضور در این جلسه 
به دلیل طولانی شدن گفت وگوها با نخست وزیر ارمنستان، 
تأکید کرد »این تأخیر نتیجه رایزنی های فشرده برای رفع 
موانع فعالیت های اقتصادی بود.« رئیس جمهوری با اشاره به 
توافقات راهگشا در این مذاکرات، بستر را برای فعالیت تاجران، 

سرمایه گذاران و صنعتگران دو کشور کاماً مهیا توصیف کرد.
وی با اشاره به هدف گذاری تبادلات تجاری یک میلیارد دلاری 
و چشم انداز 3 میلیارد دلاری در گام بعدی، اظهار کرد که »با 
بلندنظری و بهره گیری از ظرفیت های منطقه ای، حتی دستیابی 

به تجارت 30 میلیارد دلاری دور از دسترس نیست.«
رئیس جمهوری جایگاه ژئوپلیتیک ایران به عنوان چهارراه ارتباطی 
منطقه و نقش ارمنستان در اتصال کشورهای منطقه را فرصتی 
بی نظیر برای هم افزایی دانست و از فعالان اقتصادی خواست 

تا با هدف گذاری های بزرگ، از این بستر بهره مند شوند.
پزشکیان در پایان سخنان با اشاره به جایگاه جهانی ایران 
به عنوان یک چهارراه ژئوپلیتیک و نقش ارمنستان در مسیرهای 
ارتباطی منطقه، ابراز امیدواری کرد »همدلی و تعامل کنونی 
میان دو کشور، موانع را از مسیر گسترش روابط برطرف کند.« 
رئیس جمهوری گفت: »ما همسایگان یکی دو روزه نیستیم، 
بلکه یک عمر با یکدیگر همسایه بوده و ریشه در یک تاریخ و 
فرهنگ مشترک داریم. رابطه ما باید با روابط دیگر کشورها 

متفاوت باشد.«
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وزیر کشور: 
پدیده های اجتماعی را نباید با رویکرد امنیتی دید

معاون سیاسی وزیر کشور دیروز در دفاتر دو حزب اتحاد ملت و پایداری حضور یافت
مسئولیت احزاب در حفظ انسجام ملی

وزیر کشور 
کاهش 

جمعیت را 
مهم ترین 

آسیب کشور 
دانست و 

هشدار داد: 
»اگر روند 

کنونی ادامه 
یابد، تا سال 

۱۴۸۰ جمعیت 
ایران به کمتر 
از ۴۰ میلیون 

نفر خواهد 
رسید و بقا با 

مشکل مواجه 
می شود

تقریباً همه 
کارشناسان 
اداری کشور 

اذعان دارند 
که کارهای 

موازی و غیر 
ضروری در 

سازمان های 
دولتی 

زیاد است، 
با اینکه 

دستگاه های 
موازی زیادی 

هم وجود 
دارد که 

مجموعه 
این شرایط 

اصلاحات 
ساختاری 
و اداری را 

ضروری 
می کند

وزیر کشور با تأکید بر ضرورت تقویت نگاه 
اجتماعی در مدیریت پدیده های اجتماعی 
گفت: »این مسائل باید با رویکرد اجتماعی 
دیده شوند نه اینکه نگاهی امنیتی به آنها 
شود.« به گزارش ایرنا، اسکندر مؤمنی دیروز در 
»هم اندیشی نمایندگان سازمان های مردم نهاد 
در شوراهای توسعه و حمایت از تشکل های 
ملی و استانی« با اشاره به اینکه یکی از 
ویژگی های جنگ اخیر، انسجام ملی بود و 
در این شرایط بسیاری از تشکل ها در تقویت 
همبستگی ملی نقش آفرینی کردند، افزود: 
»وزارت کشور بیشتر به  عنوان وزارتخانه ای 
سیاسی و امنیتی شناخته می شود، اما رویکرد 
ما تقویت حوزه های اجتماعی و اقتصادی 
است، به گونه ای که مسائل اجتماعی باید با 

نگاه اجتماعی مدیریت شوند.« 
وزیر کشور تأکید کرد: »دستگاه های دولتی 
تمایل دارند تشکل ها با نگاه دولتی اداره 

شوند و به اصطلاح GNGO شوند، در حالی که 
نهادهای مردمی انتظار دارند دولت صرفاً بستر 
فعالیت را فراهم کند، تشکل های مردمی 
سازوکار مستقل دارند و نباید زیرمجموعه 
دولت محسوب شوند.« مؤمنی با اشاره به 
ضرورت استقلال مالی این نهادها گفت: 
»تشکل ها نیز نباید متکی به منابع دولتی 
باشند، چرا که این وابستگی آنها را ناچار به 
پذیرش سازوکارهای دولتی می کند، بخش 

دولتی باید نگاه خود را تغییر دهد و زمینه 
مشارکت برابر را فراهم کند.« وی با تأکید بر 
اینکه دولت باید بسترساز باشد نه متصدی، 
افزود: »دولت باید موانع را برطرف کرده و 
فرصت برابر برای فعالیت نهادهای مردمی 

ایجاد کند.« 
وزیر کشور کاهش جمعیت را مهم ترین 
آسیب کشور دانست و هشدار داد: »اگر روند 
کنونی ادامه یابد، تا سال ۱۴۸۰ جمعیت ایران 
به کمتر از ۴۰ میلیون نفر خواهد رسید و بقا 
با مشکل مواجه می شود.« مؤمنی افزود: 
»مشکلات اقتصادی تنها عامل این مسأله 
نیست، بلکه فرهنگ و سبک زندگی نیز 
نقش مهمی دارد و باید برای این ابرآسیب 
برنامه ریزی کرد.« وزیر کشور با اشاره به 
ضرورت تقویت محله محوری گفت: »کشور 
۹۰ میلیونی را نمی توان به  صورت متمرکز اداره 
کرد و محله ها می توانند نقش مؤثری در اداره 
امور ایفا کنند، انقلاب اسلامی مردمی ترین 
حرکت بود، اما در اداره کشور به طور کامل 
مردمی عمل نکردیم و محله محوری می تواند 

این کاستی را جبران کند.«

دیروز  معاون سیاسی وزیر کشور در دفتر  
ا صولگرا که در  دو حزب اصلاح طلب و 
منتهی الیه جریان های سیاسی خود تعریف 
می شوند حضور یافت.  حزب اتحاد ملت  
در منتهی الیه جریان موسوم به چپ یا 
اصلاح طلب و حزب پایداری در منتهی الیه 
جریان راست یا اصولگرا، میزبان علی 

زینی وند بودند.
حضور معاون سیاسی وزیر کشور در دفاتر  دو 
حزب با این ویژگی ها و جایگاه های متفاوت، 
بیانگر یک چیز است: تلاش دولت و وزارت 
کشور برای  حفظ وضعیت انسجام که 
پس از جنگ ایجاد شد.  برهمین اساس 
صحبت های زینی وند  در این دو دفتر تقریبا 
یک سان و یک جهت بود: وحدت را پاس 

بداریم و در حفظ انسجام بکوشیم.
 با گذشت چند هفته از پایان جنگ اخیر و 
فروکش کردن التهابات ناشی از آن، فضای 
سیاسی کشور به  تدریج در حال بازسازی و 
بازتعریف نقش جریان ها و احزاب در سپهر 
سیاسی کشور است. اما برخی روندها این 
نگرانی را ایجاد کرد که این بازتعریف، به جای 
تقویت انسجام ملی یا دست کم ترسیم زمین 
جدید بازی برای احزاب ایران، شرایط پیشین 
بازتولید شود، یعنی شرایطی که نه انسجام، 

بلکه اختلاف و شکاف محوریت داشت. 
این میان، دولت نه تنها خود را متعهد 
به »وفاق ملی« می داند، بلکه بخشی از 
مسئولیت تحقق این آرمان را متوجه احزاب 
می داند. به باور دولت پزشکیان، نه فقط 

شکل گیری وفاق ملی، بلکه حرکت برای رفع 
مشکلات کشور بدون همراهی و همفکری 
احزاب و گروه های سیاسی و اجتماعی 
ممکن نیست. پزشکیان بارها تأکید کرد 
که دولت او به دنبال انحصارگرایی سیاسی 
نیست و تلاش خواهد کرد با جذب مشارکت 
همه نیروها مسیر سخت اصلاح حوزه های 

حکمرانی را با کمترین هزینه طی کند. 
در همین راستا وزارت کشور جلسات متعددی 
با احزاب و جریان های سیاسی برگزار کرد، 
جلساتی که زمینه همفکری با گونه های 
متفاوت فکری را فراهم آورد. به عنوان پیامد 
این همگرایی بود که دیروز معاون سیاسی 
وزیر کشور در دفاتر احزاب متفاوت، در 
سخنانی یکسان، ضمن قدردانی از حضور 
احزاب در شرایط حساس کشور، گفت که 
»در دوران جنگ اخیر، احزاب پای کار نظام 
آمدند و با صدور بیانیه های حمایتی، از میهن 

اسلامی دفاع کردند.« 
به گفته علی زینی وند، »این تجربه نشان داد 
در روزهای سخت، احزاب می توانند بازوی 

دولت و ملت باشند.«
 بیانیه های احزاب در جنگ نشان داد پیوند 
جامعه و دولت می تواند در شرایط حساس 
نقش آفرینی مؤثری داشته باشد و نیروی 
جدیدی برای کشور  ایجاد کند.  ضمن اینکه 
در هر شرایطی،  انتقادها به دولت می تواند 
زمینه پویایی و رفع کاستی ها را فراهم آورد. 

باوجود این، آنچه مورد توجه دولت و احزاب 
و جریان ها قرار دارد، ضرورت حفظ انسجام 
و خودداری از تکرار و بازتولید وضعیت های 

است.  گذشته 
در وضعیت های گذشته، شکاف وجه غالب 
بود، حال آنکه جنگ فرصتی فراهم کرد 
تا اختلاف جای شکاف را بگیرد و پذیرش 
تفاوت ها جایگزین طرد و حذف شود. معاون 
سیاسی وزیر کشور دیروز گفت: »هیچ گروه 
و حزبی حق ندارد به وحدت و انسجام 
ملی خدشه وارد کند. وزارت کشور به عنوان 
متولی مدیریت سیاسی کشور خود را موظف 
می داند از این سرمایه اجتماعی پاسداری 
کند.« وی با اشاره به نقش مثبت احزاب 
در روزهای جنگ تأکید کرد: »احزاب پای کار 
نظام آمدند و با صدور بیانیه های حمایتی، از 
میهن اسلامی دفاع کردند. این تجربه نشان 
داد که در روزهای سخت، احزاب می توانند 

بازوی دولت و ملت باشند.«
اکنون پرسش این است که آیا دولت و 
احزاب خواهند توانست سرمایه ملی ایجاد 
شده طی یک سال گذشته یا در دوره جنگ 
را به میدان اصلاحات و زمین توسعه پایدار 
منتقل کنند؟ ماهیت رابطه یا ماهیت کنش 
و واکنش میان سه جریان یا سه بخش، 
یعنی دولت، احزاب اصلاح طلب و احزاب 
اصول گرا، روشن می کند که پاسخ به این 

سؤال چه خواهد بود.
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رئیس سازمان اداری و استخدامی کشور اعلام کرد

اصلاح ساختار بدون تعدیل نیرو

گروه سیاسی/ رئیس سازمان اداری و 
استخدامی کشور، با تأکید بر عزم رئیس  
جمهوری و دولت برای پیش بردن اصلاحات 
ساختاری، اصلاح ساختاری را وظیفه تعیین 
شده در قانون عنوان کرد و گفت: »در تمام 
قوانین و برنامه های پنج ساله توسعه، تأکید 
شده است که باید اصلاح ساختار باهدف 
نجات بودجه کشور و بالا بردن بهره وری 
انجام شود، اما این تکالیف قانونی انجام 
نشد، اما اکنون در دولت مصمم هستیم این 
اصلاحات را انجام دهیم تا با نجات بودجه 

کشور، نظام اداری نیز ارتقا یابد.
 علاء الدین رفیع زاده روز گذشته در نشست 
خبری بیستمین جشنواره شهید رجایی و 
رونمایی از پوستر این جشنواره، افزود: »با 
اصلاح ساختارهایی که در قانون پیش بینی 
شده است، ۲۰ تا ۳۰ درصد صرفه جویی در 

هزینه ها خواهیم داشت.«
معاون رئیس  جمهور، تکالیف موجود در 
قوانین بالادستی، ضرورت های کارشناسی و 
رفع موازی کاری در سازمان ها و وزارتخانه ها 
را به عنوان سه الزام اصلاح نظام اداری 
برشمرد و گفت: »تقریباً همه کارشناسان 
اداری کشور اذعان دارند که کارهای موازی 
و غیر ضروری در سازمان های دولتی زیاد 
است، با اینکه دستگاه های موازی زیادی 
هم وجود دارد که مجموعه این شرایط 
اصلاحات ساختاری و اداری را ضروری 
می کند.« رفیع زاده با بیان اینکه اصلاح 
اداری در همه جای دنیا با مقاومت روبه رو 
است و این گونه نیست که به سادگی 
پذیرفته شود، اضافه کرد: »هفته پیش رو 
درباره اصلاحات اداری تصمیمات تازه ای 
اتخاذ خواهد شد و درصورت نیاز، ابهامات 
مصوبه مطرح و اصلاحات مورد نیاز در 
طرح های تصویب شده اعمال خواهد شد، 
اما از این رویکرد عقب نشینی نخواهد شد، 
زیرا نباید اجازه دهیم فشارهای غیر تخصصی 
و غیر کارشناسی این موضوع را متوقف کند.«

رئیس سازمان اداری و استخدامی کشور با 
تأکید بر اینکه اصلاح ساختار، هیچ ضرری 
متوجه کارمندان دولت نخواهد کرد، گفت: 
»در اصلاح ساختار، تعدیل نیرو یا مواردی 
از این دست به هیچ وجه اتفاق نمی افتد، 
بلکه صرفاً اجرای قانون در دستورکار قرار 

دارد و قانون نیز دولت و سازمان های 
مختلف دولت را ملزم کرده است که برای 
نجات بودجه کشور و بالا بردن بهره وری این 

اصلاحات باید انجام شود.«
رفیع زاده، با بیان اینکه مصمم هستیم 
این اصلاحات را انجام دهیم تا با نجات 
بودجه کشور، نظام اداری دولت ارتقا یابد، 
به طرح های تصویب شده در شورای عالی 
اداری برای اصلاح ساختار وزارت جهاد 
کشاورزی اشاره کرد و گفت: »برخی ها درباره 
اصلاح ساختار در وزارت جهاد کشاورزی ابراز 
نگرانی کرده اند، درحالی که کسی این سؤال 
را نمی پرسد چرا باید در استان هایی که 
به دریا ارتباطی ندارند، اداره شیلات وجود 
داشته باشد؟ یا اساساً چرا در کشور سازمان 
چای داریم، اما سازمان پرتقال، پسته یا 
برنج نداریم؟« رفیع زاده با طرح این سؤال 
که آیا بهتر نیست فعالیت های مربوط به 
حوزه هایی چون چای را بخش خصوصی 
انجام دهد که رقابتی است، گفت: »برخی 
بدون مطالعه، صرفاً بر اساس شنیده ها 
اظهار نظر می کنند و اصلاح ساختاری در 
وزارت جهاد کشاورزی را به اشتباه »حذف 
جهاد کشاورزی« تعبیر می کنند، در حالی 
که هدف اصلی، تقویت و بهبود ساختار این 

وزارتخانه است.«
وی با تأکید بر اینکه حوزه کشاورزی مستقیماً 
با سفره مردم مرتبط است و نباید به خطر 
بیفتد، افزود: »در بخش هایی که قابلیت 
واگذاری به بخش غیردولتی و انجام به 
صورت رقابتی دارند چرا باید دولت ورود 
کند؟ مگر قانونگذار نگفته تصدی گری ها 

را باید به بخش خصوصی واگذار کنیم؟ 
وظیفه سیاست گذاری و امور حاکمیتی باید 
در اختیار دولت و وزیر مربوطه باشد و این 

بخش ها نباید واگذار شوند.«
رفیع زاده با بیان اینکه در خود سازمان اداری 
و استخدامی نیز ادغام هایی صورت گرفته و 
معاونت ها حذف شده است، گفت: »این 
اصلاحات باید مطابق قانون در سال ۸۶ 

انجام می شد اما به نتیجه نرسید.«
وی تأکید کرد که در این اصلاح اداری، 
هیچ تعدیل نیرویی صورت نخواهد گرفت، 
بلکه نیروها به سمت واحدهای عملیاتی 
و روستاها منتقل می شوند تا در تماس 

مستقیم با کشاورزان باشند.

جذب ۵۰۰ مدیر جوان در شهریور
از  استخدامی،  و  اداری  رئیس سازمان 
برنامه ریزی دولت برای اجرای قانون جذب 
و تربیت 5۰۰ مدیر جوان خبر داد و گفت: 
»در شهریورماه فراخوان جذب 5۰۰ مدیر 
به صورت عمومی منتشر می شود. همه 
علاقه مندان دارای شرایط، کارمندان دولت 
و کسانی که استخدام دولت نیستند، 

می توانند در این طرح شرکت کنند.«
به گفته رفیع زاده، این افراد پالایش و از 
آنان آزمون گرفته می شود، پس از آن ۱۸ 
ماه به صورت متناوب به آنان آموزش داده 
می شود و همزمان در کنار مدیران متخصص 
قرار می گیرند و با فرآیند کار آشنا می شوند. 
بعد از دو سال آموزش، به عنوان مدیران 
توانمند، قبولی نهایی آنان اعلام و جذب 
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در اتحادیه اقتصادی اوراسیا، هم افزایی می یابد
در سازمان همکاری شانگهای، حضور 
همسویانه در چهارچوب »بریکس« و حتی 
اتخاذ مواضع مشترک در مجامعی نظیر 

سازمان ملل به  عنوان محورهای اصلی 
گفت وگوها مطرح خواهد شد؛ رویکردی 
که نشان می دهد ایران و »باروس« 
می کوشند نه صرفاً در قامت دو متحد 

بلکه در قامت بازیگرانی هماهنگ و 
مکمل، جایگاه خود را در نظمی نوظهور 
و در حال شکل  گیری در سطح منطقه ای 

و جهانی بازتعریف و تثبیت کنند.
 

اقتصاد، ستون اصلی همکاری
با وجود آنکه روابط سیاسی تهران و 
»مینسک« همواره یکی از محورهای مهم 
تعامات دو کشور بوده، اما واقعیت این 
است که بار اصلی این همکاری ها بر 
دوش اقتصاد سنگینی می  کند. نگاه دو 
پایتخت نشان می دهد که مذاکرات فراتر 
از بیانیه های سیاسی بر بستر واقعیات 
اقتصادی متمرکز شده است؛ جایی که 
افزایش حجم مبادلات تجاری، جذب 
سرمایه گذاری متقابل، توسعه صنایع 
تبدیلی و پیشبرد پروژه های مشترک در 
حوزه های دانش بنیان و فناوری  های 
نوین به عنوان محورهای کلیدی همکاری 

تعریف شده اند.
به زیرساخت های  اتکا  با  باروس 
صنعتی پیشرفته و تجربه قابل توجه 
در زمینه تولید ماشین آلات سنگین، 
صنایع پتروشیمی و کشاورزی مکانیزه، 
ظرفیت هایی را در اختیار دارد که می تواند 
به خوبی در کنار مزیت های ایران در 

بخش انرژی، معادن و بازار گسترده 
مصرف قرار گیرد. حاصل چنین ترکیبی، 
ایجاد زنجیره های تولیدی مشترک و حتی 
شکل  گیری مسیرهایی برای صادرات 
کالاهای مشترک به بازارهای آسیایی و 
اروپایی خواهد بود؛ مسیری که عماً 
می تواند جایگاه دو کشور را در معادلات 

اقتصادی منطقه ارتقا دهد.
از سوی دیگر بهره  گیری از بسترهای 
اقتصادی  اتحادیه  همچون  نهادی 
اوراسیا، سازمان همکاری شانگهای و 
گروه بریکس به تهران و »مینسک« 
امکان می دهد تا تعامات اقتصادی 
خود را از محدودیت های ناشی از نظام 
مالی غربی رها سازند. در همین ارتباط 
باروس که خود سال هاست در مواجهه 
مستقیم با تحریم های اروپا قرار دارد، 
به  طور طبیعی به شریکی استراتژیک 
برای ایران بدل شده است. تداوم این 
همگرایی اقتصادی نه تنها می تواند سپری 
مؤثر در برابر فشارهای غرب ایجاد کند 
بلکه شرایط را برای افزایش استقال 
دو کشور از ساختار تک  قطبی موجود 
فراهم می سازد؛ مسیری که می تواند 
معادلات ژئو اقتصادی منطقه را نیز تحت 

تأثیر قرار دهد.

مسعود پزشکیان رئیس جمهوری پس 
از حضور در ارمنستان به عنوان مقصد 
اول سفر چند روزه اش به منطقه، راهی 
باروس شد؛ سفری که گرچه امتداد 
مسیر دیپلماسی منطقه ای است اما در 
بطن سیاست خارجی دولت چهاردهم 
نشانه ای از پیوند خوردن منافع تهران 
ی  د قتصا ا و  سی  سیا ی  فیا جغرا با 
گسترده  تری است که از قفقاز جنوبی 
آغاز شده و تا قلب اروپای شرقی امتداد 
می یابد. پزشکیان در »مینسک« میهمان 
رسمی »الکساندر لوکاشنکو« است و 

می کوشد عزم ایران را برای تعمیق 
روابطی نشان دهد که سعی دارد دیگر 
در سطح مراودات محدود باقی نمانده و 
به عرصه شراکت راهبردی قدم بگذارد. 
»لوکاشنکو« سه سال پیش با حضور در 
تهران با مقامات ایران بر سر گشودن 
فصلی تازه در روابط دو کشور به توافق 
رسیده بود. در آن مقطع تصمیم گرفته 
شد مناسبات تهران و »مینسک« به 
میدان های عملی تری همچون اقتصاد، 
فناوری و صنعت کشانده شود. این حضور 
نقطه عزیمت یک همکاری متفاوت بود و 
امروز حرکت پزشکیان به سمت پایتخت 
باروس را باید ادامه طبیعی همان 
مسیری دانست که اولین نشانه هایش در 
تهران ترسیم شد. پزشکیان و »لوکاشنکو« 

در شرایطی قرار است در کاخ »استقال« 
مینسک پشت میز مذاکره بنشینند 
که بنا بر آنچه تاکنون اعام شده، این 
گفت و گو به امضای چند سند رسمی 
یا توافقنامه محدود نخواهد شد بلکه 
در افق گسترده  تری تعریف شده است 
که هدف آن ترسیم یک نقشه راه جامع و 
بلندمدت برای ساماندهی روابط دو کشور 
در سطوحی فراتر از همکاری های متعارف 
است. در همین زمینه مقامات دو کشور 
تأکید دارند که شراکت میان دو پایتخت 
نباید تنها در قالب مناسبات سیاسی و 
اقتصادی سنتی باقی بماند، بلکه باید در 
پیوند با نهادها و سازوکارهای منطقه ای و 
بین المللی معنای عمیق تری پیدا کند. 
از همین رو موضوعاتی همچون هماهنگی 

رئیس جمهوری پس از سفر به ارمنستان راهی بلاروس شد
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سفر رئیس جمهوری ایران، آقای مسعود پزشکیان 
به باروس گامی مهم در راستای سیاست های کلی 
نظام برای توسعه و تقویت دیپلماسی با کشورهای 
دوست و همسو به شمار می رود. این سفر که با 
هدف گسترش همکاری های دوجانبه در حوزه های 
سیاسی، اقتصادی، تجاری، فرهنگی و حتی نظامی 
صورت می گیرد نشان دهنده عزم جدی ایران برای 
بهره گیری از ظرفیت های کشورهای همسو در منطقه 
و جهان است. در شرایطی که ایران و باروس هر دو 
تحت تحریم های کشورهای غربی قرار دارند، تقویت 
روابط با کشوری مانند باروس که مواضع سیاسی 
مشترکی با ایران دارد، می تواند به موازنه در سیاست 

خارجی و پیشبرد منافع ملی کمک کند.
روابط ایران و باروس از سال ها پیش بر پایه اشتراکات سیاسی و اقتصادی 
شکل گرفته است. هر دو کشور در برابر یک جانبه گرایی آمریکا و کشورهای 
غربی مواضع مشترکی دارند و این همسویی، بستری مناسب برای 

همکاری های دوجانبه فراهم کرده است. به عنوان مثال، باروس در مسائل 
بین المللی، مانند جنگ ۱۲ روزه و گزارش های آژانس بین المللی انرژی اتمی، 
از ایران حمایت کرده و به عنوان یکی از اعضای کلیدی اتحادیه اقتصادی 
اوراسیا، شریکی استراتژیک برای ایران محسوب می شود. عضویت ناظر 
ایران در این اتحادیه و حذف تعرفه های تجاری، فرصت های بی نظیری برای 
گسترش تعامات اقتصادی ایجاد کرده است. این پیشینه روابط، زمینه ساز 
سفر رئیس جمهوری به مینسک شده و انتظار می رود این سفر، نقطه عطفی 

در روابط دو کشور باشد.
یکی از مهم ترین اهداف این سفر، تقویت همکاری های اقتصادی و تجاری 
است. باروس در زمینه تولید ماشین آلات سنگین، اتوبوس، قطعات صنعتی 
و کودهای کشاورزی مانند پتاس و اوره از توانمندی های قابل توجهی برخوردار 
است. ایران نیز با ظرفیت های گسترده در حوزه محصولات کشاورزی، 
پتروشیمی و صنایع مختلف، می تواند شریکی مکمل برای باروس باشد. 
مقامات باروسی بارها عاقه مندی خود را به توسعه این همکاری ها ابراز 
کرده اند و انتظار می رود در جریان این سفر، توافقنامه هایی برای عملیاتی 
شدن این ظرفیت ها امضا شود. عاوه بر اقتصاد، توسعه گردشگری نیز از 

دیگر زمینه های همکاری مورد توجه در این سفر است. باروس عاقه مند 
است تا گردشگران ایرانی را به جاذبه های طبیعی و فرهنگی خود جذب کند. 
در مقابل، ایران با تاریخ و فرهنگ غنی خود، مقصدی جذاب برای گردشگران 
باروسی به شمار می رود. با این حال، یکی از موانع اصلی در این مسیر، نبود 
پروازهای مستقیم بین دو کشور است. رفع این مشکل می تواند به افزایش 

تعامات فرهنگی و گردشگری کمک کند.
یکی دیگر از محورهای کلیدی این سفر، بهره گیری از ظرفیت های ترانزیتی 
ایران است. موقعیت استراتژیک ایران به عنوان یک کریدور ترانزیتی، فرصتی 
بی نظیر برای باروس فراهم می کند تا به بازارهای خاورمیانه، کشورهای 
حاشیه خلیج فارس، هند و حتی آفریقا دسترسی پیدا کند. مقامات باروسی 
عاقه مندی زیادی به استفاده از این کریدور برای توسعه تجارت خود نشان 
داده اند. ایران با زیرساخت های ترانزیتی مناسب، می تواند به عنوان پلی 
برای اتصال باروس به این مناطق عمل کند. این موضوع نه تنها برای 
باروس، بلکه برای ایران نیز از نظر اقتصادی و ژئوپلیتیکی اهمیت بسزایی 
دارد، زیرا می تواند جایگاه ایران را به عنوان یک هاب ترانزیتی در منطقه 

کند. تقویت 

همچنین، ظرفیت هایی برای همکاری در حوزه دفاعی وجود دارد که می تواند 
در مذاکرات مورد بحث قرار گیرد. این همکاری ها می تواند به تقویت جایگاه 
هر دو کشور در برابر فشارهای خارجی کمک کند و نشان دهنده عزم مشترک 

آنها برای حفظ استقال و حاکمیت ملی است.
سفر رئیس جمهوری پزشکیان به باروس و ارمنستان در این مقطع زمانی، 
نشانه ای از فعال بودن ایران در عرصه سیاست خارجی و منطقه ای است.  
انتظار می رود این سفر زمینه ساز عملیاتی شدن تفاهمنامه های پیشین و 
انعقاد توافقنامه های جدید در حوزه های مختلف باشد. با پیگیری جدی 
دو طرف، می توان به رشد چشمگیر تبادلات تجاری، اقتصادی، فرهنگی و 
حتی نظامی امیدوار بود. رفع موانع موجود، مانند نبود پروازهای مستقیم 
و بهره گیری از ظرفیت های ترانزیتی ایران، می تواند به تحقق این چشم انداز 
کمک کند. این سفر نه تنها به تقویت روابط دوجانبه منجر خواهد شد، 
بلکه جایگاه ایران را به عنوان بازیگری فعال در دیپلماسی منطقه ای و جهانی 
تثبیت خواهد کرد. امید است که با پیگیری های لازم، تفاهمنامه های 
امضاشده در این سفر به سرعت عملیاتی شوند و دو کشور بتوانند از 

ظرفیت های یکدیگر برای توسعه و پیشرفت بهره مند شوند.

علی اصغر 
باقرزاده

رئیس گروه 
 دوستی ایران 
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چشم انداز نوین همکاری های دوجانبه تهران- مینسک

 محمدصادق فضلی، عباس جوادیان/   نزدیک به دوسال است که از 
جنایات فجیع رژیم صهیونیستی در نوار غزه می گذرد. وخامت وضعیت 
انسانی و حیاتی در این باریکه قابل توصیف نیست. گزارش های جدید، 
تکان دهنده اند. اکنون، خبری از درگیری با نظامیان نیست و این زنان و 
کودکان بی گناه و بی دفاع و غیرنظامیان غزه هستند که برای گرفتن غذا و 
آب در صف ایستاده اند و روزانه با حمله موشکی یا بمباران هواپیماهای رژیم 
کودک کش اسرائیل، به خاک و خون کشیده می شوند. این روزها، گرسنگی 
و تشنگی مفرط، عامل مرگ بسیاری از زنان و کودکان فلسطینی در غزه است. 
محل نگهداری نوزادان در بیمارستان ها )که دیگر وجود خارجی ندارند( 
یا مراکز درمانی، مدارس، مساجد و... بشدت هدف بمباران سنگین رژیم 
صهیونی قرار گرفته است. از آغاز این تهاجم وحشیانه تا کنون بیش از 50 
هزار نفر از زنان و کودکان و مردم بی پناه غزه، به خون غلتیده و صدها هزار 
نفر مجروح شده اند؛ گویی جان انسان ها در غزه به حراج گذشته شده 
است و شکنجه برای مرگ، مسأله مورد اعتراض دنیای به ظاهر متمدن 
امروزی و مدعیان حقوق بشر نیست که با خونسردی، نظاره گر و بدتر از آن، 
حامی این رژیم ددمنش خونخوار در ارتکاب کلکسیونی از جنایات گسترده و 
بی سابقه جنگی و جنایت علیه بشریت و نسل کشی هستند. این در حالی  
است که مقام های صهیونیست در کمال وقاحت، فلسطینیان را با صراحت 
»حیوانات در پوشش انسان« توصیف می کنند و خواهان قتل عام ساکنان 
غزه و تبعید با زور و دسته جمعی آنها به صحرای سینا و جا های دیگر هستند 
و عزم جزمی برای نابودی کامل مردم غزه دارند؛ و این چیزی نیست جز 

نسل کشی و پاکسازی قومی.
در واکنش به این جنایات فاحش علیه بشریت، شمار زیادی از کشورها 
و افکار عمومی و وجدان بیدار ملت ها در سرتاسر جهان این جنایات را 
محکوم کردند و برخی دیگر  ـعمدتاً کشورهای غربی ـ به سرکردگی آمریکا با 
آن همراهی و همنوایی کردند و فاجعه بارتر اینکه همین گروه از کشورها با 
استفاده از امپراطوری رسانه و تبلیغات، مشغول ساختن روایتی مجعول از 
این جنایات هستند.  حال باید پرسید برای آنانکه با سانسور خبری شرم آور 
مواجه هستند و کسانی که بعدها تاریخ این فجایع را مطالعه خواهند کرد، چه 
باید گفت؟ واقعیت چیست؟ مسئولیت ما کدام است؟ آنچه اتفاق می افتد، 
یک نسل کشی آشکار است و مشاهده گر را درگیر مسئولیت خود نسبت به 
این جنایات می کند. چه باید کرد؟ آیا فقط محکوم کردن کامی یا ارسال 
کمک های بشردوستانه کافی است؟ آیا تبیین جنایات کافی است؟ آیا ابزار 

دیپلماتیک و سیاسی می توانند به تنهایی مؤثر باشند؟
موضوعاتی به ذهن متبادر می شود:  مقابله با انکار نسل کشی در غزه؛ وظیفه 

جهان در قبال جرم خاموش علیه حقیقت و کرامت است. 
سفیدشویی نسل کشی: پروژه بعدی پس از جنایت در غزه است که بایستی 

با هر وسیله حقوقی، سیاسی و دیپلماتیک جلوی آن ایستاد. 
ارائه روایت درست و واقعی از واقعیت نسل کشی وظیفه همگان است، روایت 
جنگی که شاید باید دوباره نوشته شود، مسأله این است، حقیقت یا تحریف؟

مجاهدتی برای حفظ حافظه غزه، ضرورت جرم انگاری انکار جنایت
در سده ای که انسانیت، حقوق بشر و کرامت انسانی به  عنوان ارزش های 
جهانی معرفی می شوند، نوار غزه به نماد تلخ ترین شکل از بی تفاوتی جهانی 
در برابر رنج بشر بدل شده است. از مهرماه ۱40۲ )اکتبر ۲0۲۳( تاکنون، هزاران 
کودک، زن و غیرنظامی فلسطینی در بمباران های پی درپی جان باخته اند، 
قریب به دو میلیون نفر آواره شده اند و دسترسی به ابتدایی ترین نیازهای 
انسانی به  شکل سیستمیک و سیستماتیک از آنان سلب شده است. تخریب 
زیرساخت های حیاتی، محاصره کامل انسانی و استفاده گسترده از ساح های 
مرگبار در مناطق پرجمعیت، استفاده از محدودیت دسترسی به آب و غذا به 
مثابه ساح، در کنار سایر اسناد و شواهد میدانی کاماً روشن مانند حمله به 
بیمارستان ها و مدارس، بمباران اردوگاه ها، نابودکردن ذخایر و انبارهای مواد 
غذایی، جلوگیری از ورود دارو و نیازهای اولیه زندگی، واقعیت جاری دردناک 

در غزه است و گویای یک بحران بنیادین انسانی و حقوق بشری و نشان دهنده 
نسل کشی آشکار و پاکسازی قومی مردمی است که بیش از 70 سال به دنبال 

آزادی و رهایی از اشغال رژیم آپارتاید صهیونی هستند.
غ از ملیت، دین یا قومیت – شایسته حفاظت از  از منظر حقوقی، هر فرد – فار
حق حیات، کرامت و زیستن در امنیت است و محروم کردن عامدانه یک ملت 
از این حقوق، بویژه همراه با اظهاراتی که دلالت بر نفرت نژادی، نژادپرستی و 
قصد نابودی این ملت ستمدیده دارند، نشانه هایی روشن از وقوع نسل کشی 

و پاکسازی قومی است.
ماده ۲ کنوانسیون ۱۹4۸ ژنو درباره پیشگیری و مجازات جنایت نسل کشی، 
آورده است: »هر یک از اعمال زیر که به قصد نابودی کلی یا جزئی گروه ملی، 
قومی، نژادی یا مذهبی انجام شود، مصداق نسل کشی است. این اقدامات 
شامل: قتل اعضای گروه، آسیب جدی جسمی یا روحی به اعضای گروه، 
قرار دادن عمدی گروه در شرایط زندگی سخت با هدف تخریب فیزیکی آنها 
به طور کلی یا جزئی، تحمیل اقدامات با هدف جلوگیری از تولد کودکان در 

گروه، انتقال اجباری کودکان از گروهی به گروه دیگر است.«
بر اساس تعریف فوق، امروز وضعیت در غزه فلسطین، مصداق بارز 
از محاکم معتبر بین المللی  این تعریف است به گونه ای که  عناصر 
مانند دیوان بین المللی دادگستری )ICJ( و گزارشگران ویژه سازمان 
 ملل گرفته تا سازمان های غیردولتی مهمی همچون عفو بین الملل 
)Amnesty International(، سازمان های حقوق  بشری فلسطینی)مانند 
الحق، مرکز حقوق بشر میزان و مرکز حقوق بشر فلسطینی(، مرکز حقوقی 
آمریکایی )Center for Constitutional Rights( و حتی دو مؤسسه 
 ،]PHRI(]i( و پزشکان برای حقوق بشر )B’Tselem( صهیونی بتسلیم
علمای حقوق و تاریخ نگاران نسل کشی، رهبران، سیاستمداران و دولتمردان 
بین المللی، محافل علمی و جمعی از پژوهشگران و بسیاری دیگر، جنایات 

امروز رژیم صهیونی در غزه را یک نسل کشی آشکار اعام کرده اند.
اما آنچه حتی خطرناک تر از نسل کشی است، انکار، تحریف یا بی اهمیت 
جلوه دادن حقیقت وقوع آن است. انکار نسل کشی نه تنها توهینی آشکار به 
وجدان بیدار و آگاه همه آزادگان جهان و ظلمی مضاعف در حق همه قربانیان 
و بازماندگان آن است، بلکه بستری خطرناک برای تکرار فجایع در آینده فراهم 
می کند. تجربه تاریخی نشان داده که انکار چنین جنایات فاحشی علیه 
بشریت، خود ابزاری مؤثر برای بی کیفری )impunity( عاملین این جنایات 

و تکرار خشونت در نسل های بعدی است.
در برابر واقعیت های هولناک جنگ در غزه، نه تنها مسئولیت توقف جنایات و 
حمایت از قربانیان بر دوش جامعه جهانی است، بلکه یک مسئولیت انسانی 
بزرگ نیز برای مقابله با تحریف حقیقت و انکار فاجعه وجود دارد. از این رو 
انکار نسل کشی تصفیه نژادی در غزه – به رغم شواهد انکارناپذیر و مستندات 
حقوق بشری – باید به  عنوان مشارکت در استمرار رنج قربانیان تلقی شده 

و جرم تلقی شود.
]i[ - شبکه الجزیره طی گزارشی اعام کرده است دو مؤسسه صهیونیستی 
)B’Tselem( و پزشکان برای حقوق بشر- اسرائیل، در گزارشی اذعان 
کرده اند که اقدامات رژیم صهیونیستی، صرفاً جهت دفاع نیست و جنبه 

پاکسازی قومی دارد.
در چنین شرایطی، این پرسش اساسی مطرح است: آیا سکوت جهان در برابر 

این فاجعه، پذیرش یک نسل کشی آشکار نیست؟
در بسیاری از نظام های حقوقی، انکار نسل کشی یک جرم کیفری قابل تعقیب 
تلقی می شود و قوانینی برای آن وضع شده است. این قوانین ریشه در اصل 
پیشگیری از نفرت، تحریف حقیقت تاریخی و حمایت از کرامت قربانیان دارد 
و مبتنی بر ماده ۲0 میثاق بین المللی حقوق مدنی و سیاسی )ICCPR( است 

که خواهان ممنوعیت نفرت پراکنی و انکار جرایم جدی علیه بشریت است.
بر همین اساس، در مورد غزه نیز با توجه به حجم عظیم اسناد، گستره 
و شدت جنایات، شواهد فراوان از اقدامات واجد ویژگی های نسل کشی، 
گزارش های سازمان ملل و سازمان های غیردولتی، و از سوی دیگر، انکار 

جنایت در روز روشن، انکار در تاریکی: آینده روایت غزه

آشکار این واقعیت از سوی برخی دولت ها، رسانه ها و جریان های سیاسی، 
لازم است که انکار نسل کشی غزه به عنوان نوعی مشارکت در تداوم 
خشونت و انکار رنج قربانیان جرم انگاری شود و نباید انکار حقیقت در 

غزه تحمل شود.
این اقدام گامی در جهت ۱- تحقق عدالت تاریخی ۲- حفظ حافظه جمعی 
۳- ابزاری برای مسئولیت پذیری بین المللی و 4- جلوگیری از تکرار خاموش 
جنایت ها در آینده خواهد بود که این مهم ترین بعد جرم انگاری است. 
امروزه، انکار نسل کشی نه تنها تحقیر قربانیان و تحریف حقیقت تاریخی 
است، بلکه در بسیاری موارد، خود شکلی از خشونت کامی و ادامه جنایت 

محسوب می شود.
واکنش به نسل کشی در شکل های مختلفی بروز می کند که ناشی از حس 
مسئولیت پذیری انسان هاست. این مسئولیت نه تنها از بعُد دینی، بلکه از 

منظر حقوقی، سیاسی، اخاقی و تاریخی قابل تبیین است.
مسئولیت دینی و اعتقادی )سکوت یا بی عملی در برابر نسل کشی برادران 

و خواهران مسلمان فلسطین و تضاد آن با مبانی دینی اسام(،

مسئولیت سیاسی ـ بین المللی )عضویت دولت های مسلمان در سازمان ها 
و معاهدات بین المللی از جمله: سازمان همکاری اسامی و سازمان ملل 
متحد و کنوانسیون نسل کشی ۱۹4۸ و... و لزوم واکنش در برابر جنایات 
نسل کشی در غزه(، مسئولیت اخاقی – انسانی )مسأله فلسطین، فراتر از 
تعلق دینی، به مسأله ای انسانی و اخاقی جهانی تبدیل شده است اما برای 
کشورهای مسلمان، که خود در بسیاری موارد در معرض استعمار، اشغال یا 
نقض حقوق بشر قرار گرفتند، بی تفاوتی نسبت به رنج مردم فلسطین، 

نماد سقوط اخاقی و سیاسی تلقی می شود(،
مسئولیت در بازسازی، حمایت و پیگرد حقوقی )به ویژه به دلیل داشتن 
ظرفیت هایی مانند ثروت ملی و مالی، قدرت دیپلماتیک در سازمان های 

بین المللی، امکان تشکیل ائتاف های منطقه ای(،
موارد فوق بیانگر ابعاد مسئولیت کشورها و ملت ها در قبال جنایت 

نسل کشی در غزه است. 

جمع بندی
سابقه تاریخی نشان داده که انکار نسل کشی ها در طی زمان توسط 
جنایتکاران و مرتکبان آن به صورت یک پروژه همه جانبه دنبال می شود. 
طلیعه انکار نسل کشی مردم غزه از هم اکنون پدیدار است. گرچه هر کاری 
امروز صهیونیست ها در غزه انجام می دهند، با توجه به معیار های حقوقی 
بین المللی نسل کشی شناخته می شود، اما غرب همچنان اصرار دارد این 
اقدامات »دفاع از خود« است. تمایل غرب به تبرئه رژیم صهیونیستی از 
اتهام »نسل کشی« به این دلیل است که اولاً از ابزار حقوق بشر برای تحت 
فشار قراردادن سایر کشورها که از معیارهای لیبرال دموکراسی مدنظر آنان 
تبعیت نمی کردند، استفاده می نمود و ثانیاً، این جرم در حقوق بین الملل 
 ]i[»]MRG1[ساخته و پرداخته خود آنان نیز از »جدی ترین جرایم چهارگانه
تلقی می شود و عاوه بر ثبت آن در اساسنامه رم )ساختار دیوان کیفری 
بین المللی( جنایتی است که حقوق بین الملل با توافقنامه ای خاص 

.]MRG2[ممنوعیت آن را در سال ۱۹5۱ میادی تعیین کرده بود
در برابر نسل کشی غزه، همه ملت ها مسئولیت دارند، اما وظیفه ای 
انکارناپذیر و سنگین تر بر دوش مسلمانان و کشورهای مسلمان است. 
بی تفاوتی یا همراهی پنهان برخی دولت های اسامی با جنایات علیه 
مردم فلسطین، لکه ننگی تاریخی خواهد بود که در حافظه ملت های 
مسلمان و نسل های آینده باقی خواهد ماند. از این رو، پیشنهاد می شود 
جمهوری اسامی ایران با داشتن سابقه طولانی در حمایت از آرمان 
فلسطین و مسجدالاقصی در این مسیر پیش قدم شده و مجلس شورای 
اسامی با شروع کارزاری، انکار این نسل کشی را »جرم انگاری« نماید و در 
گام بعد، با ارتباطاتی که با سایر کشورهای دنیا دارد، در کنار طرح موضوع 
با نهادهای دینی و مدنی مسلمانان، در مجالس قانونگذاری و پارلمانی 
جهان اسام نیز که از بسترهای مهم برای حمایت از فلسطین و پیگیری 
مسأله نسل کشی در غزه هستند، آن را مطرح و پیگیری کند. نهادهایی 
مانند PUIC )اتحادیه بین المجالس کشورهای عضو سازمان همکاری 
اسامی(، IPU )اتحاد بین المجالس جهانی(، APA )مجمع مجالس 
آسیایی( و Arab Parliament )مجلس نمایندگان کشورهای عربی( از 
جمله محافلی هستند که می توانند مخاطب کشورمان باشند. به عاوه 
به نظر می رسد بسیاری از محافل سیاسی و بین المللی در کشورهای 
غیرمسلمان، با آشکار شدن چهره واقعی اسرائیل و بروز نیات واقعی این 
رژیم آپارتاید و جعلی، اکنون این آمادگی را دارند که به کارزار جرم انگاری 

انکار نسل کشی در غزه بپیوندند.

 
]i[ - جنایت علیه بشریت، نسل کشی، جنایات جنگی و جنایت تجاوز، چهار موردی 

است که اساسنامه دیوان بین المللی کیفری به آنها اشاره دارد.
 ]MRG1[رفرنس

 ]MRG2[رفرنس

ـــرش بـ

یکی از رویکردهای نظام حامی نسل کشی و فجایع انسانی، 
سفیدشویی یا بازنویسی تاریخ و تحریف واقعیت هاست. 
تاریخ یکصد و پنجاه سال گذشته نشان داده است که از 
هیروشیما و ناکازاکی گرفته تا آسیای مرکزی، آفریقا و اروپا، 
واقعیات توسط مرتکبین و حامیان آنها به شکلی جلوه داده 
شد که واقعیت نسل کشی را به حاشیه راند. ممکن است 
بعدها بگویند در غزه نیز نسل کشی واقع نشد و حتی ادعا 
کنند که این جنایت علیه بشریت، یک ضرورت یا یک 

اشتباه یا حتی یک واکنش مناسب بوده است.
به جرأت می توان گفت که این پروژه از هم اکنون کلید 
خورده است. با وجود شواهد فزاینده و گزارش های مستند 
نهادهای بین المللی، متأسفانه برخی دولت ها، جریان های 
سیاسی یا رسانه های پرنفوذ جهانی، پروژه انکار نسل کشی 
در غزه را آغاز کرده که برای حفظ منافع گروه های حاکم، 
یا به کلی از وقوع نسل کشی چشم پوشیده اند، یا به شکل 
دردناکی، جنایات رژیم صهیونی را وارونه جلوه داده و جای 
»جنایتکار اشغالگر نژادپرست« را با »قربانی در حال دفاع 
مشروع«، جابه جا کردند. بسیاری از رسانه های غربی از 
همان آغاز جنگ غزه، واژه هایی مانند دفاع مشروع یا 
مبارزه با تروریسم را برای توجیه حمات اسرائیلی ها به کار 
بردند. همین زبان بعدها می تواند به چهارچوبی غالب در 
حافظه عمومی تبدیل شود و نسل کشی را به یک روایت 
حاشیه ای تبدیل کند؛ مانند آنچه در استعمار الجزایر اتفاق 
افتاد. به عاوه لابی های حامی رژیم صهیونی در آمریکا و 
اروپا، معمولاً سعی می کنند هر نقدی را به یهودستیزی ربط 
دهند و این ابزار هم می تواند در آینده برای خاموش کردن 

روایت نسل کشی به کار رود.
با گذشت زمان، حساسیت جامعه جهانی کم می شود و 
روایت غالب، عامدانه می تواند تغییر یابد و صهیونیست ها 
و متحدانشان خواهند گفت که این، جنگی تراژیک بود 
که هر دو طرف قربانی شدند، اما این در حالی است که 
داده های دستکاری نشده نشان می دهد، اکثریت مطلق 

قربانیان، غیرنظامیان فلسطینی هستند.

گذشت زمان و کم شدن حساسیت ها



به گفته یک 
دیپلمات 

ارشد اروپایی، 
پوتین بار 

دیگر پیشنهاد 
داد که 

این دیدار 
در مسکو 

برگزار شود؛ 
پیشنهادی 

که اولین بار 
در آلاسکا 

مطرح کرده 
بود. رهبران 

اروپایی از 
این سناریو 

وحشت 
داشتند، اما 

ترامپ مؤدبانه 
آن را رد کرد

آلاسکا و واشنگتن به دست آمد، 
دستاوردهایی همراه با ابهام های 
توخالی و تعهدات بی معنا بود«. او 
افزود: »در هر دو مورد، هیچ تصمیم 
قطعی گرفته نشد. هیچ چیز تغییر 

نکرد.«
به گفته آرود، سخنان اطمینان بخش 
ترامپ درباره تضمین های امنیتی و 
فقدان تنش میان او و زلنسکی 
برای اروپایی ها مایه آرامش بود. 
اما نبود طرحی مشخص و مورد 
با روسیه  برای مذاکره  توافق 
می تواند به مشکلات احتمالی 
او، سناریوی  به گفته  بیفزاید. 
پشت  گفت و گو  ه  ن کنند ا نگر
گفت و گو بدون هیچ نتیجه ای 
خاص، جز سوءتفاهم های احتمالی 

. ست ا
دیپلمات ها یادآور شدند که صحنه 
کم سابقه ترک تعطیلات تابستانی 
رهبران اروپایی و سفر شتاب زده 
به واشنگتن نه ناشی از فرصتی 
کم یاب برای برقراری صلح، بلکه 
از بیم آن بود که ترامپ بار دیگر 
بخواهد زلنسکی را زیر فشار بگذارد؛ 
همان گونه که در نشست پرتنش 
ماه فوریه در دفتر بیضی کاخ سفید 
چنین کرد. این بار نگرانی آن بود 
که اوکراین را به توافق یک جانبه 
»زمین در برابر صلح« با روسیه 

وادار شود.

بی اعتمادی اروپا به ترامپ
نیکلاس برنز، سفیر پیشین آمریکا 
در ناتو و چین گفت: »زلنسکی و 
هفت رهبر اروپایی فقط به یک 
دلیل به واشنگتن شتافتند. آنها 
به تعهد ترامپ به اوکراینی آزاد و 
مستقل و شیفتگی مرموزش به 
پوتین و شخصیت اقتدارگرای او 

اعتمادی ندارند.«
در یکی از صحنه های دراماتیک، 
ترامپ میهمانان خود را ترک کرد 
تا با پوتین تماس بگیرد. در این 
تماس، احتمال برگزاری دیداری 

دوجانبه میان پوتین و زلنسکی و 
سپس نشستی سه جانبه با حضور 
ترامپ مطرح شد. به گفته یک 
دیپلمات ارشد اروپایی، پوتین بار 
دیگر پیشنهاد داد که این دیدار 
در مسکو برگزار شود؛ پیشنهادی 
که اولین بار در آلاسکا مطرح کرده 
بود. رهبران اروپایی از این سناریو 
وحشت داشتند، اما ترامپ مؤدبانه 

آن را رد کرد.
در میان پرده عجیب دیگری، ترامپ 
در میکروفونی باز خطاب به امانوئل 
ماکرون، رئیس  جمهوری فرانسه 
گفت: »فکر می کنم او می خواهد 
برای من معامله ای انجام دهد. 
متوجه هستی چقدر عجیب به نظر 
می رسد؟« ماکرون بیش از هر رهبر 
غربی دیگری طعم دشواری های 
مذاکره با پوتین را چشیده است. 
اوایل ۲۰۲۲، او بارها به مسکو رفت 
تا در جلساتی طولانی و فرسایشی 
پشت میز بلند پوتین بنشیند و 
تلاش کند او را از حمله به اوکراین 
منصرف کند؛ تلاشی که بی ثمر 

. ند ما
با این حال، روز دوشنبه، ماکرون 
نسبت به شانس موفقیت ترامپ 
که  یی  جا ر  د فقیت  مو ی  برا
خودش ناکام مانده بود، شدیداً 
خوش بین بود. او در مصاحبه ای 
گفت:  ان بی سی نیوز  شبکه  با 
»رئیس  جمهوری شما واقعاً به 
ظرفیت خود برای تحقق این توافق 
اطمینان دارد، و این امر خوبی برای 
همه ماست«. اما روز سه شنبه، او 
لحنی تیره تر در گفت وگو با شبکه 
فرانسوی ال سی آی به خود گرفت 
و پوتین را هیولایی خواند که برای 
زنده ماندن باید همسایگانش را 
ببلعد.« ماکرون همچنین تجربه 
فراوانی در تعامل با فراز و فرودهای 
ترامپ دارد. او تنها چهار ماه پس 
از اولین تحلیف ترامپ به قدرت 
رسید. رژه نظامی در شانزه لیزه در 
سال ۲۰۱۷ ترامپ را مجذوب کرد، 
اما اختلافات درباره اسرائیل و غزه 
در نشست ژوئن همان سال گروه ۷ 
در کانادا، او را به گلایه واداشت که 

»امانوئل همیشه اشتباه می کند«. 
روز دوشنبه، ماکرون بار دیگر از 
همان سناریوی آزموده برای آرام 

 کردن میزبانش بهره گرفت.

 تخصص اروپایی ها 
در مدیریت ترامپ

مجتبی رحمان، کارشناس اروپا 
در مؤسسه مشاوره ریسک سیاسی 
»اوراسیا گروپ« گفت: »رهبران 
اروپایی کتاب  راهنمای رفتار با 
ترامپ را به خوبی آموخته اند و 
کار  به  درستی  به  را  آن  اکنون 
می گیرند. اروپا حالا آشکارا یک 
بر سر میز دارد، بلکه  صندلی 
صندلی های متعدد.« او افزود که 
حتی کمیسیون اروپا که مدت ها 
مایه کلافگی ترامپ بود، این بار 
توسط اورسولا فون درلاین، رئیس 

کمیسیون نمایندگی شد.
به گفته رحمان، رهبران اروپایی 
به  ترامپ  با  توانستند  نه تنها 
خوبی برخورد کنند، بلکه رویکردی 
منسجم و یکپارچه نیز در تعامل با 
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اروپا
او به نمایش گذاشتند. در حالی که 
مرتس و ماکرون هر دو بر اهمیت 
آتش بس تأکید داشتند، هیچ یک 
آن را به سطحی نرساندند که ترامپ 
را عصبانی کرده یا شکافی در جبهه 

متحد آنان ایجاد شود.
مرتس پس از نشست به خبرنگاران 
گفت: »ما آماده و هماهنگ بودیم. 
مشترکی  دیدگاه های  همچنین 
داشتیم. فکر می کنم این واقعاً 
رئیس  جمهوری آمریکا را خوشحال 
کرد، از این جهت که دید ما 
سخن  صدا  یک  با  اروپایی ها 

می گوییم.«
کی یر استارمر، نخست وزیر بریتانیا 
که رهبری تلاش های اروپا برای 
ایجاد نیروی چندملیتی حافظ 
صلح در اوکراین را برعهده دارد، 
بر گشودگی ترامپ به مشارکت 
آمریکا در این ابتکار تأکید کرد. 
او گفت: »اکنون روشن است که 
هیچ توافق صلحی بدون حضور 
زلنسکی بر سر میز مذاکره صورت 
نخواهد گرفت.« استارمر افزود: 
»این به معنای پذیرش این اصل 
است که در برخی مسائل، خواه 
مربوط به قلمرو، خواه تبادل اسرا 
یا مسأله بسیار جدی بازگرداندن 
کودکان، اوکراین باید بر سر میز 

حضور داشته باشد.«
برای رهبران اروپا، این واقعیت ها 
نشان می دهد که از زمان نشست 
ماه مارس در لندن، پس از اولین 
دیدار پرتنش ترامپ با زلنسکی، 
اوضاع به چه اندازه تغییر کرده 
است. در آن زمان، آنها آینده ای را 
تصور می کردند که به نظر می رسید 
ایالات متحده مصمم است نقش 
خود به عنوان ضامن صلح پسا 
جنگ جهانی دوم در اروپا را کنار 

بگذارد. 
دیپلمات ها و تحلیلگران هشدار 
اتحاد  سرنوشت  که  می دهند 
فراآتلانتیکی همچنان در هاله ای از 
ابهام قرار دارد؛ اتحادی که اکنون 
به رئیس  جمهوری وابسته است 
که روز دوشنبه رفتاری مؤدبانه با 
زلنسکی و میهمانان اروپایی اش 
داشت، اما ممکن است خصوصاً 
پس از دیدار بعدی با پوتین، سریعاً 

لحن دهد. تغییر 
The New York Times :منبع

رهبران اروپا مانع امتیازدهی به پوتین شدند، بی آنکه مسیر روشنی در پیش داشته باشند 
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هشدار وزیر خارجه مصر به 
تل آویو درباره خط قرمز کشورش

وزیر خارجه مصر به رژیم صهیونیستی هشدار 
داد که هرگز با کوچاندن فلسطینی ها از نوار غزه 
موافقت نخواهد کرد. »بدر عبدالعاطی«، وزیر 
خارجه مصر در مصاحبه با شبکه سی ان ان گفت: 
»هرگز اجازه کوچاندن فلسطینی ها از نوار غزه را 
نخواهیم داد. کوچاندن فلسطینی ها از نوار غزه 
خط قرمز است و  ما از طریق کانال های مختلف 
برای کاهش رنج و مشکلات فلسطینی ها تلاش 

می کنیم.« 
عبدالعاطی افزود: »ما هرگز کوچاندن را قبول 
نمی کنیم و در آن شرکت نخواهیم کرد و اجازه 
ایجاد آن را نخواهیم داد. این یک سفر بدون 
بازگشت برای از بین بردن مسأله فلسطین است.« 
وزیر خارجه مصر گفت: »به رغم تلاش ما برای 
حفظ روابط امنیتی و اطلاعاتی با اسرائیل مقامات 

سیاسی آن تمایلی به پایان جنگ ندارند.« 
وی افزود: »متأسفانه در حال حاضر شریکی برای 
صلح و راه حل دو دولت در اسرائیل نداریم. در حال 
حاضر وزرایی در دولت اسرائیل هستند که به این 
راه حل ایمان ندارند، اما این مسأله نباید بر ادامه 

مذاکرات درباره معامله تبادل اسرا تأثیر بگذارد.«
 

ایهود باراک: نتانیاهو در یک 
بحران واقعی و بزرگ به سر 

می برد
ایهود باراک با بیان اینکه بنیامین نتانیاهو در یک 
بحران واقعی و بزرگ به سر می برد، تأکید کرد: 
»نتانیاهو علت اصلی وضعیت فروپاشی است که 
ما در آن به سر می بریم.«  نخست وزیر پیشین 
رژیم صهیونیستی اظهار کرد: »بنیامین نتانیاهو، 
نخست وزیر این رژیم از یک بحران واقعی و بزرگ 

می گذرد و اشغال غزه یک تله مرگ است.« 
وی افزود: »اشغال غزه به نفع حماس خواهد بود. 
نتانیاهو علت اصلی وضعیت فروپاشی ای است که 
ما در آن به سر می بریم.« وی تصریح کرد: »زمان آن 
رسیده که حقیقت را به صورت آشکار در مورد ورود 
به غزه بگوییم که رئیس ستاد ارتش این ورود را دام 
مرگ توصیف کرده است.«  ایهود باراک عنوان داشت: 
»حماس عمق بحران اسرائیل را در مقابل جهانیان 
بیشتر خواهد کرد. نتانیاهو ما را با یک ماجراجویی 
خطرناک به سمت پرتگاه می برد. او به این باور رسیده 
که تأیید اکثریت مردم اسرائیل را از دست داده است.«

اخبار

در تاریخچه دیپلماسی فراآتلانتیکی، 
نشست روز دوشنبه میان ترامپ 
و رهبران اروپایی شاید یکی از 
غیرمعمول ترین اجلاس ها تلقی 
شود؛ نشستی تاریخی، اما با نتایجی 
مبهم؛ پر اهمیت، اما بی اثر در 
هماهنگ شده،  اوکراین؛  جنگ 
اما گروگان تمایلات فردی به نام 

. مپ ا تر
پا  و ر ا ن  ا هبر ر که  لی  حا ر  د
و  ش  مو خا ی  یتخت ها پا به 
نیمه خوابیده خود بازمی گشتند، 
دیپلمات ها و کارشناسان سیاست 
خارجی همچنان در تلاش بودند 
معنای این نشست میانه تابستانی 
را درک کنند؛ نشستی با حضور 
 ، لنسکی ز یمیر  د لو و و  مپ  ا تر
رئیس  جمهوری اوکراین که گاه 
حال و هوایی رویایی داشت؛ پر 
از صحنه های نمایشی تلویزیونی و 

. غیرمنتظره ی  ه ها ن پرد میا

نشست آرام اما بی معنا
هفت رهبر اروپایی در این نشست 
نمایش همبستگی با زلنسکی و 
اتحاد درونی خود را به نمایش 
گذاشتند. آنها توانستند از ترامپ 
نوعی تعهد، هرچند مبهم، برای 
جنگ  پسا منیتی  ا ی  تضمین ها
برای اوکراین بگیرند و بنا به گفته 
فریدریش مرتس، صدراعظم آلمان، 
بحث درباره امتیازدهی سرزمینی را 

بزنند. دور 
با  عملاً  نها  آ  ، ل حا ین  ا با 
از آتش بس  ترامپ  چشم پوشی 
میان روسیه و اوکراین به عنوان 
شرط رایزنی های بیشتر بین مسکو 
و کی یف، کنار آمدند. تحلیلگران 
می گویند این موضع رهبران اروپا 
را درست در همان نقطه ای قرار داد 
که پیش از دیدار آلاسکای ترامپ و 
ولادیمیر پوتین قرار داشتند: وابسته 
به باور ترامپ که می تواند با رهبر 
روسیه توافقی برای پایان جنگ 
فرسایشی اوکراین به دست آورد.

جِرارد آرود، سفیر پیشین فرانسه در 
آمریکا طی دور اول ریاست  جمهوری 
ترامپ گفت: »دستاوردهایی که در 
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هشدار وزیر بهداشت: 

آلودگی هوا سالانه جان ۵۰ هزار ایرانی را می گیرد
 وزیر بهداشت با هشدار درباره پیامدهای آلودگی هوا اعام کرد: 
»سالانه حدود ۵۰ هزار مرگ در کشور به دلیل آلودگی هوا رخ می دهد. 
تجربه موفق شهر شانگهای در استفاده از خودروهای برقی نشان 
می دهد که توسعه انرژی های پاک می تواند تهدیدهای سامت را 

کاهش دهد.«
به گزارش ایرنا، دکتر محمدرضا ظفرقندی در اولین جلسه کمیته ملی 
پیشگیری و کنترل بیماری های غیرواگیر، خواستار تدوین برنامه های 
عملیاتی در استان ها با مشارکت استانداران، دانشگاه ها و برگزاری 
کارگاه های آموزشی شد. او با تأکید بر ضرورت هوشمندسازی نظام 
سامت، ابزارهایی چون هوش مصنوعی، تله مدیسین، موبایل هلث و 
ارتقای سواد سامت را کلید کنترل بیماری های غیرواگیر دانست. دکتر 
محمدرضا ظفرقندی با اشاره به نقش آموزش سامت و خودمراقبتی، 
گفت: »آشنایی مردم با عائم اولیه بیماری ها موجب تشخیص 

زودهنگام، کاهش هزینه ها و افزایش اثربخشی درمان می شود.«
 

 عدالت آموزشی محور سی وهشتمین اجلاس 
رؤسای آموزش و پرورش کشور

دومین و آخرین روز از سی وهشتمین اجاس رؤسای آموزش و پرورش 
سراسر کشور، سه شنبه ۲۸ مرداد در اردوگاه شهید باهنر برگزار شد. 
این نشست با حضور علیرضا کاظمی وزیر آموزش و پرورش، اسکندر 
مؤمنی وزیر کشور و جمعی از مسئولان آموزشی، با هدف ارتقای کیفیت 

تعلیم و تربیت و توسعه عدالت آموزشی برگزار شد.
به گزارش »ایران«، علیرضا کاظمی، وزیر آموزش و پرورش با تأکید 
بر نقش نظام تعلیم و تربیت در کاهش آسیب های اجتماعی گفت: 
»می توان آسیب های اجتماعی را با سرمایه گذاری در آموزش و پرورش 
کاهش داد.« کاظمی با اشاره به برگزاری 40 جلسه با رئیس جمهوری 
درباره ارتقای کیفیت آموزشی گفت: »شعار اصلی این جلسات، توسعه 
عدالت آموزشی در سطح فضا و کیفیت بوده و همین محور در اجاس 
نیز دنبال می شود.« او از تشکیل بسیج عمومی برای حل چالش های 
آموزشی خبر داد و گفت: »به دستور وزیر کشور، استانداران، فرمانداران 

و بخشداران در این مسیر فعال شده اند.«
کاظمی همچنین اعام کرد: »بیش از 7 هزار و 400 مسأله در حوزه فضا 
و تجهیزات مدارس شناسایی شده و با تشکیل تیم های تخصصی و 
استفاده از سامانه رصد »ساتع«، تاکنون 47 درصد پیشرفت حاصل 

است.« شده 
 به گفته او، نهادهایی مانند بنیاد مستضعفان، بنیاد برکت، هلدینگ 
خلیج فارس، سپاه و شرکت های بزرگ کرمان در این مسیر همکاری 
دارند. اسکندر مؤمنی، وزیر کشور نیز در این اجاس با تأکید بر 
اهمیت تحول آموزشی گفت: »آموزش و پرورش باید در مقاطع پایین تر 
بر مهارت های زندگی، مدیریت مصرف، ورود به زندگی اجتماعی و 
حفظ محیط زیست تمرکز کند؛ چرا که این آموزش ها تأثیر مستقیمی 

بر آینده کشور دارند.«
این اجاس با حضور بیش از یک هزارو 200 مخاطب حضوری و 
غیرحضوری برگزار شد و بر هم افزایی ملی برای ارتقای عدالت آموزشی 

در سراسر کشور تأکید داشت. 

اجتماعی6
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معاون پرستاری وزارت بهداشت از موفقیت طرح »پرستار پیگیر« می گوید

کاهش 11 درصدی بستری مجدد 
بیماران

پرستار پیگیر، برنامه مراقبتی است که 
در آن یک پرستار، مسئولیت پیگیری 
وضعیت سامت یک بیمار خاص را 
برعهده می گیرد و با ارائه آموزش ها و 
پشتیبانی های تلفنی، به بهبود وضعیت 
دکتر  می کند.  کمک  بیمار  سامت 
عباس عبادی، معاون پرستاری وزارت 
بهداشت، درمان و آموزش پزشکی در 
مورد هدف از اجرای طرح »پرستار پیگیر« 
می گوید:»این طرح بر اساس مطالعات 
بومی و رساله چند نفر از دانشجویان 
دکتری کلید خورد. عموماً بیماران بعد از 
ترخیص از بیمارستان ها و مراکز درمانی، 
پیگیری جدی بعد از درمان برایشان انجام 
نمی شد و فقط به آموزش های ابتدایی 
و با اثربخشی محدود اکتفا می کردند و 
بیمار به حال خودش رها می شد. به 
همین دلیل و طبق مطالعات انجام شده، 
طرح »پرستار پیگیر« در سال 1400 با 5 
بیماری مزمن آغاز به کار کرد و با توجه به 

پرستاران 
مشغول در 

این طرح باید 
تجربه بالینی 

بیش از 15 
سال داشته 

باشند و تنوع 
بیماری ها را 

بشناسند. 
پرستارانی 

که کارشناس 
ارشد 

پرستاری 
دارند یا 

افرادی که 
کارشناس 

ارشد 
بهداشت 

جامعه 
هستند، 

می توانند 
از طریق 

این طرح به 
بیماران کمک 

کنند

محدثه جعفری
گروه اجتماعی 

گزارش خبری

میزان بستری مجدد بیماران مبتلا به بیماری های مزمن حدود 11 درصد کاهش پیدا 
کرده است. بیماران مزمن پس از ترخیص از مراکز درمانی، همواره با چالش های 
متعددی روبه رو بودند از جمله تبعیت نکردن از شیوه درمان که شامل اجرا نکردن 
صحیح رژیم دارویی و غذایی است. برای حل این مشکل، از سال 1400 طرحی 
آزمایشی با عنوان »پرستار پیگیر« در کشور اجرایی شد. بعد از نتایج موفقیت آمیز 
ح اکنون در 900 بیمارستان برای پشتیبانی از بیماران اجرایی می شود.  آن، این طر
این در حالی است که خود درمانی و عمل کردن به تجویزهای دوست و آشنا هم از 
دیگر چالش های بیماران مزمن به شمار می رود. ضعف سیستم پیگیری ترخیص هم 
دغدغه دیگری بود که باید حل می شد. بیمار بعد از ترخیص ارتباطش با کادر درمان 
به طور کامل قطع و انگیزه کافی برای تداوم درمان از او گرفته می شد. با اجرای این 
ح، در بلند مدت شاهد کاهش تعداد موارد بستری مجدد بیماران مزمن، جلوگیری  طر
از مراجعات غیرضروری به اورژانس بیمارستان ها و در نهایت کاهش هزینه های نظام 

سلامت خواهیم بود.

بازخوردهای مثبت آن، اکنون در 15 بیماری 
و در تمام کشور اجرا می شود.«

900 بیمارستان، پرستار پیگیر دارد
 بیماری های مزمن مثل نارسایی قلب، 
بیماری انسدادی ریه، سکته مغزی، 
دیابت، سرطان و... جزو بیماری های 
ح »پرستار پیگیر«  تحت پوشش طر
هستند. دکتر عبادی با اشاره به اینکه هر 
دو گروه کودکان و بزرگسالان مشمول این 
ح می شوند، توضیح می دهد:»شروع  طر
این طرح ابتدا با 10 بیمارستان کلید خورد 
و اکنون به 900 بیمارستان رسیده است. 
بیمارستان های سازمان تأمین اجتماعی 
و نیروهای مسلح هم جزو پوشش این 
طرح قرار دارند. بیماران بعد از ترخیص 
از طریق پرستار مربوطه بررسی می شوند 
و حدود یک ماه تا یک سال پرستار مورد 
نظر به شکل تلفنی روند درمانی بیمار 
را پیگیری می کند و آموزش های لازم در 
مورد خودمراقبتی و نحوه مصرف داروها 
و... توسط پرستار به بیمار ارائه می شود.«

اثربخشی  شاخص  چهار  مورد  در  او 
»بستری  می گوید:»مؤلفه   ح  طر این 
ارزیابی  از شاخصه های  یکی  مجدد« 
طرح »پرستار پیگیر« است. خوشبختانه 
میزان بستری مجدد بین 5 تا 11 درصد 
در بیماری های مختلف کاهش پیدا کرده 
است. این موضوع کمک می کند با 
کاهش اشغال تخت ها، هزینه های درمانی 
از جیب بیماران کاهش یابد. موضوع 
دوم »مراجعات غیربرنامه ریزی شده« 
است؛ گاهی بعد از ترخیص، به بیمار 
می گویند دو هفته دیگر دوباره مراجعه 
کند که جزو مراجعه  معمول به حساب 
می آید. حالا خارج از این برنامه، اگر 
مشکلی برای بیمار پیش بیاید که منجر 
به مراجعه او به مرکز درمانی شود، یعنی 
درمان با ضعف هایی همراه بوده که 
بر اساس این طرح تعداد مراجعات 
غیربرنامه ریزی شده اندازه گیری می شود. 
شاخص سوم، میزان »رضایتمندی بیمار« 
است که مورد ارزیابی و بررسی قرار 
می گیرد. خوشبختانه بالای 90 درصد از 
بیمارانی که از این طرح استفاده کردند، 
رضایت داشتند. شاخص چهارم که 
اخیراً به طرح اضافه شده، »تبعیت از 
درمان« است و بر مبنایی، مقید بودن 
بیمار به دستورات دارویی و خودمراقبتی 
است که به او آموزش داده شده و توسط 
پرسش نامه های مشخص مورد ارزیابی 

قرار می گیرد.«

 تا پایان سال 100 درصد بیماران
پرستار پیگیر دارند

 بر اساس آمار، 64 درصد بیمارانی که 
در این 15 بیماری ترخیص می شوند، 
ح »پرستار پیگیر«  تحت پوشش طر
قرار می گیرند. معاون پرستاری وزارت 
بهداشت، درمان و آموزش پزشکی با 
تأیید این موضوع توضیح می دهد:»حفظ 
کرامت انسانی، یکی از اهداف این طرح 
است و مردم نسبت به اجرای این طرح 
رضایت دارند. اجرای طرح »پرستار پیگیر« 
نه تنها باعث رضایت مردم شده، بلکه از 
منظر اقتصادی نیز آورده های خوبی برای 
نظام سامت داشته است. بر اساس 
دادیم،  انجام  که  هدف گذاری هایی 
مقرر شده است تا پایان سال، 100 درصد 
بیماران در این 15 بیماری تحت پوشش 

طرح »پرستار پیگیر« قرار گیرند.«
تعداد  افزایش  درباره  عبادی  دکتر 
ضیح  تو ح  طر ین  ا ر  د ی ها  ر بیما
می دهد:»دو هدف مشخص داریم؛ اول 
اینکه تعداد بیماری های تحت پوشش 
طرح »پرستار پیگیر« را از 15 بیماری به 
20 بیماری ارتقا دهیم. البته این افزایش 
به دستورالعمل های بالینی و مراقبتی 
در کمیته های فنی و علمی نیاز دارد. در 
ابتدای طرح، 5 بیماری را پوشش دادیم 
و اکنون به 15 بیماری رسیدیم، همچنین 
بعد از جنگ تحمیلی 12 روزه، دستورالعمل 
جدیدی را صادر کردیم تا افرادی که دچار 
حوادث جنگی می شوند هم در پوشش 
طرح »پرستار پیگیر« قرار گیرند. هدف 
دوم، پوشش صددرصدی بیماران در این 
طرح است. این طرح در کنار استفاده از 
فناوری های نوین، راهی روشن برای بهبود 
خدمات درمانی در کشور به شمار می رود. 
امیدواریم بتوانیم تا پایان سال به این 

اهداف جامه عمل بپوشانیم.«
معاون پرستاری وزارت بهداشت، درمان 
پرستارانی  درمورد  پزشکی  آموزش  و 
و  ح مراقبت  این طر به وسیله  که 
را برعهده دارند،  بیماران  با  تماس 
می گوید:»پرستاران مشغول در این طرح 
باید تجربه بالینی بیش از 15 سال داشته 
باشند و تنوع بیماری ها را بشناسند. 
پرستارانی که کارشناس ارشد پرستاری 
دارند یا افرادی که کارشناس ارشد 
بهداشت جامعه هستند، می توانند از 
طریق این طرح به بیماران کمک کنند. 
البته برای همه این موارد دستورالعمل و 
پروتکل نوشته شده است که بر اساس آن 

می کنیم.«  عمل 



7چهارشنبه   29 مرداد 1404  شماره 8817                                               اقتصادی
irannewspaper irannewspapper

امسال به 
طور رسمی 

800 هزار 
میلیارد تومان 
کسری دائم و 

با شوک های 
موجود این 

رقم افزایش 
هم یافته 

است. این 
یعنی دولت 

باید اوراق 
منتشر کند 

و بانک ها 
ناگزیر باید 
بیایند و آن 

را خریداری 
کنند و 

این یعنی 
اعتبارات آنها 
بیشتر به این 
سمت می رود

نشست شورای گفت و گوی دولت 
و بخش خصوصی در حالی برگزار 
شد که محور اصلی آن به سرمایه 
در گردش بنگاه های اقتصادی و 
سیاست های ارزی اختصاص یافت. 
در این نشست به دنبال اعتراض 
فعالان اقتصادی برای کمبود سرمایه 
در گردش و عدم تخصیص تسهیلات، 
وزیر اقتصاد از چهار اقدام این 

وزارتخانه به منظور تأمین سرمایه 
در گردش بنگاه های تولیدی سخن 
گفت. اقداماتی که می تواند به 
بنگاه های کوچک و متوسط کمک 
کند و از سوی دیگر بنگاه های بزرگ 
را منتفع کند. در بخش دیگر این 
ح »امتیاز صادراتی«  نشست، طر
بانک مرکزی مورد بررسی قرار گرفت 
و اکثریت حاضر در جلسه با این طرح 

مخالفت کردند.

اقدام اول اصلاح بودجه
سید علی مدنی زاده وزیر اقتصاد 
و رئیس شورای گفت وگوی دولت و 
بخش خصوصی در این نشست گفت: 
»همه بخش های اقتصادی سهم خود 

را از اعتبارات بانکی می خواهند. اما 
از منظر کلان، کشور معضل کسری 
بودجه دارد. امسال به طور رسمی 800 
هزار میلیارد تومان کسری دائم و با 
شوک های موجود این رقم افزایش 
هم یافته است. این یعنی دولت باید 
اوراق منتشر کند و بانک ها ناگزیر باید 
بیایند و آن را خریداری کنند و این 
یعنی اعتبارات آنها بیشتر به این سمت 

می رود.«
او افزود: »ادامه این وضع اثر رکودی دارد و 
تقاضای بیشتر از عرضه منجر به افزایش 
نرخ تسهیلات می شود. اثر دوم این است 
که نقدینگی در لحظه خود بانک ها هم 
کافی نیست و ناگزیر به استقراض از 
بانک مرکزی هستند که افزایش پایه 

در شورای گفت و گوی دولت و بخش خصوصی بررسی شد

 4  گام وزارت اقتصاد
برای تأمین سرمایه تولید

مدنی زاده: به دنبال اصلاح بودجه 1404 هستیم

پولی و تورم را به دنبال دارد.«
مدنی زاده با بیان اینکه ریشه مشکل 
از کسری بودجه است و راه حل هم 
در آن است، ادامه داد: »در دولت 
ح  اصلاح لایحه بودجه 1404 مطر
است. امیدواریم در بازنگری در 
بودجه بخشی از هزینه های دولت را 
کاهش دهیم. البته این هزینه سیاسی 
برای دولت دارد. اما چاره ای جز این 
نداریم. این کمک می کند که فشار 

تورمی کاهش پیدا کند.«

اقدام دوم تأمین مالی
او اظهار کرد: »اقدام دوم ما تأمین 
مالی زنجیره ای است. اگر به ابتدا 
یا انتهای زنجیره نقدینگی را تزریق 
کنیم، با حرکت کردن این نقدینگی 
در طول زنجیره نیاز بخش های 
مختلف را تأمین کرده ایم. این موضوع 
نیاز به رشد نقدینگی را کاهش داده و 

اثر تورمی را کاهش می دهد.«

اقدام سوم استفاده از بورس
مدنی زاده گفت: »اقدام دیگر ما این 
است که تأمین مالی واحدهای بزرگ 
را به سمت بازار سرمایه سوق دهیم 
تا تأمین مالی واحدهای کوچک و 
متوسط از طریق بانک ها بیشتر فراهم 

شود.«

اقدام چهارم انتشار اوراق ارزی
او ادامه داد: »سیاست دیگر ما 
انتشار اوراق ارزی در بازار سرمایه و 
ایجاد صندوق-پروژه های ارزی برای 
واحدهای صادراتی است. این کمک 
می کند مردم که به دنبال خرید ارز 
برای سرمایه گذاری هستند، به سمت 

خرید اوراق ارزی جلب شوند.«
او با اشاره به اظهارات وزیر کشاورزی 
مبنی بر نیاز 250 همتی واحدهای 
تولیدی کشاورزی برای احیا و فعالیت، 
گفت: »طرحی برای کمک به تولید در 
حوزه کشاورزی و پرداخت تسهیلات 
در ازای ارزی که این بخش دریافت 
می کند، در حال تدوین است. الان 
بخش قابل توجهی از کل ارز نفت 
دولت به کشاورزی داده می شود. با 
این طرح تلاش می کنیم در نیمه دوم 
1404 یا ابتدای سال 1405 این رقم در 

تولید کشاورزی تزریق شود.«

 راه حل بانک مرکزی
برای توسعه صادرات 

در این نشست همچنین در خصوص 
امتیاز صادراتی سخن به میان آمد. 
طرحی که از سوی نماینده بانک مرکزی 

در جلسه مطرح شد.
 صالح عسگری، نماینده بانک مرکزی 
با بیان اینکه عمده صادرات ما شامل 
ماده خام و نیمه خام و عمده واردات 
نیز کالای تمام شده است، گفت: »عدم 
همگنی کالاهای وارداتی و صادراتی، 
اجازه تک نرخی کردن ارز را به ما 

نمی دهد.«
او افزود: »بیش از 70 درصد واردات 
ایران مواد اولیه و کالاهای اساسی مورد 
نیاز تولید است که نسبت به تغییر 
قیمت حساس است اما در 30 درصد 
دیگر واردات، کشندگی قیمت بسیار 
بالاست. این تفاوت در جنس صادرات 
و واردات یکی از دلایل اصلی عدم 

تک نرخی شدن ارز است.«
صالح عسگری ادامه داد: »مرکز مبادله 
قرار بود نرخ شناور مدیریت شده را اجرا 
کند. قبل از راه اندازی مرکز، نرخ ارز 52 
هزار تومان بود اما بعد از آن با شیب 
تندی طی دو ماه نرخ ارز روی عدد 73 
هزار تومان ایستاد. پس سیاست گذار 
ناگزیر بود مداخله کرده و نرخ ارز را 

مدیریت کند.«
او با بیان اینکه مسأله ما در نرخ ارز 
چندساحتی است و باید همه ساحت ها 
را با هم حل کنیم، گفت: »راه حل ما 
امتیاز صادراتی است که موضوع ارز را 
از موضوع کالا جدا می کند. کارگروه آن 
در وزارت صمت و به ریاست سازمان 
توسعه تجارت تشکیل خواهد شد. 
بنابراین مدل، مطابق پیچیدگی 
و اهداف صادراتی و حدود 11 مؤلفه 
دیگر، امتیاز صادراتی به افراد اعطا 

خواهد شد.«

امتیاز صادراتی فسادزاست
در این باره وزیر اقتصاد با اشاره به 
اینکه تفکری که چند دهه در کشور با 
سیاست های کنترلی حاکم بوده، از 
سال 97 خیلی جدی تر به فعالیت خود 
ادامه داده است، عنوان کرد: »ایده 
»امتیاز صادراتی« قدرت تصمیم گیری 
را بر عهده مدیر دولتی گذاشته است. 
لذا به اعتقاد من این ایده هیچ چیزی 

جز رانت و فساد نخواهد داشت.«
او همچنین گفت: »قانون مبارزه با 
قاچاق کالا و ارز همان گام اشتباهی بود 
که به دلیل نپذیرفتن حقایق اقتصادی 
برداشتیم و به دنبال آن ناگزیر به دام 
خطاهای بعدی افتادیم. قانون قاچاق 
ارز نیاز به اصلاح دارد. با کمک مجلس 
باید اصلاح را از قانون قاچاق شروع 
کنیم تا بتوانیم سیاست گذاری را آغاز 

کنیم.«

اجازه نمی دهیم امتیاز صادراتی 
به ابزار ارزی تبدیل شود

محمدعلی دهقان دهنوی، رئیس 
سازمان توسعه تجارت هم در خصوص 
طرح امتیاز صادراتی تأکید کرد: »برای 
حل مشکل صادرکنندگان و مسأله 
ارزی، باید دو تصمیم زیربنایی اصلاح 
شود. روزی که پیمان سپاری ارزی شروع 
شد، دلار 5 هزار و امروز 95 هزار تومان 
است. اگر ما دولتی ها نبودیم نرخ ارز 
این میزان رشد نمی کرد. پیمان سپاری 
ارزی یک خطای بزرگ است. در این 
شرایط فقط یک عرضه ارز دارید اما دو 
تقاضا برای آن ایجاد کرده اید. ما باید 
برای هر عرضه یک تقاضا ایجاد کنیم. 
اگر عرضه ارز پایین است باید برویم 
سرمایه اجتماعی دولت را افزایش 
دهیم. بنابراین یک راه حل این است 
که پیمان سپاری ارزی را کنار بگذاریم و 

ریسک زدایی کنیم.«
او افزود: »راه دوم اصلاح قانون مبارزه 
با قاچاق کالا و ارز است. قانون قاچاق 
کالا و ارز برای تجارت تصمیم گرفته در 
حالی که تجارت اصل است و نه قاچاق. 
80 درصد پرونده های قاچاق در مرحله 
نهایی تبرئه می شوند اما این زمانی 
است که دیگر دیر شده و فعال اقتصادی 
متضرر شده است. بنابراین قانون 

مبارزه با قاچاق باید اصلاح شود.«
او تأکید کرد: »امتیاز صادراتی، یک ابزار 
تجاری است. اجازه نمی دهیم ابزار 

تجاری به ابزار ارزی تبدیل شود.«
سید شمس الدین حسینی، رئیس 
کمیسیون اقتصادی مجلس نیز در 
این باره گفت: »امتیاز صادراتی در واقع 
شبه قیمت است. در این مدل باید 
کسی این امتیازها را تشخیص بدهد 
و این قدرت زیادی است که می تواند 

فسادآور باشد.«

گزارش تحلیلی

گروه اقتصادی

گزارش

معاون وزیر صنعت با اعلام اینکه صنایع ایران امسال با 
150 روز محدودیت برق مواجه خواهند بود، از رشد 320 
درصدی نرخ رسمی برق از سال 1400 تاکنون خبر داد 
و هشدار داد که هزینه های واقعی انرژی، مزیت نسبی 

کشور را از بین برده و رکود تورمی را تشدید می کند.
»سعید شجاعی«، معاون وزیر صنعت، معدن و تجارت 
در نشست هیأت نمایندگان اتاق بازرگانی تهران با 
ارائه گزارشی هشدار داد که قطعی  برق صنایع از نیمه 
اردیبهشت ماه آغاز شده و پیش بینی می شود خسارت 
»عدم النفع« تولید ناشی از این قطعی ها به بیش از 
200 میلیارد تومان برسد.  شجاعی به رشد بی سابقه 
قیمت های رسمی انرژی اشاره کرد و گفت:        به طور 
متوسط نرخ تعرفه اعلامی برق برای صنعت از سال 
1400 تاکنون 320 درصد افزایش یافته است. شجاعی 
در بخش دیگری از گزارش به مقایسه متوسط قیمت 
اعمالی برق در ایران و برخی از کشورهای منطقه پرداخت 
و گفت: »میانگین قیمت برق در منطقه 7.8 درصنعت 
و 4.9 سنت برکیلووات ساعت در بخش خانگی است. 
داده ها نشان می دهد نسبت قیمت برق صنعت و 
خانگی در کشورهای منطقه به طور متوسط 1.65 و در 

ایران 14 برابر است.« 
بررسی مقایسه هزینه اعمالی و اعلامی گاز در بخش 
صنعت موضوع دیگر مورد بحث بود. داده های گزارش 
ارائه شده حاکی از آن بود که به طور متوسط طی چهار 
سال نرخ تعرفه اعلامی گاز در صنایع 263 درصد رشد 
داشته و در سال 1403 معادل 163 روز اعمال محدودیت 
گاز برای صنایع لحاظ شده است. از سوی دیگر هزینه 
اعمالی مبلغ گاز در واحدهای صنعتی به طور متوسط 

1.4 برابر نرخ تعرفه گاز است. 
شجاعی با بیان اینکه متوسط قیمت گاز صنعتی در ایران 
در مقایسه با کشورهای دارای منابع غنی گازی همچون 
روسیه بیشتر است، عنوان کرد: بررسی ها نشان می دهد 
متوسط قیمت گاز صنعت فولاد در ایران در مقایسه با 
کشورهای آلمان، فرانسه، اسپانیا و لهستان بیشتر است 
و همچنین قیمت اعمالی گاز احیای فولاد در ایران از 

کشور آمریکا بیشتر است. 
معاون وزیر صمت در این نشست اظهار کرد که بخش 
اصلی در ساختار هزینه ای تولید بشدت از سیاست های 
ارزی، سیاست های خارجی، نیروی کار و انرژی متأثر 
می شود. به گفته او، افزایش شدید هزینه های انرژی و 
سایر هزینه های تولید )مواد اولیه، کالاهای واسطه ای 
و تجهیزات، دستمزد و هزینه واردات و تحریم( بر 

رقابت پذیری تولید آثار سوء می گذارد.

معاون وزیر صمت هشدار داد
خاموشی ۱۵۰ روزه در صنایع
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مدیرعامل شرکت ملی گاز ایران با اعلام 
اینکه ناترازی گاز در سال جاری به مرز ۴۰۰ 
میلیون مترمکعب در روز خواهد رسید، 
هشدار داد که این چالش، مسأله ای 
ساختاری است و حل یک باره آن ممکن 
نیست. این رقم نسبت به سال گذشته 

افزایشی محسوس داشته است.
»سعید توکلی« معاون وزیر نفت و 
مدیرعامل شرکت ملی گاز ایران، در 
نشست خبری با اشاره به چالش کمبود 
گاز در کشور، برآورد کرد که ناترازی گاز 
امسال به ۳۵۰ تا ۴۰۰ میلیون مترمکعب در 
روز خواهد رسید. این رقم در سال گذشته 
حدود ۳۰۰ تا ۳۵۰ میلیون مترمکعب بود 
که نشان دهنده تشدید این بحران است.

وی تأکید کرد: »باید بپذیریم که ناترازی 
انرژی داریم و این ناترازی کم نیست. این 
ناترازی یک روزه شکل نگرفته که بتوانیم 

آن را یک روزه نیز از میان برداریم.«
 

 ریشه های ناترازی
و راهکارهای مدیریت آن

به گفته توکلی، مدیریت یکپارچه و 
تشکیل کمیته های هماهنگی سوخت، 
کلید موفقیت در عبور از زمستان سخت 
و طولانی گذشته بود. وی خاطرنشان 
کرد: »در آن مقطع، با »مدیریت بحران 
و بخشی نگری« از قطعی گسترده گاز در 

استان ها جلوگیری شد.«
مدیرعامل شرکت ملی گاز، افزایش 
گازرسانی به نیروگاه ها را یکی از راهکارهای 
جبرانی برای امسال عنوان کرد و گفت: 
»میزان گاز نیروگاهی امسال نسبت 
به مدت زمان مشابه سال گذشته ۶۰ 
درصد افزایش خواهد یافت.« این اقدام 
در شرایطی ضروری است که ۸۰ درصد 

نیروگاه های کشور به گاز وابسته هستند.

 چرا ایران با ناترازی گاز
مواجه است؟

ناترازی گاز در ایران که دارای یکی از 
بزرگ ترین ذخایر گازی جهان است، 
پدیده ای متناقض   به نظر می رسد. اما 
ریشه های این مشکل چند عامل کلیدی 
دارد: اولین مشکل »مصرف بی رویه 
و رشد بالای تقاضا« است که به دلیل 
ضریب نفوذ بالای گاز )بیش از ۹۵ درصد( 
و قیمت بسیار پایین آن نسبت به 
هزینه تمام شده، باعث شده مصرف در 
بخش های خانگی، تجاری و حتی صنعتی 
به شکلی غیربهینه و بدون صرفه جویی 
انجام شود. دلیل دوم سرمایه گذاری 
ناکافی در توسعه میادین است. برای 
جلوگیری از ناترازی، توسعه میادین 
گازی جدید و حفظ فشار میادین قدیمی 
)مانند پارس جنوبی( حیاتی است. این 
امر به سرمایه گذاری کلان و فناوری های 
پیشرفته نیاز دارد که با وجود تحریم ها با 
چالش مواجه شده است. بخش بزرگی 
از مشکل ناترازی گاز نیز به دلیل هدررفت 

  
معاون مسکن و ساختمان وزیر راه و شهرسازی 
در نشست خبری، از سیاست های جدید برای 
کاهش و رفع مسائل بخش مسکن رونمایی کرد. 
حبیب اله طاهرخانی، از تدوین طرح 1۰ ساله برای 
بخش مسکن خبر داد که به گفته او، این طرح با 
بررسی، پایش و بازنگری در طرح ها و سیاست های 
حوزه مسکن، برنامه مشخصی برای تأمین مسکن 
اقشار کم درآمد ارائه می دهد. فاز اول این طرح 
که شامل مطالعات نیازسنجی مسکن در سراسر 
کشور است به پایان رسیده است. طاهرخانی 
همچنین از ارائه طرح »پیشران مسکن« خبر داد 
که در آن دستورالعمل های مشخصی برای ساخت 
مسکن توسط بخش خصوصی با تأمین زمین از 
طرف دولت، تعیین شده است. جمع آوری سرمایه 
خرد مردم برای تزریق به تولید مسکن و همچنین 
پیش فروش واحدها با قوانین جدید، بخش 

دیگری از این برنامه است.
وی گفت: »در دهه های اخیر طرح هایی اجرا 
شده که اهداف را برآورده نکرده، در نهضت ملی 
مسکن هم اگر دولت از دهک های پایین حمایت 
نکند آنها از این طرح خارج می شوند. به همین 
دلیل سهم آورده متقاضیان در دهک های یک 
تا ۴ از محل منابع داخلی وزارت راه و شهرسازی 
پرداخت می شود و پس از تکمیل و واگذاری واحد، 
بازپرداخت آن که قرض الحسنه و بدون سود است، 

شروع خواهد شد.«
 

تحویل واحدها
معاون وزیر راه و شهرسازی، با اشاره به اجرای 

برنامه بالادستی قانون جهش تولید مسکن و 
طرح نهضت ملی مسکن، گفت: »بیش از ۳۶ 
هزار واحد مسکن شهری و ۵۳ هزار و ۸۰۰ واحد 
مسکن روستایی در شهریورماه و در هفته دولت به 
بهره برداری می رسد که ۳۵۰۰ واحد مسکن شهری 
مربوط به استان تهران و عمده آن در شهر پرند 

خواهد بود.«
 

پرداخت وام ودیعه سرعت می گیرد
معاون وزیر راه و شهرسازی با ارائه آخرین آمار از 
وضعیت ساخت وساز طرح های حمایتی مسکن، 
گفت: »از مجموع ۸۵۰ هزار واحد مسکن حمایتی، 
شهریور سال قبل ۳۶۰ هزار واحد برای دریافت 
تسهیلات به سیستم بانکی متصل شده بود که این 

تعداد الان به ۴72 هزار واحد رسیده است.«
طاهرخانی افزود: »در حال حاضر ۶۰۰ هزار واحد 
حمایتی در حال ساخت است که 1۳۰ هزار واحد 
هنوز تسهیلات نگرفته و با آورده مردم در حال 

ساخت است.«
معاون وزیر راه و شهرسازی با انتقاد از عملکرد 
بانک ها در نهضت ملی مسکن گفت: »بانک ها تا 
کنون 122 همت تسهیلات به این طرح پرداخت 
کرده اند اما در بخش ودیعه، عملکرد بانک ها 
قابل قبول است و از اردیبهشت امسال حدود 
111 هزار متقاضی وام ودیعه را دریافت کرده اند و 
اکنون روزانه به ۳ هزار نفر این تسهیلات پرداخت 

می شود.«
 

کاهش تورم اجاره
معاون وزیر راه و شهرسازی از کاهش تورم اجاره 
مسکن به 2 درصد در چهار ماه اول سال خبر داد و 
گفت: »از ابتدای امسال تا آخر تیر، تورم اجاره بها به 
کمتر از 2 درصد کاهش یافته، این در حالی است که 
در دو سال گذشته تورم اجاره از تورم عمومی بالاتر 
بود، اما در ۶ ماه اخیر تورم اجاره همواره کاهشی 

بوده است.«

عملکرد یک ساله دولت در ساخت واحدهای حمایتی

عملکردمرداد 1404 شهریور 1403 

پرداخت تسهیلات به 362 هزار و 
940 واحد 

پرداخت تسهیلات به 473 هزار 
واحد 

110 هزار واحد افزایش عملکرد

227 هزار پروانه افزایش عملکردصدور 718 هزار و 625 پروانه ساخت صدور 491 هزار پروانه ساخت 

114 هزار واحد افزایش عملکرداتمام فونداسیون 500 هزار واحد اتمام فونداسیون 384 هزار واحد 

واگذاری 40 هزار مورد زمین به 
متقاضیان 

واگذاری 64 هزار و 533 مورد زمین 
به متقاضیان 

افزایش 24 هزار و 705 مورد 
واگذاری زمین

معاون وزیر راه و شهرسازی خبر داد

 واگذاری 90 هزار واحد مسکونی
در هفته دولت

مسکن

سهیلا یادگاری
گروه اقتصادی

مدیرعامل شرکت ملی گاز تشریح کرد

اضلاع 4 گانه ناترازی گاز
 به مناسبت هفته دولت، گازرسانی به 5 شهر و ۴28 روستا

و راه اندازی تأسیسات جدید به بهره برداری می رسد

در شبکه فرسوده توزیع و انتقال رخ داده 
است. فرسودگی بخشی از خطوط لوله 
و تأسیسات، منجر به نشت و هدررفت 
حجم قابل  توجهی از گاز می شود که 
خود بر شدت ناترازی می افزاید. از طرف 
دیگر وابستگی شدید نیروگاه ها به گاز و 
قرار دادن تقریباً تمام بار تولید برق روی 
گاز، سیستم انرژی کشور را در فصل سرما 
به شدت آسیب پذیر می کند. زمانی که 
اولویت تأمین گاز به سمت خانگی ها 
می رود، نیروگاه ها با کمبود مواجه شده و 
خطر خاموشی برق را افزایش می دهند. 
دست آخر الگوی مصرف نامناسب 
است که به دلیل نبود فرهنگ مدیریت 
مصرف و استفاده از تجهیزات کم بازده 
در ساختمان ها و صنایع، فشار مضاعفی 

بر شبکه گاز وارد می کند.
هشدار اخیر مدیرعامل شرکت ملی 
گاز نشان می دهد که ایران در آستانه 
یک بحران ساختاری انرژی قرار دارد. 
افزایش سالانه ناترازی گاز به معنای آن 
است که راهکارهای مقطعی و مدیریت 
بحران، دیگر پاسخگو نیستند. حل این 
معضل نیازمند یک عزم ملی برای اجرای 
سیاست های جدی افزایش بازدهی 
انرژی، هدفمندسازی یارانه ها برای 
مشترکان پرمصرف، جذب سرمایه گذاری 
در بخش بالادستی و توسعه میادین و 
تنوع بخشی به سبد سوخت نیروگاه ها 
است. بدون این اصلاحات، هر زمستان 
می تواند چالش برانگیزتر از سال قبل 

باشد.
 

 حملات به بخش گاز
بی نتیجه ماند

توکلی اظهار کرد: »اجرای رزمایش صادق 
2 موجب شد با وجود اینکه دشمن قصد 
داشت زیرساخت های گازی کشور را در 
حملات اول مورد هدف قرار دهد با تدابیر 
در نظر گرفته شده، از آسیب دیدن جدی 

شبکه گازی جلوگیری شود.«
وی بیان کرد: »بر اساس گزارش ها، 
در جریان درگیری های اخیر، ۸۶ مورد 
اصابت موشک در تهران ثبت شد که 
خوشبختانه به بروز حادثه ثانویه ای 
مانند نشت گاز یا انفجار منجر نشد. به 
گفته یکی از مقامات، در روز این حمله، 
استخراج گاز از میدان پارس جنوبی در 
عسلویه با کاهش ۹۰ میلیون مترمکعبی 
مواجه شد. هدف این حملات، واحد 
شیرین  سازی گاز در مجتمع فجر جم 

و همچنین یک خط لوله صادراتی 
۴۸ اینچی به سمت ترکیه بود که 
گفته می شود این خط لوله در کمتر 
از ۴۸ ساعت تعمیر و دوباره به چرخه 

بهره  برداری بازگردانده شد.«
توکلی درخصوص تعمیرات اساسی 
عنوان کرد: »یکی از چالش های این 
حوزه در سال گذشته مربوط به همین 
امر بود به طوری که برای اولین بار این 
تعمیرات تا آبان ماه سال گذشته طول 
کشید که همین امر موجب استمرار 
خاموشی ها در آغاز زمستان شد. در 
این میان تعمیرات پالایشگاه فجر به 
تعویق افتاد و برخی از پروژه های دیگر 
با تأخیر تعمیر آنها صورت گرفت. به 
گونه ای که 22 واحد توربوکمپرسور مدت 
زمان تعمیرات دوره ای خود را پشت سر 
گذاشته بودند و میزان کارکرد آنها 21 

درصد افزایش یافت.«
 

 گازرسانی به هزاران واحد تولیدی 
اولویت جدید شرکت ملی گاز

وی خاطرنشان کرد: »روز گذشته، هر 
مترمکعب گاز طبیعی در بورس انرژی 
به قیمت پایه 17 هزار و ۳۵۰ تومان به 
واحدهای صنعتی عرضه شد. این نهاد، 
مناسب ترین بستر برای تأمین سوخت 
مورد نیاز صنایع شناخته می شود. 
همچنین در راستای توسعه شبکه 
گازرسانی و تا هفته دولت، پنج شهر و 
۴2۸ روستا به همراه یک هزار و 7۵۳ 
واحد تولیدی و صنعتی، از نعمت گاز 
طبیعی بهره مند خواهند شد. در این 
مسیر، ۳۳۰ کیلومتر خط لوله جدید نیز 
به بهره برداری می رسد. از دیگر پروژه های 
افتتاح شونده می توان به ایستگاه های 
تقویت فشار گاز شهید قربانی مطلق و 
شهید اخلاقی )هر یک با چهار واحد( 
و همچنین مرکز بهره برداری خط لوله 

ساری اشاره کرد.«
توکلی ادامه داد: »سرمایه گذاری کلان 
در پروژه گازرسانی با اعتباری معادل ۵ 
هزار و ۶۰۰ میلیارد تومان صرف اتصال 
شهرها، روستاها و صنایع به شبکه گاز 
شده است. نکته قابل توجه، هزینه 
127 میلیون و نیم یورویی تنها برای دو 
ایستگاه تقویت فشار است. علاوه بر 
این، خطوط انتقال جدید با هزینه 1۸۴ 
میلیون یورو، به ویژه در شمال کشور، به 
استحکام و کارایی بیشتر شبکه گاز کمک 

شایانی می کنند.«

گزارش

حدیث حدادی
گروه اقتصادی

انا
 ش

س:
عک
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ریشه خشکی 
منابع و عدم 

ورود پول به 
بازار سهام را 

باید در جریان 
رانت جویی 

پیدا کرد؛ 
جایی که 

تقریباً رانتی 
برای بخش 

شفاف بورسی 
باقی نمانده 

و حالا در 
دالان های 
دیگری به 

دور از چشم 
عموم به 

کسب سود 
می پردازند

معاونت نظارت بر بورس ها و ناشران سازمان 
بورس و اوراق بهادار گزارشی درباره دلایل 
تغییر فروش در صنایع بازار سرمایه را بررسی 
کرد. به گزارش خبرنگار پایگاه خبری بازار 
سرمایه ایران)سنا(، داده های آماری اداره 
میزهای صنعت و رتبه  بندی ناشران سازمان 
بورس و اوراق بهادار، میزان فروش صنایعی 
را که تغییرات بیش از ۲۰درصدی در ماه 
تیر نسبت به خرداد داشتند، ریشه یابی 

کرده است.
در صنعت محصولات شیمیایی، نماد 
»پاکشو« به دلیل افزایش فروش داخلی 
شوینده ها، از جمله پودر و مایع لباسشویی و 
شامپو، در خردادماه رشد ۸۶ درصدی فروش 
داشته است. همچنین نماد »شپدیس« با 
افزایش ۵۰ درصدی فروش اوره صادراتی به 
دلیل نزدیک شدن به فصل کشت، موفق 
به ثبت ۶۴ درصد افزایش در مبلغ فروش 

نسبت به ماه گذشته شده است.
نماد »مارون« نیز به دلیل اضافه شدن فروش 
صادراتی اتیلن گلایکول به سبد محصولات 
خود، ۵۱ درصد افزایش فروش نسبت به 
خردادماه را تجربه کرده است. از طرف دیگر، 
نماد »خراسان« به دلیل افزایش تقاضا در 
نیمکره جنوبی و فصل کشت، ۳۰ درصد 
افزایش در فروش صادراتی اوره داشته است.

نماد »شخارک« نیز با ۳۰ درصد افزایش در 
مبلغ فروش نسبت به ماه گذشته، از فروش 
صادراتی پروپان بهره مند شده است. نماد 
»شکبیر« به دلیل افزایش ۵۰ درصدی فروش 
داخلی پلی اتیلن سنگین و ۶۷ درصدی پلی 
اتیلن سبک، ۲۴ درصد افزایش در فروش 

تیرماه را ثبت کرده است.
در مقابل، نماد »شیراز« به دلیل حذف اوره 
صادراتی فله و کیسه، با کاهش ۸۰ درصدی 
مبلغ فروش نسبت به ماه گذشته مواجه 

شده است.
در صنعت پالایشگاهی، نماد »شسپا« با 
افزایش ۵۷ درصدی مبلغ فروش به دلیل 
افزایش ۲۹۸ درصدی فروش داخلی و 
۹۳ درصدی فروش صادراتی روغن پایه، 
عملکرد مثبتی داشته است. همچنین، نماد 

»شبهرن« با ۱۴۰ درصد افزایش در فروش 
صادراتی روغن پایه و ۳۷ درصدی در روغن 
دیزلی، ۳۷ درصد افزایش مبلغ فروش را رقم 
زده است. نماد »شپنا« نیز به دلیل افزایش 
۲۰۸ درصدی فروش داخلی نفت گاز و ۱۸۷ 
درصدی فروش بنزین موتور، ۲۶ درصد 
افزایش در مبلغ فروش را تجربه کرده است.
در صنعت فنی و مهندسی، نماد »رمپنا« 
به دلیل افزایش ۴۷۵ درصدی مبلغ فروش 
ح های گازی، ۳۸ درصد افزایش فروش  طر
داشته است. در بخش بیمه، نماد »بپاس« 
با افزایش ۱۳۵ درصدی در فروش بیمه 
درمان، ۳۲ درصد رشد در مبلغ فروش را 

رقم زده است.
در بانک ها، نماد »وپارس« به دلیل افزایش 
۶۰ درصدی درآمد کارمزد و تسهیلات، ۳۰ 
درصد افزایش فروش را تجربه کرده است. 
همچنین، نماد »وبصادر« با اضافه شدن 
درآمد سرمایه گذاری ها، ۲۸ درصد رشد 

فروش داشته است.
در صنعت کانه های فلزی، نماد »کگل« 
با افزایش ۲۸ درصدی فروش گندله، 
عملکرد مثبتی داشته، در حالی که نماد 
»کچاد« به دلیل کاهش ۵۳ درصدی فروش 
کنستانتره آهن، ۲۳ درصد کاهش در مبلغ 
فروش را نشان داده است. نماد »فزر« نیز با 
کاهش ۹۶ درصدی در مقدار فروش کانسنگ 
طلا، ۳۸ درصد افت در مبلغ فروش را تجربه 

کرده است.
در صنعت رایانه، نماد »سیستم« به دلیل 
افزایش ۹۳ درصدی درآمد نرم افزار، ۲۳ 
درصد رشد در فروش داشته است. در صنعت 
خودرو، نماد »خساپا« با کاهش ۷۹ درصدی 
فروش محصولات خانواده چانگان، ۳۱ درصد 

کاهش فروش را گزارش کرده است.
در صنعت فلزات اساسی، نماد »فخوز« با 
۳۴ درصد کاهش در مبلغ فروش و افت ۶۱ 
درصدی در فروش بلوم و بیلت صادراتی 
مواجه شده است. در نهایت، نماد »مبین« 
به دلیل کاهش فروش و قیمت های گاز، 
۳۶ درصد کاهش در مبلغ فروش را ثبت 

کرده است.

تغییرات‌چشمگیر‌در‌فروش‌بورسی‌ها

جریان‌نقدینگی‌در‌اقتصاد‌ایران‌به‌کدام‌سو‌می‌رود؟

 کلید بازگشت پول کلید بازگشت پول
به بورسبه بورس

 کلید بازگشت پول
به بورس

سیاست گذاران و کارشناسان دلسوز 
در جهت معکوس این پیش بینی های 

منفی بیشتر بکوشند.
همین صحبت ها درباره حذف ارز 
چندنرخی چنان اثر شگرفی بر بورس 
خواهد داشت که باید همه جانبه به، 
به سرانجام رسیدن آن کمک کرد. به 
گزارش سنا، کارشناسان مختلف بازار 
سرمایه تأکید می کنند این سیاست به 
نفع آینده بورس و بخش مولد خواهد 
بود. رسول جاویدی، کارشناس بازار 
سرمایه در مورد ضرورت تک نرخی 
کردن ارز گفت: »این موضوع همواره 
چالشی در اقتصاد ایران بوده و با 
وجود فاصله بیش از ۳۰ درصدی بین 
نرخ رسمی و بازار آزاد، آثار منفی جدی 
بر تولید کشور ایجاد کرده است. او به 
تجربه های گذشته اشاره کرد و گفت 
که وزرای اقتصاد پیشین تلاش هایی 
خ ارز داشتند،  برای یکسان سازی نر
اما این سیاست ها موفقیت آمیز 
نبوده است.« جاویدی تأکید کرد 
که یکسان سازی نرخ ارز می تواند 
رانت ها و فسادها را کنترل کرده و 
منافع را به تولیدکنندگان واقعی 
برساند. وی افزود که شرکت های 
صادراتی، بویژه در حوزه کامودیتی ها، 

محصولات خود را با نرخی پایین تر از 
بازار آزاد عرضه می کنند و این وضعیت 
انگیزه صادرات را کاهش داده و حتی 
می تواند به افزایش بیش تر نرخ ارز 

منجر شوند.
مهرداد حق گو، دیگر کارشناس بازار 
سرمایه گفت که چندنرخی بودن 
ارز ریشه  اصلی ناکارآمدی و فساد در 
اقتصاد ایران است. او تأکید کرد که 
هدف از تک نرخی کردن ارز، حذف 
سامانه های موازی و کاهش رانت و 
فساد است. موفقیت این سیاست 
نیازمند برنامه ریزی دقیق، مدیریت 
اقشار  از  آزاد و حمایت  ارز  خ  نر

آسیب پذیر است.
احسان عسکری، تحلیلگر بازار 
سرمایه با اشاره به تلاش های وزیر 
اقتصاد برای تک نرخی کردن ارز، 
تأکید کرد که نرخ ارز تأثیر زیادی بر 
سودآوری صنایع صادرات محور دارد. 
صنایع پتروشیمی، فولاد و معدنی 
می توانند با کاهش فاصله ارز آزاد و 
دستوری عملکرد بهتری داشته 
باشند. همچنین این سیاست نه 
تنها بر درآمدهای صادراتی بلکه بر 
ارزش گذاری سهام نیز تأثیر مثبت 

دارد.

رسول رحیم نیا، کارشناس بازار 
سرمایه تک نرخی شدن ارز را عاملی 
کلیدی در رشد سودآوری شرکت های 
صادرات محور، کاهش هزینه های 
تولید و افزایش شفافیت اقتصادی 

دانست.
امیر وفایی، کارشناس بازار سرمایه 
با اشاره به سخنان وزیر اقتصاد 
درباره لزوم تک نرخی شدن ارز، 
این اقدام را برای تقویت سودآوری 
صنایع بورسی، بویژه شرکت های 
کامودیتی محور و صادرکننده مثبت 
دانست. او گفت که اختلاف بین 
خ ارز  خ ارز فروش شرکت ها و نر نر
آزاد باعث هدررفت منافع واقعی 
صادرات و آسیب به بازار سرمایه 
و اقتصاد کشور شده است. وفایی 
هشدار داد که تجارب گذشته نشان 
داده که نوسانات سیاسی و قیمتی 
می تواند این سیاست ها را متوقف 
کند و برای اثرگذاری واقعی، باید با 
رویکردی بلندمدت و غیرسیاسی 
تثبیت شوند. در نهایت، او ابراز 
امیدواری کرد که با سیاست گذاری 
خ های  دقیق، اختلاف تاریخی بین نر
ارز کاهش یابد و مشکلات بازار سرمایه 

به طور ساختاری حل شود.

افت ۱۹ هزار واحدی، معادل ۰.۸ 
درصد شاخص کل بورس در معاملات 
دیروز بار دیگر بر ناپایداری رشدهای 
اخیر صحه گذاشت. گویا جریانی از 
»پیش بینی های خودمحقق شونده« 
آنقدر در سال های اخیر جواب 
گرفته اند که حالا مانع از رونقی 
پایدار در بورس می شوند. خبرهای 
خوبی که درباره حذف قیمت گذاری 
دستوری خودرو یا اظهارات وزیر 
اقتصاد در خصوص حذف رانت ارزی 
نیز به گوش می رسد با اما و اگرهای 

اجرایی مواجه است. این چرخه آنقدر 
تکرار شده و سیاست های خوب به 
دلیل فشار گروه های ذی نفع خارج از 
حلقه سیاست گذاری به مانع خورده 
و برگشته است که دیگر با صرف 
خبر نمی توان خون تازه ای به روند 
سرمایه گذاری دمید. بنابراین، گویا 
مسیر اصلاحات اقتصادی نیز از طریق 
پیش بینی های خودمحقق شونده به 
بن بست می خورد؛ تکرار نشدن ها 
امکان شدن را سلب کرده است. 
است  نیاز  شرایطی،  چنین  در 

رشد بازار سهام که از اوایل هفته آغاز 
شده بود در معاملات دیروز تاب نیاورد 
و مجدد شاخص کل به زیر 2.۵ میلیون 
واحد کشیده شد. رصد جریان پول 
نشان می دهد همچنان پول ها تمایل 
بیشتری به صندوق های درآمد ثابت 
یا همان سپرده های بانکی و طلا نشان 
می دهند و به سهام بی اعتنایی می کنند. دلایل متعددی می توان برای تردید 
سرمایه گذاران برشمرد؛ از نااطمینانی های سیاسی و اقتصادی گرفته تا نرخ بهره بالا و 
ناترازی های مختلف. اما این وضعیت یک ریشه بلندمدت تر دارد، زیرا همه این شرایط 
شاید در سال ها یا حتی دهه های قبل هم وجود داشت. تفاوت اصلی آن است که مبنای 
اقتصاد و فعالیت های اقتصادی در ایران، دسترسی به رانت است. در این سال ها که 
شرکت های بورسی به طرق مختلف مانند افزایش قیمت گاز، برق، وام و حمایت های 
مالی به اصطلاح »رانت زدایی« شدند، رانت های اقتصادی به بخش های غیرشفاف رفته 
است و بازار سهام با وجود فضای تورمی نتوانسته رشد معناداری را تجربه کند. به عنوان 
مثال، بازار ارز چندنرخی جریان سرمایه را به سوی رانت فاصله دلار یارانه ای با دلار آزاد 
کشانده است. نمونه دیگر به شکاف عجیب نرخ های بهره اسمی و رسمی برمی گردد؛ 
سیاست گذار اصرار دارد که نرخ ها مثلا عدد 2۳ درصد است، حال آنکه در واقع همین 
نرخ سودهای دستوری و عدم حساب کشی از بانک ها، پول ها را به سمت رقابتی نابرابر 
برای بهره بالاتر هدایت کرده و آنچه در دسترس بخش خصوصی است نرخ های بالای 

40 درصد است.
در بخش واقعی نیز فضا به همین صورت است و قیمت گذاری های دستوری به 
سرمایه گذار نشان داده بهتر است به جای تولیدکننده شکر یا اوره یا لاستیک برود دفتر 
و دستکی راه بیاندازد و به عنوان یک واسطه ناشناس و غیرشفاف در فضای خارج از 
بورس از این رانت بهره ببرد. بنابراین، ریشه خشکی منابع و عدم ورود پول به بازار سهام 
را باید در جریان رانت جویی پیدا کرد؛ جایی که تقریبا رانتی برای بخش شفاف بورسی 
باقی نمانده و حالا در دالان های دیگری به دور از چشم عموم به کسب سود می پردازند.

گزارش

بهزاد‌بهمن‌نژاد/‌معاون سردبیر
گروه بورس

تحلیل

ان
ایر

ی / 
فر

 ص
جاد

 س
س:

عک



معاون توسعه معاونت علمی، فناوری و اقتصاد دانش بنیان رئیس جمهور در گفت و گو با »ایران«:

دانش بنیان ها را در دوران پساجنگ تنها نگذاشتیم

شرکت های دانش بنیان در جریان 
جنگ ۱۲ روزه دچار خسارت هایی 

شدند؛ حتی برخی شرکت ها به طور 
مستقیم هدف حمله موشکی قرار 
گرفتند. در مجموع دلایل خسارت 
دیدن شرکت های دانش بنیان در 

جریان جنگ تحمیلی اخیر چه بود و 
آیا آمار مشخصی از میزان خسارت ها 

وجود دارد؟
شرکت   ۲۲۴ و  هزار   ۱۰ حدود  اکنون 
دانش بنیان در ۹ حوزه فناوری داریم که 
کسب وکارهای آنها متفاوت است و در جنگ 
۱۲ روزه، تعدادی آسیب دیدند. این آسیب ها 
عمدتاً به دو دسته تقسیم می شود: برخی 
شرکت ها آسیب فیزیکی و زیرساختی دیدند 
که تعدادشان کم بود، ولی دسته دیگر که 
آسیب بیشتری دیدند، غالباً خسارت شان 
ناشی از کاهش فروش، کاهش درآمد، 
پرداخت حقوق و دستمزد یا از بین رفتن 
مواد اولیه و محصولات بود. بیشترین آسیب 
در حوزه فروش بود؛ مثل شرکت های فعال 
در حوزه سفر که بیش از همه متحمل 
خسارت شدند. این مشکل هنوز ادامه دارد 

و برخی شرکت ها نتوانسته اند فروش خود 
را به حالت عادی برگردانند. اما در همین 
مدت بسیاری از شرکت ها توانستند خود را 

سرپا نگه دارند.
 

برای حمایت از شرکت های دانش بنیان 
آسیب دیده از جنگ چه برنامه ای دارید؟

ما این شرکت ها را تنها نمی گذاریم و برای 
حمایت از آنها دو بسته حمایتی طراحی 
کرده ایم. اگرچه این بسته ها نمی تواند 
کل خسارات را جبران کند اما بخشی از 
مشکلات حقوق و دستمزد آنها را برطرف 
می کند. با همکاری صندوق نوآوری و وزارت 
ارتباطات، حدود ۵ همت برای حمایت در 
نظر گرفته ایم. بسته اول، تسهیلات تا سقف 
۷ میلیارد تومان با سود ۱۵ درصد است که 
تنفس 3  ماهه و بازپرداخت ۹ ماهه دارد و 
برای شرکت های کوچک و متوسط جذاب 
است. بسته دوم، تسهیلات تا سقف ۱۰۰ 
میلیارد تومان با سود ۱۸ درصد، تنفس 3 
 ماهه و بازپرداخت ۶ ماهه است. شرط این 
حمایت ها این است که شرکت ها نیروی 
انسانی خود را تعدیل نکنند زیرا هدف حفظ 

اشتغال است. حمایت های دیگری مثل 
استمهال یک ماهه بازپرداخت وام قبلی، 
تمدید زمان ارائه اظهارنامه مالیاتی تا پایان 
شهریور و برخی حمایت های بیمه ای نیز 

انجام شده است.
 

این تسهیلات تا چه زمانی پرداخت 
می شود و چه تعداد شرکت مشمول 

دریافت آن هستند؟
مهلت درخواست تا 3۱ تیر بود و بسیاری 
تخصیص  ولی  شده اند،  تعیین تکلیف 
تسهیلات تا نیمه شهریور نهایی می شود 
و تعدادی نیز در نوبت پرداخت  هستند. 
بسته اول را سعی می کنیم در کمتر از یک 
ماه پرداخت کنیم، اما بسته دوم زودتر 
تخصیص می یابد. برای بسته اول حدود ۲ 
تا ۲.۵ همت در نظر داریم که طیف وسیعی 
از شرکت ها می توانند استفاده کنند. اما 
بسته دوم برای شرکت هایی با حداقل 3۰۰ 

نفر نیروست و مشمولان محدودترند.

آیا اولویت بندی خاصی برای تخصیص 
تسهیلات وجود دارد؟

بله، اولویت با شرکت هایی است که در 
ایام جنگ خدمات اضطراری و حیاتی 
ارائه دادند، مثلاً سکوهایی که جابه جایی 
مسافر یا تحویل کالا انجام دادند یا در حوزه 
پزشکی، دارو و مشاوره فعالیت داشتند. این 
اولویت در کمیته ای متشکل از معاونت 
علمی و صندوق نوآوری بررسی می شود و 
تسهیلات اختصاص می یابد. شرکت هایی 
که اخیراً تسهیلات گرفته اند اما در جنگ 
مشکل داشتند هم مورد ارزیابی قرار 
می گیرند تا اگر تسهیلات قبلی کفایت 

نکند، از این تسهیلات استفاده کنند.
 

 در جنگ ۱۲ روزه شرکت های کوچک 
بیشتر آسیب دیدند یا بزرگ؟

هر دو آسیب دیدند. شرکت های بزرگ 
مانند سکوهای دیجیتال به دلیل گستردگی 
مخاطبان و توقف شبکه، خسارت بیشتری 
دیدند؛ اما برای شرکت های کوچک که 
سرمایه در گردش کمتری دارند، حتی 
میلیاردی   3 مثلاً  کمتر  خسارت های 
برای  می تواند ضربه سنگینی باشد. 
شرکت های بزرگ خسارت ها ممکن است 
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الو  »ایران«

  پیش بینی بسته تسهیلات حمایتی 7 میلیاردی برای 
شرکت های کوچک و متوسط و نیز بسته حمایت ۱00 
میلیارد تومانی برای  شرکت هایی با حداقل ۳00 نفر نیرو

دولت حدود ۵ هزار میلیارد تومان  بودجه برای 
انجام این حمایت ها اختصاص داده است

تخصیص نهایی تسهیلات تا نیمه شهریور و پرداخت 
بسته اول در کمتر از یک ماه پس از تخصیص انجام 

د می شو

حمایت از شرکت های دانش بنیان آسیب دیده در 
جنگ ۱۲ روزه از طریق بسته های حمایتی و جلوگیری 

از تعدیل نیرو در این شرکت ها

موعد وفاتأمین اعتباربرنامه وعده

همه ایرانیان می توانند مشکلات و مطالبات 
خود را در تماس با شماره0۲۱-8876907۵ 
با ما در میان بگذارند. ما مشکلات شما را 
از مسئولان پیگیری می کنیم و نتیجه آن را 
در این صفحه به آگاهی شما می رسانیم. 

»ایران« صدای شما خواهد بود.

»ایران« صدای مردم ایران است

تا ۱۰۰ میلیارد تومان برسد.
 

جدا  از جنگ ۱۲ روزه، رویکرد کلی معاونت علمی برای 
حمایت از شرکت های دانش بنیان چیست؟

با توجه به محدودیت منابع تسهیلات دولتی، رویکرد 
فعال سازی  بر  چهاردهم  دولت  در  علمی  معاونت 
ظرفیت های قانون جهش تولید دانش بنیان مانند ماده 
۱۱، ۱3 و ۱۰ برای توسعه فناوری و تأمین مالی بدون وابستگی 
به منابع دولتی است. سال گذشته حدود ۷.۵ همت اعتبار 
تحقیق و توسعه به صورت اعتبار مالیاتی مصوب شد و بیش 
از ۱۵ همت قرارداد تولید بار اول اقلام راهبردی با کمک 
شرکت های دانش بنیان اجرایی شد. این اعتبارات بدون 
کمک مستقیم دولت و با استفاده از قانون جهش تولید 
دانش بنیان اختصاص یافته است. توسعه متوازن فناوری 

در همه استان ها نیز رویکرد مهمی است.

در زمینه تأمین زیرساخت و مواد اولیه خارجی چه 
حمایت هایی شده است؟

در دولت چهاردهم حمایت خوبی در تأمین زیرساخت های 
محاسبات ابری و پردازش سریع از شرکت های دانش بنیان 
انجام شده است. زیرساخت GPU قابل توجهی در کشور 
ایجاد شده که بزودی عملیاتی می شود. برای محصولات 
داخلی نیز قانون جهش تولید دانش بنیان و مکانیزم 
»تولید بار اول« داریم که تاکنون ۶۰۰ میلیون دلار ابلاغیه 
برای تولید محصولات داخلی دارای فناوری پیشرفته صادر 
شده است. شرکت های دانش بنیان با تأیید معاونت علمی 
از معافیت های گمرکی بهره مند هستند و گاهی تا ۱۵ ماه 

فرصت رفع تعهد ارزی دارند.
 

وضعیت اشتغالزایی در شرکت های دانش بنیان چگونه 
است؟

حدود ۴۵۰ تا ۵۰۰ هزار نفر در شرکت های دانش بنیان 
مشغول به کار هستند. از این تعداد ۱۵۰ هزار نفر به 
صورت مستقیم در بخش دانش بنیان فعالیت می کنند. 
البته محصولات برخی از این شرکت ها کاملاً دانش بنیان 
است و برخی دیگر محصولات ترکیبی دارند. شرکت های 
دانش بنیان همچنین از حیث درآمد وضعیت متفاوتی 
دارند. شرکت های با درآمد سالانه زیر ۷ میلیارد تومان، نوپا 
محسوب می شود. اگر درآمد بالای ۷ میلیارد تومان باشد و 
حداقل ۵۰ درصد فروش شرکت از محصولات دانش بنیان 
باشد، فناور است وگرنه نوآور محسوب می شود. در حال 
حاضر حدود ۱۰ درصد شرکت های دانش بنیان فناور 

. هستند

وضعیت شرکت های دانش بنیان در حوزه سایبری 
چگونه است؟

شرکت های دانش بنیان توانمندی در امنیت سایبری داریم 
که در زمینه های پشتیبانی امنیت و طراحی سامانه دفع 
حملات سایبری فعال هستند. در مقابله با حملات اخیر 
به زیرساخت بانکی کشور نیز نقش مهمی ایفا کردند و 

هیچ سامانه پرداخت آنلاین آسیب ندید.
 

در حوزه آب چالش های بزرگی در کشور داریم. 
شرکت های دانش بنیان برای حل این مشکل ورود 

کرده اند؟
یکی از چالش های مهم، فرسودگی شبکه های آب است 
که تا 3۰ درصد نشتی دارد. شرکت هایی در قشم و کیش 
سامانه هایی برای مدیریت شبکه آبرسانی اجرا کرده اند 
که به صرفه جویی ۲۰ تا 3۰ درصدی مصرف آب منجر 
شده است. همچنین شیرآلات الکترونیکی و کولرهای 
کم مصرف تولید شده ولی این محصولات نیازمند حمایت 
برای بازاریابی از جمله مشوق هایی هستند که وزارت نیرو 
باید برای مردم فراهم کند تا مردم از خرید این محصولات 

استقبال کنند.

آذرپی
همه منتظرند ببینند تکلیف مکانیزم ماشه 
چه می شود؟ بازارها معطل مانده و تجارتی 
انجام نمی شود؛ ای کاش گزارشی تهیه کنید 
و برای مردم شرح دهید آنطور که تبلیغ 
می شود این موضوع بر قیمت ها تأثیرگذار 

. نیست

احمدلو
درباره قیمت خودروها هم بنویسید؛ بی رویه 
افزایش قیمت داریم اما دریغ از یک ذره 
تغییر کیفیت؛ از پیش فروش ها هم نگوییم 

بهتر است که بدقولی پشت بدقولی!  

علیپور‌
توری که هفته قبل به کیش ۶ میلیون 
تومان بود، امروز نزدیک به ۱۰ میلیون 
شده؛ آژانس های هواپیمایی سوءاستفاده 
می کنند؛ بهتر است نظارت بیشتری بر تورها 

انجام دهند.

اشراقی
برخی رسانه ها گیر دادند به یک سوژه خاص 
از یک مقام مسئول و با هر لغزش زبانی 
سعی دارند او را به حاشیه ببرند؛ ای کاش 
رسانه ها مردمی باشند و به خاطر منافع 
مالی و چند کلیک به این میزان بی اخلاقی 

. نکنند

فرقانی
من هرهفته در مورد تردد خطرساز رانندگان 
در ساعات پایانی شب در اتوبان همت و صدر 
می گویم؛ اما هیچ کس پیگیری نمی کند 
و یک مأمور پلیس هم اضافه نشده است؛ 
لطفا این موضوع را به گوش راهور برسانید.

 سال گذشته 
حدود 7.۵ 

همت اعتبار 
تحقیق و 
توسعه به 

صورت اعتبار 
مالیاتی 

مصوب شد 
و بیش از 1۵ 

همت قرارداد 
تولید بار 

اول اقلام 
راهبردی 
با کمک 

شرکت های 
دانش بنیان 
اجرایی شد

محبوبه ستارزاده، گروه فناوری/ رژیم صهیونیستی در جنگ تحمیلی ۱۲ روزه علیه ایران، علاوه بر حمله به هموطنان بی دفاع و غیرنظامی، سعی کرد با هجوم به 
زیرساخت های علمی و فناوری، زمینه ایجاد اختلال جدی در کشور را فراهم کند که ناکام ماند و شاهد تاب آوری بالای شرکت های فناوری بودیم. البته تعدادی از 
شرکت های دانش بنیان نیز به عنوان بخشی از زنجیره علمی و فناوری کشور، از این تهاجم در امان نماندند و در مواردی آسیب فیزیکی و زیرساختی دیدند. 
این شرکت ها البته تنها نماندند و مسئولان معاونت علمی، فناوری و اقتصاد دانش بنیان ریاست جمهوری که ارتباط نزدیکی با آنها دارند، از تلاش برای 
رفع دغدغه و همراهی با آنها خبر دادند؛ حمایت هایی که »تورج امرایی«، معاون توسعه شرکت های دانش بنیان در گفت و گو با »ایران« تبیین شان کرد.

گفت و گو

اعتضادی‌
اگر فیلترینگ برداشته شود دیگر سازندگان 
برنامه در یوتیوب از بازدید ایران درآمدی 
کسب نمی کنند؛ معتقدم همین مافیا 
اجازه برداشتن این محدودیت را نمی دهد و 
برنامه سازانی که برخی اصطلاحاً برنامه های 
»رئالیتی شو« بی ارزش را می سازند، از این 

داستان سودهای میلیون دلاری می برند.
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گروه حوادث: صبح دیروز در دو حادثه رانندگی در پایتخت، یک زن و 
مرد جان باختند.

در اولین حادثه که ساعت ۷:۱۹ صبح در خیابان خلیج فارس رخ داد 
یک دستگاه پراید وانت با مرد ۷۰ ساله ای که قصد عبور از عرض معبر 
را داشت، برخورد کرد و این عابر پیاده در دم جان خود را از دست داد.
در دومین حادثه که ساعت ۹:۳۵ صبح در مسیر شرق به غرب خیابان 
مخبری رخ داد یک زن دستفروش سرچهارراه پشت چراغ قرمز در 
حال عبور از مقابل خودروها بود که با سبز شدن چراغ راهنمایی زیر 

چرخ های یک خودرو جان باخت.
سرهنگ مصطفی زینی وند رئیس اداره تصادفات و مهندسی ترافیک 
پلیس راهور پایتخت، درباره این تصادف مرگبار گفت: »در این تصادف، 
یک دستگاه سواری تویوتا پس از سبز شدن چراغ راهنمایی و رانندگی 
شروع به حرکت کرد که ناگهان به زن دستفروشی که پیاده در حال 
عبور بود خیلی جزئی برخورد کرد. پس از این حادثه راننده که بشدت 
ترسیده بود به جای ترمز، پایش را روی پدال گاز گذاشت و با سرعت 

از روی عابرپیاده رد شد.«
وی با اشاره به اینکه این زن در چهارراه دستفروشی می کرده، افزود: 
»این عابرپیاده نیز به خاطر شدت جراحات در دم جان خود را از 

دست داد.«

واهی تصور  یک  با  ر  فرا ماه   18 مرگ زن و مرد عابر زیر چرخ های خودرو

دادگاه کیفری

متهم به قتل در دادگاه:
از ترس دستگیری لباس زنانه می پوشیدم 

گروه حوادث: کامران علمدهی/ پسر جوانی که پس از قتل دوست 
دوران کودکی اش متواری شده بود برای اینکه شناسایی نشود ۳ 

سال با لباس زنانه در خیابان ها تردد می کرد.
به گزارش خبرنگار »ایران«، دی سال ۱4۰۰ گزارش قتل پسری به نام 
شهرام توسط اورژانس به پلیس اعلام شد. پس از آن مأموران به 
محل جنایت که باغی در فیروز آباد ورامین بود، رفتند. بررسی های 
اولیه نشان می داد که در محل جنایت تعدادی دختر و پسر با روشن 
کردن آتش در حال استعمال مواد مخدر بودند که به یکباره پسر 
جوانی با دوستش وارد باغ شده و شهرام را با ضربات متعدد چاقو 

به قتل رسانده و پس از آن هم متواری شده اند.
در جریان تحقیقات برادر مقتول به پلیس گفت: »قاتل برادرم را 
می شناسم او شهاب همبازی دوران کودکی ما بود که باهم بزرگ 
شدیم. چند روز قبل مدعی شد ضبط ماشینش سرقت شده و 
بچه های محل گفته اند که برادر من سارق است. چون برادرم 

معتاد بود همه فکر می کردند او سارق 
است اما برادرم گفت که ضبط را او 

ندزدیده است.«
با تکمیل تحقیقات و مستندات برای 
مأموران محرز شد که شهاب عامل 
قتل بوده و ردیابی وی در دستور کار 
قرار گرفت. اما با گذشت ۳ سال از 
این ماجرا ردی از او به دست نیامد 
تا اینکه مأموران رد متهم را در خانه 
جدید مادرش در طالقان شناسایی و 

او را دستگیر کردند.
متهم پس از انتقال به پلیس آگاهی 
و در بازجویی ها به قتل اعتراف کرد 
و گفت: »آن شب دوستم محمود 
گفت که چند دختر و پسر در باغ 
کنار خانه اش آتش روشن کرده اند و 

ناراحت بود. باهم به سراغشان رفتیم که من ناگهان شهرام را در 
بین آنها دیدم و از آنجا که فکر می کردم او ضبط خودروام را سرقت 
کرده به او حمله کردم و چند ضربه چاقو به او زدم. خودم هم با 

اورژانس تماس گرفتم و گریختم.«
با تکمیل تحقیقات پرونده برای رسیدگی به شعبه ۱۱ دادگاه کیفری 

یک استان تهران فرستاده شد.

در دادگاه چه گذشت؟
در ابتدای این جلسه اولیای دم درخواست قصاص کردند.

سپس متهم به جایگاه رفت و با تکرار اظهاراتش گفت: »من 
نمی خواستم شهرام را بکشم فقط چاقو را در هوا می چرخاندم. در 
این مدت زندگی ام نابود شده بود. من بعد از قتل در یک کشتارگاه 
کار می کردم اما از ترس دستگیری وقتی بیرون می آمدم لباس زنانه 
می پوشیدم و صورتم را می پوشاندم که پلیس مرا شناسایی نکند 

اما در نهایت در خانه مادرم دستگیر شدم.«
با پایان جلسه قضات برای صدور رأی وارد شور شدند.

به گزارش خبرنگار حوادث »ایران«، اواسط 
مهر سال گذشته خبر قتل فجیع یک مادر و 
سه دخترش در شهرستان بیرم استان فارس 
منتشر شد. عوامل این جنایت، یک زن و مرد 
جوان اهل یکی از روستاهای جهرم بودند و 
به تازگی در خانه ای استیجاری در همسایگی 
این خانواده فرهنگی ساکن شده بودند که 
در اقدامی جنون آمیز این چهار نفر را به قتل 
رساندند. راز این جنایت زمانی فاش شد که 
پدر خانواده شب از سرکار به خانه برگشت و 
اثری از همسر و فرزندانش ندید. وی هرچه 
با آنها تماس گرفت جوابی ندادند. از سوی 
دیگر خودروی پژو او نیز در خانه نبود. وقتی 
وی سیستم ردیاب خودرو را بررسی کرد متوجه 
شد خودرواش در خارج از شهر در حال حرکت 
است، بنابراین موضوع را به پلیس خبر داد و 
دقایقی بعد مأموران پلیس خودرو را در حالی 
که یک زن پشت فرمانش بود، مشاهده کردند 
اما راننده بی توجه به دستور ایست پلیس 
فرار کرد و پس از تصادف و واژگونی متوقف 

شد. در همین موقع پلیس پسر ۱2 ساله ای 
را با دست و پای بسته داخل صندوق عقب 
خودرو پیدا کرد. پسربچه به محض نجات 
یافتن راز هولناک قتل مادر و سه خواهرش 

را به دست زن راننده و شوهرش برملا کرد.
بدین ترتیب پلیس با حضور در خانه متهمان 

با اجساد زن جوان وسه دختر هفت، هشت و 
۱۳ساله اش روبه رو شد. زوج جنایتکار اعتراف 
کردند که به خاطر سرقت طلاهای زن جوان 
که معلم بود، این نقشه را کشیده و با کشاندن 
آنها به خانه خود هر چهار نفر را کشته اند و 
می خواستند پسر نوجوان را هم بکشند که 

دستگیر شدند.
با اعترافات متهمان و محاکمه در دادگاه هر 
دو به قصاص محکوم شدند. در این مرحله 
مرد  شرور سحرگاه سه شنبه، 2۸ مرداد در 
محل وقوع جنایت و در ملأعام به دار مجازات 

شد. آویخته 

قصاص در ملأعام
حجت الاسلام والمسلمین سید صدراله 
رجایی نسب رئیس کل دادگستری استان 
فارس با اعلام این خبر گفت: »مرد 
جنایتکاری که پس از طی شدن کامل فرآیند 
قضایی، مطابق رأی قطعی دادگاه کیفری یک 
استان فارس به سزای عمل خود رسید، در 

مهر سال گذشته با همدستی همسرش، مادر 
و سه فرزند یک خانواده را به طرز فجیعی به 
قتل رساندند.  پس از وقوع این قتل فجیع، 
عوامل این جنایت که اقدام به ربودن فرزند 
چهارم خانواده کرده بودند با اقدام سریع 

نیروی انتظامی دستگیر شدند.«
رئیس کل دادگستری استان فارس همچنین 
به طی شدن فرآیند تحقیقات و صدور 
کیفرخواست در دادسرای لارستان و رسیدگی 
به اتهامات متهمان در شعبه ۵ دادگاه کیفری 
یک استان فارس در سریع ترین زمان 
ممکن مطابق آیین دادرسی کیفری اشاره 
کرد و افزود: »پس از صدور رأی اولیه مبنی بر 
قصاص هر  دو متهم، پرونده با اعتراض وکلای 
متهمان در دیوان عالی کشور نیز بررسی شد 
و حکم قصاص هر دو متهم مورد تأیید این 

مرجع عالی قضایی قرار گرفت.«
 

اجرای حکم زن قاتل در زندان
رئیس شورای قضایی استان فارس همچنین 

از اجرای حکم عامل دیگر این قتل در روزهای 
آتی خبر داد و تصریح کرد: »حکم قصاص 
متهم دیگر این پرونده که همسر متهم ردیف 
اول است در زندان و با حضور ا  ولیای دم اجرا 

خواهد شد.«
وی در پایان افزود: »طمع و سوء استفاده 
قاتلان از اعتماد این خانواده فرهنگی باعث 
رقم خوردن یکی از تلخ ترین جنایت های 

سال های اخیر شد.«

گروه حوادث: مرضیه همایونی/ پسر جوان که تصور 
می کرد دوست دخترش را کشته است وقتی بعد از 
18 ماه فرار از ترکیه به ایران برگشت در اداره پلیس از 

زنده بودن او باخبر شد. 
به گزارش »ایران«، اوایل سال گذشته پیکر خونین 
دختر جوانی که کنار خیابان افتاده بود از سوی 
رهگذران به بیمارستان منتقل شد. بررسی های اولیه 
نشان داد وی به علت ضربه به سرش به کما رفته 
است.  با انجام خدمات پزشکی، وی پس از چند 
هفته به هوش آمد و به پلیس گفت: »با دوست 
پسرم، ساسان دعوایم شد او مرا هل داد که سرم 
به جدول کنار خیابان خورد و از هوش رفتم. با 
شناسایی خانواده این دختر مشخص شد روز حادثه 
کیف و گوشی تلفن همراه او نیز سرقت شده است.« 
با اطلاعاتی که دختر جوان در اختیار مأموران قرار 
داد، تحقیقات برای دستگیری ساسان به دستور 
بازپرس دادسرای سرقت تهران آغاز شد. زمانی 
که کارآگاهان پلیس پایتخت راهی خانه وی شدند، 
دریافتند که او از زمان حادثه ناپدید شده و مخفیانه 

به ترکیه فرار کرده است.

بازگشت به کشور و دستگیری
در حالی که این پرونده همچنان در دست رسیدگی 
بود چند روز قبل پسر جوانی با پلیس یکی از 
شهرستان های اطراف تهران تماس گرفت و گفت: 
»دیشب در یک میهمانی بودم که پسر جوانی در 
حالی که مشروب زیادی خورده بود و حالش خوب 
نبود اعتراف کرد سال گذشته دوست دخترش را 
کشته و به ترکیه فرار کرده، اما با گذشت چندین ماه 
از جنایت، چند روز قبل قاچاقی به ایران برگشته و با 

هویتی جعلی زندگی می کند.«
به دنبال این تماس و بعد از هماهنگی های 
قضایی، مأموران پسر جوان را که همان ساسان 
بود دستگیر کردند. او در بازجویی ها گفت: »با 
ملیکا در اینستاگرام آشنا شدم. رابطه ما کم کم 
شکل گرفت و در این مدت به او علاقه مند شدم. 
حتی از ملیکا خواستگاری کردم اما با گذشت یک 
سال از دوستی مان، ملیکا گفت که می خواهد به 
رابطه مان پایان دهد. وقتی بررسی کردم فهمیدم 
پای پسر دیگری در میان است. به همین خاطر با او 
قرار ملاقات گذاشتم، می خواستم راضی اش کنم با 

من ازدواج کند اما وقتی قبول نکرد عصبانی شدم و 
با مشت و لگد به جانش افتادم که ناگهان تعادلش 
را از دست داد و با سر به جدول خیابان برخورد کرد و 
بی هوش شد خیلی ترسیده بودم و برای اینکه ردی 
از من به جا نماند کیف دستی ملیکا را برداشتم و 
به همراه گوشی تلفن همراهش داخل سطل زباله 

انداختم.« 
ساسان ادامه داد: »بعد از ساعاتی دچار عذاب وجدان 
شدم و به محل برگشتم اما خبری از ملیکا نبود، 
فهمیدم او را به بیمارستان برده اند با ترس به آنجا 
رفتم اما به من گفتند که امیدی به زنده بودنش 
نیست من هم به خانه آمدم و وسایلم را جمع و به 
ترکیه فرار کردم. ۱۸ ماه آنجا بودم تا اینکه آنجا هم از 
من کلاهبرداری کردند و پول هایم را بالا کشیدند و به 

ناچار به ایران برگشتم که دستگیر شدم.« 
با اعترافات پسر جوان، به دستور بازپرس پرونده 
تحقیقات ادامه یافت و با توجه به اینکه مشخص 
شد ملیکا زنده است ساسان که ۱۸ ماه تصور می کرد 
قاتل است، از این کابوس نجات یافت و دختر جوان 

نیز از ادامه شکایت صرف نظر کرد.

گروه حوادث: مرد جنایتکاری که در اقدامی هولناک با همدستی همسرش، چهار عضو خانواده همسایه اش را قتل عام کرده بود، صبح دیروز در ملأعام به دار آویخته شد.

قاتل خانم معلم و سه دخترش اعدام شد

مقتولان

عاملان قتل

 W:افقی
 ۱ - تاریخ نویس - علت شهرت 

»گراهام بل«
2 - درس تمرین نویسندگی - فرض - لباس پاییزی

۳ - ساز پرُ سوز - پارسنگ ترازو - کلمه دعایی - سخن 
صریح

4 - زیاد شدن - محل - اثر آلودگی چیزی
۵ - بزرگ ایل - سند - کشیده  شده به جایی  یا به سوی 

 چیزی
6 - سخنان راهپیمایی - چین ملی - شفا دهنده بیمار
۷ - کلمه تنبیه - از یار آشنا سخن آشنا.... - کسی  که 

 برای  خود وکیل  معین  کند
۸ - شهر پینوکیو - معضل اجتماعی - کجاست؟

۹ - تکرار شده - بدگو - حلقوم
۱۰ - لباس صاف کن - تأثرانگیز - ناز و ادا

۱۱ - سردسته - اصطلاحی در فضای مجازی - صورتی 
کم رنگ

۱2 - ناتوان - حرف ربط - همه هستی جهان
۱۳ - نفس بلند - فرمانروا - سرویس هم سفری آنلاین - 

کشنده بی صدا
۱4 - مهارت اجرایی - پول »کوبا« - نمایندگان

۱۵ - خیابانی در تهران - قالی های بافت این شهر استان 
کرمان شهرت جهانی دارند

 W:عمودی
۱ - نظیر - اثر مختاری غزنوی

2 - ملکه آدریاتیک - همگانی - حرف زمین شوی! - 
مقصود

۳ - باران کم - دود که از آتش برآید - انگور خشکیده - 
عنصر نمک خوراکی

4 - غذای گران - گیاهی ترش - زن جادوگر
۵ - عضو پا - جلسه مشورتی - حکومت آلمان  نازی

6 - طبقه نخستین اعداد شامل اعداد ۱ تا ۹ - سالم - 
نوعی پخت برنج

۷ - جمع خادم - نام »تایسون« مشت زن بازنشسته - 
محافظ عینک

۸ - سیلی و تپانچه - نوساز - عصب
۹ - دیوار دور شهر - سمبل - مخفف از او

۱۰ - نیاکان - پیروز و موفق - کم کردنی های حقوقی!
۱۱ - دادگر - امر به نواختن - لباس اتاق عمل
۱2 - انبوهی - همسرایی - گلزن پرسپولیس

۱۳ - نت ششم - استارت قدیمی خودروها - امر به 
نشستن - ویتامین انعقادی

۱4 - فلز جهنده! - اتمسفر - پسوند جست وجو - مرکز »نروژ«
۱۵ - کشوری در آمریکای مرکزی - خرمافروش

 W:افقی
 ۱ - خاک متبرک - سریالی با بازی رویا 

تیموریان
2 - ادویه محبوب هندی - خطا - از شاخه های مهندسی

۳ - از گروه های خونی - کارزار - رؤسا - پل موها!
4 - ماده ای شبیه موم و از تولیدات زنبورعسل - قرمز 

کم رنگ - زیستگاه
۵ - حمام قتلگاه امیرکبیر - محافظ عینک - همدستان

6 - کشوری در خاورمیانه - منارهِ - ماده خوشبو
۷ - توشه سفر - فرق برلیان با فلامک - در درجه و 

کیفیت بسیار بالا
۸ - نوعی گیاه - غله جدید - کجاست؟

۹ - کارآگاه به دنبال آن است - ورزش هیجان انگیز - اغما 
۱۰ - شهری در استان فارس - وسیله ای ورزشی در اسکله  

- شهر استان خراسان جنوبی
۱۱ - مقابل »مقصد« - گفت وگوی در گوشی - بازی تخته

۱2 - آدم پرمدعا بسیار گوید - شهر بی دفاع! - نوعی 
خرگوش

۱۳ - عدد ورزشی - شکافته شدن - ضیق - موجود 
فراطبیعی

۱4 - اعتراض و غرغر - از سازهای بادی - فراوان
۱۵ - ستاره »بارسلونا« - لاابالی گری

 W:عمودی
۱ - شهر »بقعه زیبای آرامگاه ایوب انصاری« - اثر نادر 

ابراهیمی
2 - شهر استان کرمان - کشیدنی نامطلوب - ماه سریانی 

- نظرات
۳ - زمین - عددی دو رقمی - بخشی از زورخانه - تابلوی 

»لیختنستاین«

4 - ویتامین B1 - خیس - کارگردان »هالک«
۵ - واحد پول »کره جنوبی« - نقشی در میان قالی - 

دندانپزشک
6 - حیا - فرار کردن - واحد پول »غنا«

۷ - آشنا به راه - دشت بلند - مزد کار
۸ - ضمیر متصل - پادشاه هخامنشی - رئیس جیمز باند

۹ - شیوا و روان - برادر بزرگتر - مخفف تو را
۱۰ - میوه، نتیجه - بلندپایه - طفیلی

۱۱ - ماده ژلاتینی موجود در برخی گیاهان - ستاره 
دنباله دار - عیب

۱2 - گونه ای نوشیدنی - زیر پا مانده - زبان کشور 
»قرقیزستان«

۱۳ - نشانه وجود مفعول - گلوله تفنگ - هدیه - پهلوان
۱4 - چراگاه ایل - مرتجع لاستیکی - مربوط به تعداد - 

مردان
۱۵ - بازیگر فیلم »خائن کشی« - سبک ادبی صائب
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جدول روزنامه  دارای دو »شرح عادی و ویژه« است. در صورت تمایل به حل دو شرح ابتدا یکی از 
8817شرح ها را با مداد حل کرده و سپس با پاک کردن جواب شرح اول، به حل شرح دوم بپردازید.
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1 9 3 6 8 5 7 2 4
8 2 5 7 9 4 1 6 3
7 4 6 1 2 3 5 9 8
6 5 1 3 4 8 9 7 2
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9 3 2 5 7 6 8 4 1
2 6 9 8 3 1 4 5 7
3 7 8 4 5 9 2 1 6
5 1 4 2 6 7 3 8 9

3 5 9 2 1 6 4 8 7
4 8 6 5 3 7 1 9 2
2 1 7 4 8 9 6 5 3
1 4 8 3 7 2 9 6 5
9 2 5 8 6 4 3 7 1
6 7 3 1 9 5 2 4 8
7 3 4 6 5 1 8 2 9
5 6 1 9 2 8 7 3 4
8 9 2 7 4 3 5 1 6

6 1 8 4 5 3 9 7 2
4 9 3 1 7 2 6 5 8
7 2 5 8 6 9 4 3 1
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1 3 4 5 2 8 7 6 9
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2 1 7 9 3 6 4 5 8
6 3 9 4 8 5 1 7 2
4 8 5 1 2 7 3 6 9
7 5 6 3 1 9 8 2 4
3 2 8 5 6 4 9 1 7
9 4 1 2 7 8 5 3 6

 ارقام ۱ تا ۹ را طوری در خانه های سفيد قرار دهيد كه هر رقم در سطرها، ستون ها 
و مربع های كوچك ۳ در ۳ يكبار ديده شود

سخت خیلی سختمتوسطآسان
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ووشوکاری که با پای مصدوم نقره جهان را گرفت
 ریگی: مدال بعدی قطعاً طلاست

 گروه ورزشی/ محمدرضا ریگی پس از شاهین 
بنی طالبی دومین ملی پوشی بود که در بازی های 
جهانی چین برای ووشوی ایران مدال آوری کرد. 
هرچند رنگ مدال او به درخشانی طلای شاهین 
نبود، اما توانست نایب قهرمان شود. ریگی که 
چند ماه از تمرینات دور بود و حتی یک هفته پیش 
از اعزام به چنگدو در جریان تمرینات دچار آسیب 
جدی شد، با اعتماد کادر فنی تیم ملی به میدان 

رفت و شایستگی هایش را به نمایش گذاشت.
سانداکار تیم ملی درباره حضورش با وجود 
از هشت  مصدومیت می گوید:»به عنوان یکی 
نفر برتر جهان در این رقابت ها شرکت کردم؛ 
مسابقاتی که سطح بسیار بالایی داشت. اما سه 
روز مانده به اعزام، بدشانسی آوردم و از ناحیه مچ 
پا دچار پارگی رباط و کشیدگی تاندون شدم، به 
حدی که به سختی راه می رفتم. با این حال به 
لطف خدا، حمایت کادر پزشکی و اعتماد مربیانم 
توانستم رقبایم را شکست دهم و به فینال برسم.«
اشاره  به حریفان سرسختش  ریگی سپس 
می کند:»در مبارزه اول با حریف کلمبیایی روبه رو 
شدم که سابقه عنوان سومی جهان را داشت. 
در گام بعدی برابر نماینده اسپانیا قرار گرفتم که 
نفر پنجم جهان بود و در نهایت در فینال مقابل 
ورزشکار مصری به میدان رفتم. در آن مبارزه، 
حریف ضربه ای به مچ پای مصدومم وارد کرد 
که درد را تشدید کرد. با این حال سه راند کامل 
جنگیدم و اختلاف مان تنها یک امتیاز بود. 
هرچند شکست خوردم، اما خوشحالم توانستم 
برای کشورم مدال بیاورم و امیدوارم در مسابقات 

بعدی طلا بگیرم.«
ملی پوش ووشوی ایران درباره برنامه های آینده 
نیز گفت:»به دلیل مصدومیت فعلاً در مسابقات 
شرکت نمی کنم. هدف فعلی من حضور در 
رقابت های لیگ است و امیدوارم تا آن زمان به 

شرایط مطلوب برگردم.«

سوژه

 گروه ورزشی/ تیم والیبال جوانان 
زیر ۲۱ سال ایران با آغاز رقابت های 
قهرمانی جهان در شهر ژیانگمن چین، 
اولین بازی خود را ساعت ۶:۳۰ صبح 
فردا برگزار می کند. در این دوره ۲۴ 
تیم حاضرند که در مرحله مقدماتی 
در چهار گروه شش تیمی به مصاف 

هم می روند.
در  قهرمانی  با  که  ایران  جوانان 
مسابقات آسیایی بحرین جواز حضور 
در این رقابت ها را کسب کردند، با 
هدایت رضا مؤمنی مقدم و پس از 
آخرین اردو در تهران، با ترکیب نهایی 
۱۲ بازیکن راهی چین شدند. این 

تیم یک هفته زودتر از آغاز مسابقات 
در ژیانگمن مستقر شد تا علاوه بر 
هماهنگی با شرایط آب وهوایی میزبان، 
در دو دیدار تدارکاتی برابر فرانسه و 

برزیل نیز محک بخورد.
تیم ایران که عنوان قهرمانی دوره 
گذشته جوانان جهان را در اختیار دارد، 

در گروه B با تیم های لهستان، کانادا، 
کره جنوبی، پورتوریکو و قزاقستان 

است.  هم گروه 
شاگردان مؤمنی مقدم در اولین دیدار 
خود صبح فردا به مصاف قزاقستان 
می روند؛ حریفی که چندان قدرتمند 
به نظر نمی رسد، اما نباید دست کم 

گرفته شود. دومین بازی ایران نیز 
ساعت ۶:۳۰ صبح جمعه برابر پورتوریکو 

برگزار خواهد شد.
اکنون باید دید کادر فنی با بهره گیری 
از آنالیز دقیق رقبا چه برنامه ها و 
تاکتیک هایی را برای ادامه مسیر و دفاع 
از عنوان قهرمانی در نظر گرفته است.

قانونی که به جای شفافیت فساد می سازد
ماجرای »سقف بودجه«  

و »سقف قراردادها« در 
از  بیش  ایران  فوتبال 
آنکه نظم مالی ایجاد 
کند، فوتبال ما را گرفتار 
بی اعتمادی و بی نظمی 
کرده است. در حالی  
به    AFC و  فیفا  که 
صراحت تأکید کرده اند 
فدراسیون های ملی صرفاً 
اجازه نظارت بر تراز مالی 
باشگاه ها را دارند و نه تعیین سقف هزینه ها، 
در ایران قانونی دست و پا شکسته تدوین شده 
که نه شفافیت به همراه دارد و نه عدالت.
 حتی دو سال پیش باشگاه سپاهان به طور 
رسمی این قانون را مغایر با فیرپلی مالی 
دانسته و با شکایت به دادگاه CAS توانست 
 CAS اثبات کند این قانون ایراد دارد اگرچه
در ابتدا باشگاه را به پیگیری مراجع داخلی 
ارجاع داد، اما اصل ماجرا روشن است؛ قانونی 
که با اصول بین المللی تضاد دارد، محکوم به 

شکست است.
 فیرپلی مالی در دنیا از سال ۲۰۱۰ پایه گذاری شد 
تا توازن میان درآمد و هزینه ایجاد کند و جلوی 
انباشت بدهی را بگیرد. در اروپا، ارگان های 
مستقل مالی به طور دقیق بر باشگاه ها 
نظارت می کنند و این نظم، شفافیت مالی 
را ایجاد می کند.  قوانین ناقص فعلی نه تنها 
به فوتبال ما کمک نکرده، بلکه موجب شده 
عموم کشور از حق طبیعی خود یعنی مالیات 
بازیکنان محروم بمانند و قانون سقف بودجه 
در فوتبال ما، نتیجه اش چیزی جز مخفی کاری 
مالی و محروم ماندن کشور از درآمدهای 
واقعی فوتبال نبوده است. وقتی قراردادها 
به صورت غیررسمی و زیرمیزی بسته می شود، 
اولین قربانی شفافیت مالیاتی است؛ بازیکنان 
مالیات نمی دهند و باشگاه ها نیز به مسیر 

بدهکارتر شدن می روند.

قزاقستان؛ اولین حریف تیم 
جوانان درقهرمانی جهان

 بیدار باش 
با زنگ والیبال

  هومن هدایتی
 حقوقدان 

ورزشی

 دور زدن قانون 
وشن وز ر در ر

 گزارش »ایران« از قانونی که 
زیر سایه دستمزدهای نجومی گم شد

بحران تکراری 
ین  ا حاشیه های  نیز  امسال 
قانون پرایراد ادامه دارد. در بازی 
پرسپولیس مقابل فجر، کارت بازی 
خریدهای جدید صادر نشد و 
رضا کرمانشاهی، مدیر اجرایی 
اعتراض  بشدت  پرسپولیس، 
کرد:»آیا بقیه تیم ها سقف قرارداد 
یک شب  را رعایت کرده اند؟ 
قبل از بازی به ما گفتند سقف 
رعایت نشده است. مگر بقیه 
تیم ها رعایت کرده اند؟« این در 
حالی است که بازار تابستانی 
پر از خریدهای پرهزینه بود و به  
سختی می توان باور کرد جذب 
بازیکنان خارجی با قراردادهای 
میلیون  دلاری، ذیل چنین سقفی 

انجام شده باشد.

 مغایرت 
با قوانین بین المللی

خ  این تناقض ها در شرایطی ر
و  فیفا  رات  مقر که  می دهد 
AFC به  صراحت تأکید دارند 
فدراسیون های ملی تنها مجاز 
به نظارت بر تراز مالی باشگاه ها 
هستند و حق تعیین سقف هزینه 
ندارند. بنابراین قانون سقف 
بودجه اساساً مغایر با اصول 
فیرپلی مالی و غیرقانونی است.

قانونی روی کاغذ
واقعیت این است که قانون 
سقف بودجه فقط روی کاغذ 
وجود دارد. در حالی که فیفا 
و AFC فیرپلی مالی را بر پایه 
یف  تعر ها  مد آ ر د فیت  شفا
با  یران  ا ل  فوتبا ند،  ه ا کرد
قوانینی دست  و  پاگیر مواجه 
است که نه تنها به شفافیت 
کمک نمی کند بلکه به عاملی 
برای فساد و پرداخت های پنهانی 

تبدیل شده است.

هزینه های بی پروا
از سویی استقلال نیز بی توجه به سقف هزینه ها عمل کرده است. 
پرداخت حدود ۵ میلیون دلار برای رضایتنامه بازیکنان در همین تابستان 
نشان می دهد خبری از رعایت سقف در این تیم هم نبوده است. علی 
تاجرنیا، سرپرست استقلال آشکارا گفت:»هر زمان حق پخش را دادید، 
حق دارید نگران هزینه های استقلال باشید. در توانمان هست خرج 
می کنیم.« او حتی مدعی شد مبالغ رضایتنامه شامل سقف قرارداد 
نمی شود؛ برداشتی که سخنگوی فدراسیون آن را نادرست خواند و تأکید 

کرد این ارقام نیز باید محاسبه شوند.

درآمد پایدار، راهکار واقعی
تا زمانی که حق پخش تلویزیونی و سایر منابع 
پایدار درآمدی برای باشگاه ها فراهم نشود، اعمال 
محدودیت های یک طرفه فقط بحران را تشدید 
می کند. اگر قرار است قانونی اجرا شود، باید 
مطابق مقررات بین المللی باشد. فدراسیون فوتبال 
بهتر است به جای تصویب قوانین »خلق الساعه«، 
مسیر سایر کشورها را دنبال کند و به سراغ احقاق 
حقوق واقعی فوتبال، بویژه حق پخش تلویزیونی 
برود تا باشگاه های ایرانی بتوانند به درآمد پایدار 

دست پیدا کنند.

دور زدن  قانون
پرداخت دو میلیون دلار برای رضایتنامه 
سعید سحرخیزان از روسیه و یک میلیون 
دلار برای خرید یاسر آسانی در حالی که 
تنها چهار ماه از قراردادش باقی مانده 
بود، نمونه هایی است که نشان می دهد 
استقلال به  سادگی سقف را دور زده 
است. در همین حال مدیرعامل تراکتور 
مدعی رعایت قانون شد اما قیمت واقعی 

بازیکنان، خلاف این را ثابت می کند.

 محمدرضا رحیم پور/ حدود سه فصل است که 
فوتبال باشگاهی ایران درگیر ماجرای »سقف 

بودجه« است؛ قانونی که قرار بود جلوی افزایش 
نجومی قراردادها را بگیرد اما نه تنها هنوز به هدف 

خود نرسیده، بلکه به منبعی تازه برای حاشیه سازی 
و بستری برای دور زدن شفافیت مالی بدل شد 
ه است. از همان سال اول، وقتی پرسپولیس و 

سپاهان به دلیل تخطی از سقف با کسر امتیاز و 
محرومیت استفاده از خریدهای جدیدشان مواجه 
ح بیش از آنکه راه حل  شدند، مشخص شد این طر

باشد، خود به معضل تازه ای تبدیل شده است.
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 مرکانتیلیسم
نسخه بدخیم ملی گرایی اقتصادی

یادداشت

برزین جعفرتاش 
پژوهشگر توسعه

)قسمت سوم( 

در دو قسمت قبلی در خصوص چیستی ملی گرایی 
و ملی گرایی اقتصادی بحث کردیم. در این قسمت 
مروری خلاصه بر تاریخچه ملی گرایی اقتصادی خواهیم 

داشت.
ملی گرایی اقتصادی، مانند لیبرالیسم اقتصادی، در 
طول چند قرن گذشته دستخوش دگرگونی های 
متعددی شده و عناوین آن نیز تغییر کرده است: 
مرکانتیلیسم، دولت گرایی، حمایت گرا یی، مکتب 
تاریخی آلمان و اخیراً حمایت گرایی جدید. با این حال، 
در تمام این مظاهر، مجموعه ای از مضامین یا نگرش ها 
به جای یک مجموعه منسجم و سیستماتیک از نظریه 
اقتصادی یا سیاسی، وجود دارد. ایده اصلی آن این است 
که فعالیت های اقتصادی تابع هدف دولت سازی و 
منافع جامعه باید باشند. همه ملی گرایان به اولویت 
دولت، امنیت ملی و قدرت نظامی در سازماندهی و 
عملکرد نظام بین المللی اعتقاد دارند. در این تعهد 

کلی، دو موضع اساسی قابل تشخیص است.
مرکانتیلیسم را می توان نسخه اولیه و تا حدی بدخیم 
ملی گرایی اقتصادی خواند. مرکانتیلیسم در اواخر 
رنسانس و اوایل دوره مدرن )از قرن پانزدهم تا هجدهم( 
قبل از ظهور لیبرالیسم کلاسیک، به مکتب غالب 
اندیشه اقتصادی در اروپا تبدیل شد. شواهدی از 
شیوه های مرکانتیلیستی در اوایل دوران مدرن در 
ونیز، جنوا و پیزا در مورد کنترل تجارت شمش طلای 
مدیترانه ای ظاهر شد. با این حال، تجربه گرایی 
رنسانس، که برای اولین بار شروع به کمّی سازی دقیق 
تجارت در مقیاس بزرگ کرد، آغاز مرکانتیلیسم را به 
عنوان یک مکتب مدون از نظریه های اقتصادی رقم 
زد. اقتصاددان و مرکانتیلیست ایتالیایی، آنتونیو سرا، به 
عنوان نویسنده یکی از اولین رساله ها در مورد اقتصاد 
سیاسی در اثر خود در سال 1613 با عنوان »رساله ای 
کوتاه در مورد ثروت و فقر ملت ها« محسوب می شود.
تماماً  مرکانتیلیسم، در ساده ترین شکل خود، 
درباره شمش گرایی یا نظریه ای است که ثروت یک 
ملت را بر اساس میزان فلزات گرانبها، بویژه طلا و 
نقره اندازه گیری می کند. با این حال، نویسندگان 
مرکانتیلیست بیشتر به جابه جایی پول اهمیت 
می دادند تا احتکار آن. آنها احساس می کردند که 
پول باید در اقتصاد حرکت کند تا تجارت و فعالیت 
اقتصادی را تحریک کند، مفهومی متفاوت از صرفاً 
انباشت ثروت. این تمرکز بر نقش پول، بویژه فلزات 
گرانبها، منعکس کننده مباحث مدرن در مورد عرضه 
پول و پیامدهای آن برای رشد اقتصادی است، یعنی 
اینکه چگونه گسترش عرضه پول می تواند فعالیت 
اقتصادی را تحریک کند. با این حال، با ظهور پول 
بدون پشتوانه )پولی که توسط کالای فیزیکی پشتیبانی 
نمی شود( و نرخ ارز شناور، اهمیت سکه )طلا و نقره( 
در سیستم های اقتصادی کاهش یافته است. به تدریج، 
تمرکز از مدیریت پول به اجرای سیاست های صنعتی 
تغییر یافت که اهداف اقتصادی بزرگ تری، مانند 
تحریک رفاه عمومی و حمایت از پیشرفت فناوری و 
صنعتی را بالاتر از تأمین مالی جنگ قرار می دادند.

به  انگلستان اولین رویکرد گسترده و یکپارچه 
مرکانتیلیسم را در دوران الیزابت )1603-1558( آغاز کرد. 
بیانیه اولیه در مورد تراز تجاری ملی در کتاب »گفتمان 
ثروت مشترک این قلمرو انگلستان« در سال 1549 
منتشر شد: »ما همیشه باید توجه داشته باشیم که 
از بیگانگان بیش از آنچه به آنها می فروشیم، نخریم، 
زیرا درغیر این صورت باید خود را فقیر و آنها را ثروتمند 
کنیم.« این دوره شامل تلاش های مختلف اما اغلب 
نامرتبط دربار ملکه الیزابت اول )حکومت 1558-1603( 
برای توسعه ناوگان دریایی و تجاری بود که قادر به 
چالش کشیدن سلطه اسپانیا بر تجارت و گسترش 
رشد شمش در داخل کشور باشد. ملکه الیزابت 
قوانین تجارت و دریانوردی را در پارلمان ترویج کرد و 
به نیروی دریایی خود دستوراتی برای حفاظت و ارتقای 
کشتیرانی انگلیسی صادر کرد. اولین قوانین دریانوردی 
که تجارت را تنظیم می کردند، در سال های 1651 و 1652، 
در دوران حکومت مشترک المنافع انگلستان، توسط 
پارلمان تصویب شدند. نویسندگانی که بیشترین نقش 
را در ایجاد سیستم مرکانتیلیستی انگلیسی داشتند، 
عبارتند از: جرارد دو مالینز )۱۶۴۱-۱۵۸۵( و توماس مان 
)۱۶۴۱-۱۵۷۱(، که برای اولین بار سیستم الیزابت )گنج 
انگلستان از طریق تجارت خارجی یا تراز تجارت خارجی، 
قانون گنج ماست( را بیان کردند، که سپس جوزیا 
چایلد )حدود ۱۶۹۹-۱۶۳۰/۳۱( آن را بیشتر توسعه داد.

نویسندگان فرانسوی متعددی در قرن هفدهم به تثبیت 
سیاست فرانسه پیرامون مرکانتیلیسم دولتی کمک 
کردند، زیرا شاه لویی چهاردهم )حکومت ۱۶۴۳-۱۷۱۵( 
از راهنمایی های ژان باپتیست کولبر، کنترل کننده کل 
امور مالی خود از ۱۶۶۵ تا ۱۶۸۳، که سیستم تعرفه را 
اصلاح و سیاست صنعتی را گسترش داد، پیروی کرد. 
کولبرتیسم بر این اصل استوار بود که دولت باید در 
حوزه اقتصادی مانند حوزه دیپلماتیک حکومت کند و 
منافع دولت که توسط پادشاه مشخص می شد، برتر از 
منافع بازرگانان و هر کس دیگری است. سیاست های 
اقتصادی مرکانتیلیستی با هدف تقویت دولت، 
بویژه در عصر جنگ های بی وقفه، تدوین شده بود 
و نظریه پردازان، دولت را موظف به جست و جوی 
راه هایی برای تقویت اقتصاد و تضعیف دشمنان خارجی 

. ند می کرد
در اروپا، اعتقاد آکادمیک به مرکانتیلیسم در اواخر 
قرن هجدهم پس از الحاق بنگال مغول، یک کشور 
تجاری بزرگ، توسط شرکت هند شرقی و تأسیس هند 
بریتانیا از طریق فعالیت های شرکت هند شرقی، در پرتو 
استدلال های آدام اسمیت )1790-1723( و اقتصاددانان 
کلاسیک، شروع به محو شدن کرد. سیاست اقتصادی 
فرانسه در زمان ناپلئون )که از 1799 تا 1814/1815 در 
قدرت بود( تا حد زیادی آزاد شد. لغو قوانین غلات 
توسط پارلمان بریتانیا در زمان رابرت پیل در سال 
۱۸۴۶، نماد ظهور تجارت آزاد به عنوان یک سیستم 

بود. جایگزین 
ادامه دارد...

بوروکراسی 
کارآمد، که 
در اینجا از 

آن به عنوان 
»بوروکراسی 

وبری« یاد 
می شود، 

نظامی است که 
در آن قوانین 

به سرعت و 
با دقت اجرا 

شده و در 
آن شفافیت 
بالایی وجود 

دارد و خدمات 
عمومی 

به صورت منظم 
ارائه می شوند. 

در مقابل، 
»بوروکراسی 
کافکایی« به 

سیستمی اشاره 
دارد که در آن 

پیچیدگی، 
تأخیر و 

ناکارآمدی 
غالب است. 

این دو دولت 
نشان دهنده 

دو سر یک 
طیف هستند 

که کیفیت 
عملکرد نظام 
بوروکراتیک را 

تعریف می کنند

وقتی یک کشور 
در تلاش است 

رژیمی را با 
فشار اقتصادی 

سرنگون کند، 
این فشار 

در نهایت بر 
ضعیف ترین 

بخش های 
جامعه وارد 

می شود. کمبود 
تجهیزات 

پزشکی، افزایش 
قیمت مواد 

غذایی و کاهش 
دسترسی به 

آب پاک، جان 
صدها هزار 

شهروند عادی را 
می گیرد

 بوروکراسی بد، سیاستمداران خوب را از میدان به در می کند

امیررضا انگجی
کارشناس اقتصادی مرکز پژوهش های مجلس

گزارش خبری

یک سؤال مهم در اقتصاد سیاسی این است که چگونه بی ثباتی سیاسی، 
از جمله دوره های کوتاه قانون گذاری یا بحران های سیاسی و اقتصادی، 
انگیزه سیاستمداران، به ویژه افراد کمتر شایسته را برای پیشنهاد قوانین 
متعدد و اغلب کم کیفیت افزایش می دهد تا عملکرد خود را به نمایش 
بگذارند. این افزایش حجم قوانین، فشار بیش از حدی بر بوروکراسی 
وارد می کند و با انباشت قوانین اجرا نشده، کارایی آن را کاهش می دهد، 
به گونه ای که یک نظام بوروکراتیک کارآمد و منظم )وبری( به سیستمی 
ناکارآمد و پیچیده )کافکایی( تبدیل می شود. این چرخه معیوب، که 
با شواهد تجربی بسیاری از جمله ایتالیا پس از دهه ۱۹۹۰ تأیید شده، 
می تواند به یک دولت پایدار هرچند ناکارآمد منجر شود که در آن قوانین 

بی کیفیت غالب بوده و اصلاح نظام دشوار است.
وارد شوند و در عوض، سیاستمداران 
به دنبال منافع  غیرشایسته که 
در  را  میدان  هستند،  کوتاه مدت 
دست بگیرند. این پدیده را می توان 
به عنوان »قانون گرشام بوروکراسی« 
توصیف کرد؛ یعنی بوروکراسی بد، 
سیاستمداران خوب را بیرون می راند.
برای بررسی این موضوع در یک زمینه 
واقعی، می توان به تجربه برخی کشورها 
در دوره های بی ثباتی سیاسی نگاه 
کرد. در شرایطی که یک کشور از ثبات 
سیاسی طولانی مدت به دوره ای از 
تغییرات مکرر دولت ها و انتخابات 
زودهنگام وارد می شود، مشاهده 
می شود که تعداد قوانین تصویب شده 
به طور چشمگیری افزایش می یابد 
)تجربه ایتالیا در دهه 90(. این قوانین 
اغلب پیچیده تر و کم کیفیت تر هستند، 
زیرا سیاستمداران تحت فشار برای 
نشان دادن فعالیت خود، به سرعت 
قوانین جدید پیشنهاد می کنند بدون 
اینکه زمان کافی برای طراحی دقیق 
آنها صرف کنند. این افزایش ناگهانی 
قوانین می تواند بوروکراسی را تحت 
فشار قرار دهد و باعث کاهش کارایی 
آن شود. برای مثال، در یک کشور با 
سابقه ثبات سیاسی، پایان یک دوره 
طولانی ثبات ممکن است به افزایش 
تعداد قوانین و کاهش کیفیت آنها 
منجر شود، که به تدریج بوروکراسی 
را به سمت ناکارآمدی سوق می دهد.
شواهد تجربی نشان می دهد که 
در چنین دوره هایی، کیفیت قوانین 
کاهش می یابد. معیارهایی مانند طول 
جملات، پیچیدگی عبارات و ارجاعات 
مکرر به قوانین دیگر می توانند 
نشان دهنده کاهش کیفیت باشند. 
این قوانین پیچیده نه تنها اجرای آنها 
را برای بوروکراسی دشوار می کنند، 
بلکه درک آنها را برای شهروندان نیز 
سخت تر می کنند. در نتیجه، اعتماد 
عمومی به نظام بوروکراتیک کاهش 
می یابد و مشکلات بوروکراتیک در 
گفتمان عمومی پررنگ تر می شوند. 
این افزایش توجه عمومی به ناکارآمدی 
بوروکراسی نشان دهنده تأثیر عمیق 
بی ثباتی سیاسی بر عملکرد نظام 

. ست ا
یکی از نتایج مهم این فرآیند، تأثیر 

آن بر رفتار سیاستمداران در سطح 
فردی است زیرا همان طور که پیشتر 
نیز گفته شد، سیاستمدارانی که در 
دوره های کوتاه تر فعالیت می کنند، 
انگیزه بیشتری برای پیشنهاد قوانین 
دارند، زیرا می خواهند در زمان محدود 
خود به رأی دهندگان نشان دهند که 
فعال و مؤثر هستند. این رفتار بویژه 
در میان سیاستمداران غیرشایسته رایج 
است، زیرا آنها می دانند که احتمال 
اجرای قوانین شان و آشکار شدن 
کیفیت پایین آنها کم است. داده ها 
نشان می دهند که در چنین شرایطی، 
سیاستمداران غیرشایسته ممکن است 
تعداد بیشتری قانون پیشنهاد کنند 
و حتی شانس بیشتری برای انتخاب 
مجدد داشته باشند، زیرا رأی دهندگان 
نمی توانند به راحتی کیفیت کار آنها را 

ارزیابی کنند.
این پدیده را می توان با یک مدل 
ساده توضیح داد. فرض کنید که 
سیاستمداران در هر دوره قانونگذاری 
می توانند یک قانون پیشنهاد کنند. 
اگر بوروکراسی کارآمد باشد، قوانین 
به سرعت اجرا می شوند و کیفیت 
آنها مشخص می شود. در این حالت، 
سیاستمداران غیرشایسته از پیشنهاد 
قانون خودداری می کنند، زیرا می دانند 
که قانون آنها را رسوا خواهد کرد. اما 
اگر بوروکراسی ناکارآمد باشد یا دوره 
قانونگذاری کوتاه باشد، سیاستمداران 
نین  ا قو نند  ا می تو یسته  شا غیر
بی کیفیت پیشنهاد کنند بدون اینکه 
ریسک زیادی متحمل شوند. این مدل 
نشان می دهد که چگونه بی ثباتی 
سیاسی می تواند به افزایش تعداد 
قوانین و کاهش کارایی بوروکراسی 

منجر شود.
انتقال از دولت کارآمد به ناکارآمد 
می تواند به دلیل یک شوک موقتی، 
مانند یک دوره کوتاه قانونگذاری یا یک 
بحران سیاسی، رخ دهد. بدین ترتیب 
این شوک ها باعث افزایش ناگهانی 
تعداد قوانین پیشنهادی می شوند، که 
بوروکراسی را تحت فشار قرار می دهد 
و می تواند آن را به حالت ناکارآمد سوق 
دهد. وقوع بحران و بی  ثباتی سیاسی 
می  تواند افق زمانی سیاستمداران 
را کوتاه مدت کرده و باعث رشد 

انگیزه های ایجاد قوانین برای کسب 
شهرت شود.

بی ثباتی سیاسی، مثل انتخابات 
زودهنگام یا تغییر مکرر دولت ها 
یا هر نوع بی  ثباتی سیاسی دیگر، 
باعث می شود دوره کاری سیاستمداران 
کوتاه تر شود یا آنها به این نتیجه 
برسند که دوره قدرت آنها ممکن 
است به هر دلیلی به زودی پایان یابد. 
وقتی سیاستمداران می دانند که زمان 
کمی برای اثبات خود به رأی دهندگان 
دارند 2 مورد مشخص اجتناب ناپذیر 

خواهد بود:
توجه:  جلب  برای  انگیزه  یک. 
یی  ن ها آ ه  یژ بو  ، ن ا ر ا ستمد سیا
که شایستگی کمتری دارند، سعی 
می کنند با پیشنهاد و تصویب قوانین 
جدید، به نظر فعال و شایسته بیایند. 
زیرا این کار برایشان راهی است تا 
به رأی دهندگان نشان دهند که »کار 

مهمی« انجام می دهند.
قوانین  برای  پایین  ریسک  دو. 
بی کیفیت: در دوره های کوتاه، احتمال 
اینکه قوانین اجرا شوند و کیفیت پایین 
آنها )اگر بد باشند( مشخص شود، 
کمتر است. بنابراین، سیاستمداران 
غیرشایسته با خیال راحت قوانین 
بی فایده یا پیچیده پیشنهاد می کنند، 
چون می دانند احتمال برملا شدن 

آنها کم است.
 به طور خلاصه بی ثباتی سیاسی، 
مانند دوره های کوتاه قانون گذاری 
د  می شو عث  با  ، ن ها ا بحر یا 
سیاستمداران، بویژه غیرشایسته ها، 
قوانین زیاد و اغلب بی کیفیت پیشنهاد 
کنند تا خود را فعال نشان دهند. 
این حجم بالای قوانین، بوروکراسی را 
تحت فشار قرار می دهد و با انباشت 
قوانین اجرا نشده، کارایی آن را کاهش 
می دهد، به طوری که یک نظام 
بوروکراتیک منظم و کارآمد )وبری( به 
سیستمی ناکارآمد و پیچیده )کافکایی( 

می شود. تبدیل 
منبع:

 From Weber to Kafka: Political

Instability and the Overproduc-

 tion of Laws, Gabriele Gratton

and Luigi Guiso, 2021, Amer-

.ican Economic Review

»وودرو ویلسون«، رئیس جمهوری 
اسبق آمریکا، تحریم های اقتصادی را 
»چیزی به مراتب هولناک تر از جنگ« 
توصیف کرده بود. برای دهه ها، 
این دیدگاه به عنوان یک استعاره 
قوی برای نشان دادن قدرت تحریم 
فشارهای اقتصادی مورد استفاده 
قرار می گرفت، اما حالا یک تحقیق 
علمی جامع نشان می دهد این 
استعاره فراتر از یک گزاره سیاسی 
بوده و حقیقتی تلخ و تکان دهنده 
در آن نهفته است: تحریم ها واقعاً 
جان انسان ها را می گیرند. بر اساس 
یافته های این مطالعه، تحریم های 
یک جانبه به تنهایی مسئول مرگ 
سالانه بیش از نیم میلیون انسان در 

کشورهای تحت تحریم هستند.
این تحقیق که توسط فرانسیسکو 
رودریگز، سیلویو روندون و مارک 
مقاله  یک  قالب  در  وت  ویسبر
علمی منتشر شده، اولین تلاش 
سیستماتیک برای اثبات رابطه علی 
بین تحریم ها و افزایش مرگ و میر 
است. پیش از این، پژوهش های 
متعددی همبستگی بین این دو پدیده 
را نشان داده بودند، اما مشخص 
نبود که آیا وخامت اوضاع سلامت 
ناشی از تحریم هاست یا عوامل 
دیگری که همزمان با تحریم ها رخ 

می دهند )مانند جنگ یا بی ثباتی 
سیاسی.( با این حال نویسندگان 
این مقاله با استفاده از یک مجموعه 
داده های پنل فراملی برای ۱۵۲ کشور 
در بازه زمانی ۱۹۷۱ تا ۲۰۲۱ و به کارگیری 
روش های پیشرفته اقتصادسنجی 
نظیر »توازن آنتروپی« و »متغیرهای 
ابزاری«، توانستند این ابهام را برطرف 
کنند و نشان دهند تحریم ها به طور 
مستقیم باعث افزایش مرگ و میر 

می شوند.
نتایج این تحقیق، نه تنها حیرت انگیز 
بلکه تکان دهنده است. بر اساس 
تحریم های  محققان،  برآوردهای 
یک جانبه ایالات متحده در طول 
10 سال گذشته، سالانه به طور 
میانگین باعث مرگ ۵۶۴۲۵۸ نفر 
در سراسر جهان شده  است. به گفته 
نویسندگان، این رقم با آمار مرگ ومیر 
ناشی از درگیری های مسلحانه در 
و  می کند  برابری  جهانی  سطح 
نشان می دهد تحریم ها به راستی 
»جنگ های خاموش مرگبار« هستند؛ 
جنگ هایی که با شلیک گلوله و بمب 
همراه نیستند، اما نتیجه ای مشابه به 

بار می آورند: مرگ و رنج.
یکی از یافته های کلیدی و بسیار 
مهم این مطالعه، تأثیر متفاوت 
انواع مختلف تحریم ها بر سلامت 

عمومی است. این تحقیق نشان 
می دهد قوی ترین اثرات روی نرخ 
مرگ ومیر، مربوط به تحریم های 
یک جانبه، اقتصادی و تحریم هایی 
است که توسط ایالات متحده آمریکا 
اعمال می شوند. در کمال شگفتی، 
هیچ شواهد آماری مبنی بر تأثیر 
مشابه تحریم های اعمال  شده از 
سوی سازمان ملل متحد یافت نشد. 
این یافته پرسش مهمی را پیش 
می کشد: چرا تحریم های سازمان 
ملل مرگ ومیر را افزایش نمی دهد، 
در حالی که تحریم های یک جانبه 

چنین تأثیری دارد؟
پاسخ به این پرسش احتمالاً در 
ماهیت این نهادها و نحوه اعمال 
تحریم های آنها نهفته است. سازمان 
ملل به عنوان یک نهاد چندجانبه، 
در مورد تحریم ها تحت نظارت و 
فشار عمومی بیشتری قرار دارد و 
معمولاً سازوکارهای پیچیده تری را 
برای اعمال آنها در نظر می گیرد تا 
از عواقب انسانی جلوگیری کند. 
علاوه بر این، تحریم های سازمان 
ملل با مشارکت و رأی گیری کشورهای 
مختلف اعمال می شود که ممکن 
است باعث تعدیل اهداف آنها شود. 
در مقابل، تحریم های یک جانبه، 
بویژه توسط ایالات متحده، اغلب با 

نتایج یک مطالعه جامع اما تکان دهنده
تحریم های آمریکا سالانه جان نیم میلیون انسان را می گیرد

 عطش ناشایسته ها 
به قوانین بی فایده و بی کیفیت

شکل ۱. تعادل دولت پایدار و اگذار از دولت وبری به دولت کافکایی
)محور افقی انباشت قوانین اجرا نشده و محور عمودی ناکارایی بوروکراسی(

نظام  کارایی  مدرن،  جوامع  در 
بوروکراتیک برای ارائه خدمات عمومی 
و اجرای سیاست های دولتی از اهمیت 
بسیاری برخوردار است. بوروکراسی، 
به عنوان بازوی اجرایی دولت، می تواند 
به گونه ای عمل کند که نظم و کارایی 
را به حداکثر برساند یا به سیستمی 
پیچیده و ناکارآمد با انباشت قوانین 
تبدیل شود که خدمات را با تأخیر و 
سردرگمی ارائه می دهد. این نوشتار 
به بررسی این موضوع می پردازد که 
چگونه بی ثباتی سیاسی می تواند یک 
نظام بوروکراتیک منظم و کارآمد را به 
سیستمی ناکارآمد و پرهرج ومرج سوق 
دهد. تمرکز اصلی بر مکانیزم هایی 
است که از طریق آنها سیاستمداران، 
بویژه در شرایط بی ثباتی، با تولید بیش  
از حد قوانین کم کیفیت، بوروکراسی را 
تحت فشار قرار می دهند و چرخه ای 
معیوب ایجاد می کنند که کارایی نظام 

را کاهش می دهد.
اینجا  که در  کارآمد،  بوروکراسی 
از آن به عنوان »بوروکراسی وبری« 
یاد می شود، نظامی است که در آن 
قوانین به سرعت و با دقت اجرا شده 
و در آن شفافیت بالایی وجود دارد و 
خدمات عمومی به صورت منظم ارائه 
می شوند. در مقابل، »بوروکراسی 
کافکایی« به سیستمی اشاره دارد که در 
آن پیچیدگی، تأخیر و ناکارآمدی غالب 
است. این دو دولت نشان دهنده 
دو سر یک طیف هستند که کیفیت 
عملکرد نظام بوروکراتیک را تعریف 
می کنند. تفاوت این دو در ظرفیت 
بوروکراسی برای اجرای قوانین و تعداد 
قوانینی است که باید اجرا شوند. 
وقتی تعداد قوانین اجرا نشده افزایش 
می یابد، بوروکراسی تحت فشار قرار 
می گیرد و توانایی آن برای اجرای 
سریع و مؤثر قوانین کاهش می یابد، 
که می تواند به ناکارآمدی منجر شود.
سیاستمداران نقش کلیدی در تعیین 
کیفیت و کمیت قوانین دارند. در یک 
نظام سیاسی پایدار، سیاستمداران 
معمولاً زمان کافی برای طراحی و 
اجرای سیاست های باکیفیت دارند. 

آنها می دانند که نتایج اقداماتشان 
به سرعت توسط رأی دهندگان ارزیابی 
می شود، بنابراین انگیزه دارند قوانینی 
پیشنهاد کنند که واقعاً مفید باشند. 
اما در شرایط بی ثباتی سیاسی، مانند 
زمانی که انتخابات زودهنگام برگزار 
می شود یا دولت ها به سرعت تغییر 
می کنند، افق زمانی سیاستمداران 
کوتاه می شود. این وضعیت باعث 
می شود که سیاستمداران، بویژه 
آن هایی که شایستگی کمتری دارند، 
برای جلب توجه رأی دهندگان و نشان 
دادن تحرک و فعالیت خود، قوانین 
بیشتری پیشنهاد کنند، حتی اگر این 
قوانین بی فایده یا کم کیفیت باشند.

یکی از مهم ترین عوامل در این فرآیند، 
تعامل بین سیاستمداران و بوروکراسی 
است. سیاستمداران قوانین را تصویب 
می کنند و بوروکراسی مسئول اجرای 
آن هاست. وقتی تعداد قوانین زیاد 
می شود، بوروکراسی نمی تواند همه 
آنها را به موقع اجرا کند، به خصوص 
اگر منابع و ظرفیت محدودی داشته 
باشد. این انباشت قوانین اجرا نشده 
باعث کاهش کارایی بوروکراسی 
می شود، زیرا کارکنان بوروکراتیک باید 
زمان و انرژی بیشتری صرف پردازش 
قوانین کنند. در نتیجه، تأخیر در اجرای 
قوانین افزایش و شفافیت کاهش 
می یابد و مردم نمی توانند به راحتی 
کیفیت قوانین را ارزیابی کنند. این 
وضعیت به سیاستمداران غیرشایسته 
اجازه می دهد که قوانین بی کیفیت 
بیشتری پیشنهاد کنند، زیرا احتمال 
اینکه ناکارآمدی قوانین شان فاش 

شود، کمتر است.
بی ثباتی سیاسی می تواند از چند 
طریق این چرخه معیوب را تشدید 
کند. اول، وقتی دوره های قانون گذاری 
سیاستمداران  می شوند،  کوتاه تر 
غیرشایسته انگیزه بیشتری برای 
پیشنهاد قوانین دارند، زیرا می دانند 
که احتمال اجرای این قوانین و آشکار 
شدن کیفیت پایین آنها در مدت 
زمان کوتاه کاهش می یابد. دوم، در 
زمان های بحران، مانند بحران های 

اهدافی جاه طلبانه مانند تغییر رژیم 
یا تغییرات بنیادین در سیاست های 
داخلی یک کشور طراحی می شوند. در 
چنین مواردی، وخامت شرایط زندگی 
مردم در کشورهای هدف، نه به عنوان 
یک عارضه جانبی ناخواسته، بلکه به 
عنوان بخشی از ابزار موجه فشار برای 
دستیابی به اهداف سیاسی قلمداد 

می شود.
این تحقیق همچنین نشان می دهد 
تأثیر تحریم ها بر تمام گروه های سنی 
یکسان نیست. بر اساس یافته ها، 
کودکان  آسیب پذیرترین گروه ها، 
زیر پنج سال و نوزادان هستند. این 
گروه ها بیشترین افزایش را در نرخ 
مرگ ومیر تجربه می کنند که علت 
سیستم های  تضعیف  می تواند  آن 
یی  غذا مواد  کمبود  بهداشتی، 
ناکارآمدی  و  وری  ضر داروهای  و 
در  که  باشد  حمایتی  شبکه های 
نتیجه فشار تحریم ها دچار فروپاشی 
می شوند. تأثیر تحریم ها بر این 

گروه های سنی آسیب پذیر، دردناک 
. ست ا

تحریم ها اغلب با شعارهای اخلاقی 
مانند »حمایت از حقوق بشر« یا 
»ترویج دموکراسی« توجیه می شوند، 
اما این تحقیق به ما یادآوری می کند 
که در دنیای واقعی، ابزارهایی که 
با اهداف والا مورد استفاده قرار 
انسانی  فاجعه های  به  می گیرند 
منجر می شوند. وقتی یک کشور در 
تلاش است رژیمی را با فشار اقتصادی 
سرنگون کند، این فشار در نهایت بر 
ضعیف ترین بخش های جامعه وارد 
می شود. کمبود تجهیزات پزشکی، 
افزایش قیمت مواد غذایی و کاهش 
دسترسی به آب پاک، جان صدها هزار 

شهروند عادی را می گیرد.
این یافته ها باید زنگ خطری برای 
سیاست گذاران در سراسر جهان 
باشد. در حالی که تحریم ها به 
ابزاری رایج در سیاست خارجی تبدیل 
شده اند، نباید به آثار غیرانسانی 

تحریم ها بی توجه بود. آیا می توان 
اخلاقاً استفاده از ابزاری را توجیه کرد 
که با ایجاد درد و رنج و مرگ، به دنبال 
تغییرات سیاسی است؟ آیا می توان 
به اهداف صلح و حقوق بشر دست 
یافت، وقتی مسیر دستیابی به آنها 
با مرگ بی گناهان هموار می شود؟

مقاله »رودریگز و همکاران« تنها یک 
هشدار علمی نیست، بلکه یک فریاد 
اخلاقی است که سیاست گذاران 
را به بازنگری در ابزارهای خود فرا 
می خواند. در نهایت، شاید بزرگ ترین 
درس این پژوهش آن باشد که در 
دنیای امروز، نباید نسبت به آثار و 
پیامدهای جنگ های به ظاهر خاموش 
مانند جنگ اقتصادی کم توجه بود. 
تحریم های اقتصادی به ما نشان 
می دهد می توان بدون شلیک حتی 
یک گلوله، ویرانی و مرگ را به ملت ها 
تحمیل کرد. این جنگ های خاموش، 
شاید از هر جنگی هولناک تر باشند، 
چرا که در سکوت و به دور از چشم 
رسانه ها، جان صدها هزار نفر را 
می گیرند و مسئولیت آنها اغلب به 
دست فراموشی سپرده می شود. وقت 
آن است که جهان به این حقیقت تلخ 
توجه کند و جنبشی برای ممنوعیت 
استفاده از این سلاح کشتار جمعی 

آغاز شود.
خلاصه مقاله
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اقتصادی یا سیاسی، فشار عمومی 
برای اصلاحات افزایش می یابد. این 
باعث می شود که حتی سیاستمداران 
شایسته نیز تعداد زیادی قانون پیشنهاد 
کنند، که ممکن است بوروکراسی را 
تحت فشار قرار دهد. سوم، در برخی 
موارد، دولت های موقت یا تکنوکرات 
که معمولاً از افراد شایسته تشکیل 
شده اند، برای حل مشکلات فوری 
قوانین زیادی تصویب می کنند. این 
حجم بالای قوانین، حتی اگر باکیفیت 
باشند، می تواند بوروکراسی را بیش  از 
حد تحت فشار قرار دهند و زمینه را 

برای ناکارآمدی فراهم کنند.
برای درک بهتر این فرآیند، فرض کنید 
که بوروکراسی مانند یک کارخانه 
است که باید محصولات )قوانین( را 
پردازش کند. اگر تعداد محصولات 
ورودی بیش از ظرفیت کارخانه باشد، 
محصولات انبار می شوند، خط تولید 
خروجی  کیفیت  و  می شود  کُند 
کاهش می یابد. در چنین شرایطی، 
سیاستمداران غیرشایسته ممکن 
است محصولات بی کیفیت بیشتری 
به کارخانه بفرستند، زیرا می دانند 
که احتمال بررسی دقیق آنها کم 
است. این انباشت محصولات باعث 
می شود که کارخانه به حالت ناکارآمد 
سقوط کند و این مورد می تواند به 
یک وضعیت پایدار تبدیل شود که در 

آن ناکارآمدی دائمی است.
این چرخه معیوب می تواند به یک 
دولت پایدار منجر شود که در آن 
بوروکراسی به طور مداوم ناکارآمد 
است. در این حالت، که می توان آن 
را »کافکایی« نامید، تعداد زیادی قانون 
اجرا نشده وجود دارد، بوروکراسی 
نمی تواند وظایف خود را به خوبی 
انجام دهد و سیاستمداران غیرشایسته 
به پیشنهاد قوانین بی کیفیت ادامه 
نه تنها  وضعیت  ین  ا  . هند می د
کارایی نظام را کاهش می دهد، بلکه 
اعتماد عمومی به نهادهای دولتی 
را نیز تضعیف می کند. وقتی مردم 
نمی توانند اثرات قوانین را به خوبی 
ارزیابی کنند، سیاستمداران غیرشایسته 
می توانند با تصویب قوانین ظاهراً مهم، 
خود را شایسته جلوه دهند و شانس 
انتخاب مجدد خود را افزایش دهند.

یکی از جنبه های جالب این فرآیند، 
تأثیر آن بر انتخاب سیاستمداران 
یک نظام بوروکراتیک  است. در 
یسته  شا ن  ا ر ا سیاستمد  ، مد آ کار
می توانند توانایی خود را از طریق 
اجرای موفق قوانین نشان دهند، که 
این باعث می شود افراد بااستعداد 
بیشتری به سیاست جذب شوند. اما 
وقتی بوروکراسی ناکارآمد می شود، 
سیاستمداران شایسته نمی توانند 
به راحتی توانایی خود را ثابت کنند، 
زیرا قوانین شان ممکن است به موقع 
اجرا نشود یا اثرات آنها مشخص 
نباشد. همچنین این باعث می شود 
که افراد شایسته کمتر به سیاست 
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مجوز واردات چای در دست تولیدکنندگان

 
گام های دولت چهاردهم در حمایت 
از چایکاران، پرداخت مطالبات آنها و 
کمک به سرمایه در گردش کارخانجات 
رکوردهای  اخیر  سال  یک  در  چای 
تاریخی را در صنعت چای ثبت کرده 
در  خانوار  هزار   ۵۵ از  بیش  است. 
استان گیان معیشت خود را از محل 
چای تأمین می کنند و این محصول 
و  معیشت  در  که  نقشی  بر  عاوه 
اقتصاد خانوارهای گیانی دارد، کالایی 
فرهنگی و هویت ساز برای شمال ایران 

نیز به شمار می رود.
ست  ا باغبانی  ل  محصو تنها  ی  چا
از آن  به صورت مستقیم  که دولت 
حمایت می کند و ۲۵ درصد از قیمت 
خرید برگ سبز چای توسط دولت 
با  حمایت  این  می شود.  پرداخت 
در  به ویژه  گیان  استاندار  پیگیری 
شورای قیمت گذاری، برای سال ۱۴۰۴ 

نیز ادامه پیدا کرده است.
و  چایکاران  از  دولت  حمایت های 

موفق شده ایم مجوز واردات ۱۰ هزار تن 
چای برای کارخانجات تولیدی گیان 
بر  تأکید  با  کنیم.«حق شناس  اخذ 
تولیدکننده  عنوان  به  گیان  اینکه 
برتر چای کشور، باید مدیریت و تنظیم 
در  را  کشور  نیاز  مورد  چای  واردات 
دست بگیرد، افزود: »در ادوار گذشته 
کشاورزان در پایان فصل برداشت برگ 
چای را به کارخانه می فروختند و بهای 
دریافت  تأخیر  ماه  چندین  با  را  آن 
می کردند. اقدامی که گاهی تا ماه ها 
اقتصاد آنها را با مشکل مواجه می کرد.«

را  بزرگ  اقدام  این  گیان  استاندار 
آغاز راه تنطیم وارادت چای دانست و 
افزود: »با این اقدام به ظاهر کوچک 
اما در اصل بزرگ تاکنون تمام سهم 
خت  ا پرد ن  ا یکار چا به  کارخانجات 
شده و هیچ طلبی باقی نمانده است. 
البته در ادوار گذشته نیز کارخانه ها 
همراهی مناسبی با کشاورزان داشتند 
اما از آنجایی آنها مجبور بودند بعد 
از فرآوری و تبدیل برگ سبز به چای 
یا  تاجران  تا  بمانند  منتظر  خشک 
شرکت ها این چای را از آنها خریداری 
کنند و بعد بتوانند مطالبات چایکاران 
را پرداخت کنند مشکاتی ایجاد می کرد 
که امسال رفع شده است.«وی ادامه 
داد: »در اصل تاجران چای داخلی را 
بتوانند مجوز  تا  خریداری می کردند 
واردات چای خارجی را دریافت کنند. 
همین موضوع سبب شده بود گاهی 
چای تا چند سال در انبار کارخانه ها 
اقدام  آن  برای خرید  و کسی  بماند 
نکند. اما امسال هر کارخانه که تولید 
چای می کند، خودش می تواند واردات 

داشته باشد و دیگر نیازی نیست که 
دلالان، واسطه ای برای فروش چای 
به شرط واردات باشند. در اصل با این 
اقدام به ظاهر ساده واسطه ها حذف و 
فرآیند خرید چای تسهیل شد.نماینده 
خاطرنشان  استان گیان  در  دولت 
کرد: »در واقع در سال پیش رو اختیار 
خرید و واردات در دست کارخانه داران 
نمی تواند  کارخانه  اگر  البته  است. 
از  فرآیند واردات را بگذراند می تواند 
واسطه ها کمک بگیرد اما دیگر این 
به اصطاح دلالان باید بهای واقعی را 
به کارخانه داران پرداخت کنند.«وی 
با اشاره به پرداخت کامل مطالبات 
چایکاران در کوتاه ترین زمان ممکن 
اینکه  به  توجه  با  »امسال  افزود: 
خت  ا پرد نه ها  خا ر کا سهم  م  تما
از  بالایی  رضایت  چایکاران  شده، 
کارخانه داران داشته اند و بارها این 
در  البته  کرده اند.  اعام  را  موضع 
این میان سهم دولت از چین اول 
۴۰۰ میلیارد تومان بوده که حدود ۵۰ 
درصد آن پرداخت شده و بقیه نیز در 

حال واریز است.«
حق شناس تشکیل اتحادیه چای را در 
استان ضروری دانست و گفت: »لازم 
که  چای سازی  کارخانه    ۱۶۰ از  است 
۵ نماینده،  در گیان فعالیت دارند، 
اتحادیه ای را در این خصوص تشکیل 
دهند و برای واردات چای مورد نیاز 
کشور اقدام کنند. ما نیز قول می دهیم 
با پرداخت تسهیات، از این اتحادیه 

حمایت  کنیم.«
مصاحبه‌مبسوط‌با‌استاندار‌گیلان‌به‌

زودی‌منتشر‌می‌شود.

کارخانجات چای در چند بخش معطوف 
بوده است؛ اول از همه متعادل کردن 
بازار رقابت چای با حذف ارز دولتی 
برای واردات چای، دوم حذف واسطه ها 
از انحصار در واردات چای و صدور مجوز 
واردات چای به دست اندرکاران تولید. 
گام بعدی دولت ارائه تسهیات کم بهره 
به باغداران و کارخانه داران بوده تا در 
صنعت  تجهیز  و  تولید  تقویت  مسیر 

گام بردارند.
مهم  غه های  دغد ز  ا یکی  همچنین 
کشاورزان، تأمین کود و تغذیه باغات 
بود که برای نخستین بار با دستور وزیر 
جهاد کشاورزی، یارانه کود به باغات نیز 
اختصاص یافته است. توزیع این کودها 
توسط سازمان جهاد کشاورزی استان 
گیان و سازمان چای در دستور کار 

قرار گرفته است .

 مجوز واردات در اختیار کارخانجات 
تولید چای

»هادی حق شناس«، استاندار گیان 
اعام  با  ایران  از روزنامه  بازدید  در  
اینکه امسال برای اولین بار در تاریخ 
چای کشور، دولت مجوز وارادت چای 
را به کارخانجات تولیدکننده چای داده 
پیگیری های  »با  کرد:  اظهار  است، 
انجام شده و حمایت های دولت امسال 

کاهش‌تنش‌آبی‌در‌شرق‌مازندران‌
ساری‌- استاندار مازندران با بیان اینکه ۲ هزار و ۵۰۰ لیتر بر ثانیه 
آب شرب سالم به شرق مازندران رسید، اظهار کرد: »با اجرای 
طرح های زیرساختی، تنش آبی در گلوگاه، بهشهر و نکا رو به 
کاهش است.«مهدی یونسی رستمی گفت: »تأمین آب شرب 
سالم و پایدار یکی از مطالبات شهروندان در شرق مازندران 
است که با انتقال ۲ هزار و ۵۰۰ لیتر بر ثانیه آب شرب سالم 
در شرق مازندران بخشی از کمبودها در این خطه از شمال 
برطرف شد.«وی افزود: »حدود ۷۰۰ طرح همزمان با هفته 
دولت امسال افتتاح می شود که همه این طرح ها به صورت 

صددرصدی تکمیل شد.«

‌استاندار‌کرمان:
‌موانع‌‌۵۰واحد‌تولیدی‌را‌برداشتیم

کرمان‌-‌استاندار کرمان با بیان اینکه مشکل بیش از ۵۰ واحد 
اقتصادی و صنعتی را در فرآیند رفع موانع تولید استان مورد 
رسیدگی قرار داده ایم، گفت: »مشکات این واحدها با مصوبات 
استانی حل شده و این واحدها به چرخه تولید بازگشتند.« 
محمدعلی طالبی افزود: »همچنین چند طرح معطل مانده 
استان همچون منطقه ویژه اقتصادی جازموریان تعیین تکلیف 
شد.«وی با اشاره به افتتاح طرح های بزرگ در استان کرمان 
تصریح کرد: »بخشی از این طرح ها در سفر رئیس جمهوری در 
سیرجان اجرایی شد و پروژه تیتانیوم کهنوج و برخی طرح های 
فولادی در این دوره به بهره برداری رسید.«استاندار کرمان یادآور 
شد:» خوشبختانه شاهد هستیم صنعت با وجود مشکات به 
دنبال رفع موانع پیش روی خود است، طرح های لاستیک و 
سیمان جنوب را توانستیم در چند ماه اخیر آغاز کنیم و آخرین 
آنها شهرک فتوولتاییک ماهان بود که زنجیره کامل تولید از 
معدن تا پنل خورشیدی را با سرمایه گذاری ۸۰۰ میلیون دلار 

در استان اجرا می کند.«

افتتاح‌‌1۸۵۶پروژه‌عمرانی‌و‌اقتصادی‌
گلستان‌

گرگان‌-‌استاندار گلستان از افتتاح و آغاز ساخت هزار و ۸۵۶ 
پروژه عمرانی و اقتصادی با اعتباری بالغ بر ۱۶ هزار و ۶۶۵ 
میلیارد تومان در هفته دولت )اول تا هشتم شهریورماه( خبر 
داد و گفت: »این پروژه ها که در راستای توسعه زیرساخت ها 
و ایجاد هزار و ۷۴۸ شغل در استان طراحی شده اند، گامی 
بلند در مسیر پیشرفت گلستان به شمار می روند.«علی اصغر 
طهماسبی اظهار کرد: »این پروژه ها زمینه ساز توسعه اقتصادی 
و اجتماعی منطقه خواهند بود.«وی افزود: »عاوه بر پروژه های 
عمرانی و اقتصادی، ۱۳۷ برنامه فرهنگی، هنری، اجتماعی و 
ورزشی در ۱۴ شهرستان استان برگزار خواهد شد که با هدف 
تقویت نشاط اجتماعی و همبستگی مردمی طراحی شده اند.«

بندرعباس‌- مدیرکل منابع طبیعی و آبخیزداری 
هرمزگان گفت: »درباره قطع چند اصله درخت 
کهور ایرانی و پاکستانی در محدوده منطقه ویژه 
صنایع انرژی بر پارسیان بدون اخذ مجوز، پرونده 
دادگستری  به  رسیدگی  برای  و  تشکیل  تخلف 

پارسیان ارجاع شده است.«
محمد نورموسوی اظهار کرد: »به  محض اطاع 
میلکی  روستای  محدوده  در  درختان  قطع  از 

هرمزگان، موضوع به رئیس اداره منابع طبیعی 
پارسیان اباغ شد تا توقف عملیات انجام شود. در 
ادامه، تیمی شامل معاون فنی، معاون آبخیزداری، 
رئیس اداره حفاظت و حمایت و یگان حفاظت به 
دستور معاون وزیر و رئیس سازمان منابع طبیعی 
کشور به محل اعزام شدند و از نزدیک تخلف را 

بررسی کردند.«
حال  در  ویژه  منطقه  »پیمانکار  کرد:  بیان  وی 

احداث کانال هدایت سیاب بود که در مسیر 
آن، تعدادی درخت کهور قرار داشت و بدون ارائه 
درخواست و اخذ مجوز، یک کهور کهنسال، حدود 
۱۴ تا ۱۵ اصله کهور ایرانی و تعدادی کهور پاکستانی 
را قطع کردند. «مدیرکل منابع طبیعی هرمزگان با 
بیان اینکه منطقه ویژه پارسیان طبق مصوبه هیأت 
دولت در سال ۱۳۹۷ موظف به اجرای ۲ هزار و 
۷۵۰ هکتار توسعه فضای سبز و حفاظت از ۷۷ 

 هکتار اراضی طبیعی است، گفت: »رعایت فاصله
 ۱۵۰۰ متر با روستا، ۲۵۰۰ متر با شهر و حفظ حریم 
۱۵۰ متری دریا از دیگر الزامات این منطقه است که 

باید به طور کامل اجرا شود.«
موسوی با اشاره به تجربه موفق صنایع بزرگ در 
غرب بندرعباس در توسعه فضای سبز، از مسئولان 
منطقه ویژه پارسیان خواست به تعهدات قانونی 

خود عمل کنند.

مدیرکل‌منابع‌طبیعی‌و‌آبخیزداری‌هرمزگان‌خبر‌داد‌

پرونده قطع درختان کهور به دادگستری رفت 
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گفت‌وگو

اصفهان به 
صحنه آزمونی 

بزرگ تبدیل 
شد؛ آزمونی 

که در آن، 
اراده مردم 

و کارنامه 
مسئولین زیر 
ذره بین ملت 
و دشمن قرار 
گرفت. نتایج 

این آزمون 
اما فراتر از 

انتظار بود؛ 
شهری که 

مدام هدف 
حملات قرار 

می گرفت، 
با آرامش 
و وحدتی 

مثال زدنی، 
زندگی عادی 
خود را ادامه 

داد

بخش 
خصوصی 

در اصفهان 
بسیار مؤثر 
و قدرتمند 

است. 
باید فضا و 

اتمسفر را با 
اعتمادسازی 

فراهم کرده و 
فرش قرمز را 

برای حضور 
حداکثری 

تجار و 
سرمایه گذاران 

پهن کنیم. 
در حقیقت با 

ایجاد فضای 
مناسب، 

بخش 
خصوصی 

فعال تر شده و 
چالش هایی 

نظیر ناوگان 
عمومی و... را 
به راحتی حل 

و فصل کرد

استان‌اصفهان‌سال‌هاست‌که‌
با‌چالش‌های‌متعدد‌نظیر‌کم‌

آبی،‌آلودگی‌هوا،‌فرونشست‌و...‌
دست‌و‌پنجه‌نرم‌می‌کند‌به‌نظر‌
شما‌مهم‌ترین‌چالش‌پیش‌روی‌
اصفهان‌چیست‌و‌چگونه‌باید‌با‌آن‌

مقابله‌کرد؟ 
به عنوان  نظام مسائل اصفهان 
بزرگترین استان فلات مرکزی ایران 
بسیار زیاد و پیچیده است؛ از تنش های 
آبی گرفته تا آلودگی هوا، خاک و آب، 
فرونشست، مسائل زیست محیطی 
و ناترازی های انرژی و... البته در این 
میان برخی نیز از تبعات استقرار 
کارخانه های بزرگ صنعتی در اصفهان 

تحت عنوان چالش یاد می کنند.
با وجود همه این مسائل من همیشه 
تأکید کرده ام که مهم ترین چالش، 
که بقیه موضوعات را تحت شعاع قرار 
می دهد فرونشست اعتماد، امید و 

نشاط است.
یقیناً اگر خدای ناکرده اعتماد و امید 
نباشد خیلی از مسائل اصفهان حل 
نمی شود. اگر مردم پای کار نیایند و 
مشارکت جدی نداشته باشند و به آینده 
امیدوار نباشند، مسائل و مشکلات 

لاینحل باقی خواهد ماند.
به اعتقاد بنده، بسیاری از معضلات 
و مشکلات کنونی استان اصفهان با 
حضور پررنگ و صمیمی و گرم مردم و 
مشارکت واقعی آنها در تصمیم گیری ها 

حل شدنی است.
 

به‌موضوع‌فرونشست‌اعتماد‌
و‌اهمیت‌آن‌اشاره‌کردید؛‌این‌
موضوع‌تا‌چه‌میزان‌و‌با‌چه‌
نشانه‌هایی‌در‌اصفهان‌اتفاق‌

افتاده؟
و  د  عتما ا نشست  و فر ی  نه ها نشا
فرونشست نشاط را در موارد بسیاری 
می توان مشاهده کرد. بنده انتظار 
داشتم که در انتخابات اخیر، مردم 
اصفهان مشارکت فعال تری در صحنه 
داشته باشند؛ هر چند که بر این 
اعتقادم که این دیوار بی اعتمادی را 
شاید اگر نتوان از بین برد، اما می توان 

آن را کوتاه تر کرد.
یقیناً با اعتماد سازی و ایجاد شور و 
نشاط در میان مردم فهیم اصفهان 
می توان میزان مشارکت واقعی مردم 
در انتخابات آتی را افزایش داد و نقش 
آفرینی آنان را در تعیین سرنوشت دو 

چندان کرد.
 

تأثیر‌مخرب‌این‌بی‌اعتمادی‌ها‌
را‌در‌کدام‌حوزه‌ها،‌پررنگ‌تر‌

می‌بینید؟
در حوزه سیاسی باید عرض کنم که 
استان اصفهان در انتخابات اخیر 
کم ترین مشارکت واقعی را داشته و 
در رتبه سه استان آخر قرار گرفته 
است. این اتفاقی معنادار است؛ چرا 
که در سال های گذشته مردم اصفهان 
در انتخابات همیشه پیشتاز بوده و 
مشارکت خوبی را در کارنامه عملی خود 
ثبت کرده اند. البته این موضوع تنها در 
بعد سیاسی خلاصه نمی شود؛ چرا که 
در حوزه اقتصادی نیز شاهدیم که اغلب 
سرمایه گذاران از اصفهان خارج شده و 

سرمایه های خود را به استان های دیگر 
تزریق کرده اند.

 
الان‌گریز‌سرمایه‌از‌اصفهان‌بیشتر‌

شده؟
گریز سرمایه از اصفهان در دوره های قبل 
و دهه های اخیر رخ داده و ما هم اکنون 
باید تلاش کنیم تا با اعتماد سازی، نظر 
سرمایه گذاران را برای سرمایه گذاری در 
نصف جهان جلب کنیم. شما می دانید 
که در خیلی از شهرها و روستاهای 
استان های شمالی کشور حتى اعضای 
شورای شهر و شورای روستا اصفهانی 
هستند.حتی روستاهایی در شمال 
کشور داریم که جمعیت غالب آن 
روستا اصفهانی اند. در کیش و قشم هم 
همینطور. حالا اشاره ای به خارج کشور 
نمی کنم. چندی پیش مطلع شدیم 
که یکی از سرمایه گذاران بزرگ کشور 
از مجموع ۷۱ مجموعه بزرگ صنعتی، 
تنها یک کارخانه را در اصفهان احداث 
کرده است. این یک هشدار جدی 
است. بنده به عنوان نماینده دولت در 
استان اصفهان در تلاشم تا انگیزه و این 
وضعیت را تغییر داده و با اعتمادسازی و 
احیای انگیزه و نشاط، امید را دوباره به 

جامعه بازگردانم.
  

با‌این‌حساب،‌شما‌کار‌ویژه‌خود‌را‌
در‌اعتمادسازی‌و‌مشارکت‌واقعی‌

مردم‌وسرمایه‌گذاران‌با‌هدف‌
مقابله‌با‌چالش‌های‌موجود‌در‌

اصفهان‌تعریف‌کرده‌اید؟‌ 
اعتماد سازی  با  که  بدانید  یقین 
و سرمایه اجتماعی، می توان بر هر 
مشکلی فائق آمد. آن موقع است که 
سرمایه گذاران پای کار آمده و در آبادانی 
و حل مشکلات اصفهان مشارکت جدی 
خواهند داشت. چنانچه ما با مردم 
آشتی کرده و آنها نیز با ما آشتی کنند، 
خیلی از مشکلات برطرف خواهد شد.  

 
رویکرد‌اصلی‌شما‌در‌مواجهه‌با‌
چالش‌های‌موجود‌چیست؟

اولین رویکرد، مسأله محوری است. 
بدین معنا که چالش های موجود به 
صورت مسأله محور با کارشناسان و 
افراد نخبه در میان گذاشته شده و به 
سرانجام برسد. دامنه این رویکرد حتی 
چالش هایی مانند کم آبی را که مربوط 
به چندین دهه قبل است دربرمی گیرد. 
دومین رویکرد مقابله با چالش های 

موجود اصفهان، مشارکت جویی است. 
یکی از ویژگی های بارز انقلاب اسلامی، 
مشارکت اقشار مختلف با سلیقه ها و 
ذائقه های مختلف جامعه است؛ ما در 
تلاشیم تا مشارکت واقعی مردم در امور 
استان را تقویت کرده و فضایی مناسب 
برای مشارکت واقعی مردم در تصمیم 
گیری ها و اجرای طرح ها ایجاد کنیم. 
مداومت و پیگیری نیز سومین رویکرد 

مقابله با چالش ها است.   
 

اصفهانی‌ها‌سال‌گذشته‌‌۱۴۲روز‌
هوای‌آلوده‌تنفس‌کردند‌که‌این‌
رقم‌نسبت‌به‌سال‌‌۱۴۰۲رشد‌‌۹.۲۳
درصدی‌داشته‌است.‌شما‌چه‌

برنامه‌ای‌برای‌مقابله‌با‌این‌چالش‌
دیرینه‌دارید؟

منابع آلودگی هوای اصفهان شامل 
منابع متحرک )خودروها( و ثابت 
)کارخانه ها و صنایع( است. ما برای 
مقابله با این معضل، الکتریکی کردن 
کردن  برقی  و  استان  تاکسی های 
وسایل حمل و نقل عمومی را در مرحله 
اول در دستور کار قرار داده ایم. این 
برنامه بسیار فشرده و سنگین است؛ 
اما در صورت موفقیت، دامنه اش را 
تا خودروهای شخصی نیز گسترش 
خواهیم داد. از طرفی، هشدارهای لازم را 
به برخی از صنایع ارائه داده ایم؛ بخشی 
در حوزه کاهش آلاینده ها بسیار خوب 

عمل کرده و بخشی دیگر نیز در حال 
پیگیری هستند. در تلاشیم تا میزان 
آلایندگی صنایع را در بازه زمانی نه 

چندان طولانی کاهش دهیم.  
برای رسیدن به این هدف، درصددیم 
تا بخشی از صنایع آجرپزی را به خارج 
از شهر اصفهان انتقال دهیم. همچنین 
بخشی از حوزه ها مانند پالایشگاه ها 
را به سمت دانش محوری با کمترین 

میزان آلایندگی سوق دهیم.
هرچند در حال حاضر به دلیل ناترازی 
انرژی و نبود گاز کافی برخی مواقع 
با تصمیم گیری های ملی و تکالیف 
آنها شرایط برای استان و ما سخت تر 

می شود.
مردم اصفهان رتبه بسیار خوبی در 
استفاده از ناوگان حمل و نقل عمومی 

دارند. 

به‌یاد‌دارم‌که‌در‌مقطعی‌اتوبوس‌
خریده‌بودند‌اما‌خودروسازها‌آن‌را‌

تحویل‌نمی‌دادند!

به نکته مهمی اشاره کردید. بخش 
خصوصی در اصفهان بسیار مؤثر و 
قدرتمند است. باید فضا و اتمسفر را 
با اعتمادسازی فراهم کرده و فرش 
قرمز را برای حضور حداکثری تجار و 
سرمایه گذاران پهن کنیم. در حقیقت 
با ایجاد فضای مناسب، بخش خصوصی 
فعال تر شده و چالش هایی نظیر ناوگان 
عمومی و... را به راحتی حل و فصل 

 . کرد
 

محورهای‌توسعه‌استان‌اصفهان‌
کدام‌است؟‌در‌این‌حوزه‌ها‌چه‌

اقداماتی‌انجام‌داده‌اید؟
هوش  گردشگری،  محور  سه  ما 
مصنوعی و انرژی خورشیدی را برای 
توسعه استان اصفهان در اولویت 
قرار داده ایم. گردشگری اولین و با 
اهمیت ترین محور توسعه به شمار 
می رود؛ مؤلفه ای مهم در کشور که 
مورد ظلم قرار گرفته و با وجود تمام 
تلاش ها هنوز حال گردشگری در 
کشور خوب نیست. اصفهان، استانی 
چهار فصل است که تقریباً از تمام 
جنبه های مختلف گردشگری بهره مند 
است. لذا باید تلاش ها را بر افزایش 
مسافر و گردشگران داخلی و خارجی 
معطوف کرده و از توسعه بازاریابی 
کنیم.  حمایت  خارجی  و  داخلی 
در هر صورت ما برای پشتیبانی از 

خانواده گردشگری تمام قد ایستاده 
و از حامیان توسعه بازاریابی حمایت 
می کنیم. در سال جدید میلادی، 
شهر اصفهان را به پایتخت شهرهای 
آسیایی تبدیل کرده و همچنین وعده 
میزبانی اجلاس آینده آسیا و اقیانوسیه 
را در سازمان جهانی گردشگری برای 
جهانی  سازمان  از   ۱۴۰۵ وردین فر
گردشگری گرفته ایم. همچنین برای 
اولین بار اعلام آمادگی کرده ایم که 
میزبانی اکثر تورنمنت های بین المللی 
را انجام دهیم وجام کشتی جهان 

پهلوان را به اصفهان آورده ایم.
و  رخدادها  تا  تلاشیم  در  همگی 
رویدادهای کشور را همانند آهنربا 
جذب کرده و اصفهان را به قطب 
نشاط و امید تبدیل کنیم. رونق 
گردشگری و بحث توریسم برای ما 
اهمیت زیادی دارد. در تلاشیم تا 
خواهرخواندگی و دیپلماسی با شهرها 
و کشورهای دیگر و گونه های گردشگری 

را نیز فعال تر کنیم.

محمد‌رضا‌عزیزی‌–‌بیتا‌میرعظیمی
گروه ایران زمین

گفت‌وگو

آقای‌دکتر!‌سال‌هاست‌که‌مشکلی‌
واحد‌به‌نام‌کم‌آبی‌میان‌‌۳استان‌
)اصفهان،‌یزد‌و‌چهارمحال‌و‌
بختیاری(‌وجود‌دارد.‌آیا‌طی‌
این‌سال‌ها،‌اراده‌ای‌برای‌حل‌

دائمی‌آن‌وجود‌نداشته‌یا‌برخی‌از‌
مسئولان‌در‌ایجاد‌همدلی‌و‌حل‌
برد-برد‌مسأله‌کم‌کاری‌کرده‌اند؟

سطح حل مسأله بحران آب در منطقه 
باید ملی باشد. نباید در این مورد، 
رقابت منفی میان استان ها ایجاد   و 

مشکلات را دوچندان کرد.

آیا‌چنین‌پیشنهادی‌را‌در‌سطح‌
ملی‌مطرح‌کرده‌و‌به‌نتیجه‌ای‌نیز‌

رسیده‌اید؟
بله این موضوع را پیشنهاد داده و نتایج 
آن را با جدیت پیگیری می کنیم. 
چندین جلسه هم در حضور معاون 
اول محترم رئیس جمهور داشته ایم 
که تدابیر ایشان تا حد بسیاری مؤثر 

بوده است.

عملیات‌انتقال‌آب‌دریا‌به‌اصفهان‌
تا‌چه‌حد‌می‌تواند‌بخشی‌از‌

مشکلات‌کم‌آبی‌در‌استان‌را‌حل‌و‌
فصل‌کند؟‌این‌موضوع‌تا‌چه‌حد،‌
از‌منظر‌زیست‌محیطی‌می‌تواند‌

امیدوار‌کننده‌باشد؟
طرح انتقال آب از دریا به اصفهان در 
مرحله اول سالانه ۶۰ میلیون مترمکعب 
آب صنایع استان را تأمین خواهد کرد 
و چشم انداز آن در دراز مدت، انتقال 
سالانه ۲۰۰ میلیون متر مکعب آب به 
اصفهان است. با این حال، انتقال 
آب دریا به استان اصفهان به اندازه ای 
نیست که تنش های آبی استان را 
برطرف کند؛ صنایع، این اقدام را 
پیگیری کرده اند تا بخشی از مشکلات 
آبی را برطرف کنند؛ این راه حلی مؤثر 
برای تأمین آب مورد نیاز صنایع است.

وقتی‌با‌مسئولان‌اصفهانی‌صحبت‌
می‌کنیم‌می‌گویند‌ما‌از‌همان‌ابتدا‌
هم‌مخالف‌احداث‌صنایع‌ذوب‌
آهن‌و‌فولاد‌در‌اصفهان‌بودیم؛‌
با‌این‌حال‌این‌موضوع‌به‌همه‌
ما‌تحمیل‌شده‌است.‌نظر‌شما‌

چیست؟
و  ن  صفها ا ید  بیاور یف  تشر گر  ا
آلاینده هایی را که از سمت ذوب آهن 
بر سر اصفهانی ها می ریزد ببینید، 
شاید گریه تان بگیرد! فولاد مبارکه البته 
کمی آلاینده ها را کنترل کرده و دقتش 
در راستای کنترل و پایش بیشتر است.
این حجم آلاینده ها تمام شهر اصفهان 
و مناطق اطراف را درگیر می کند. این 
صنایع به خاطر مکان یابی ناصحیح به 
فلات مرکزی ایران آمده اند. جایی که 
نه آب بوده و نه بسترش وجود داشته. 
الان سهم اصفهانی ها از این صنایع 
فقط »آسم« و دود است! این صنایع 
در اصفهان ناترازی انرژی را هم به وجود 
آورده اند. اما به هر جهت الان شکل 
گرفته و باید با برنامه ریزی مناسب 
و سیاست گذاری صحیح راهکارهایی 
برای مواجهه با مشکلات پیدا کرد. 
باید تلاش کرد که منفعت بیشتری 
از این صنایع عاید استان شود تا به 
واسطه آن بتوان بر بخشی از مشکلات 

آمد. فائق 

خب‌این‌صنایع‌می‌گویند‌اشتغال‌
ایجاد‌کرده‌ایم‌و‌حضورشان‌را‌برای‌

اصفهان‌مثبت‌می‌دانند‌.
بنده منکر اشتغالزایی بین صنایع 
نیستم اما اشتغالزایی این صنایع تمام 
زیست بوم استان اصفهان را برهم 
زده است. بروید ببینید الان فولادشهر 
را می گویند ایران کوچک، بهارستان 
را می گویند ایران کوچک، شاهین 
شهر را می گویند ایران کوچک، از تمام 
کشور به خاطر اشتغال آمده اند و این 
کار را سخت کرده است. مهاجرت بی 
رویه و حاشیه نشینی مسائل اجتماعی 
متعددی به همراه دارد. همه اقوام 
و شهروندان ایرانی خوب و قابل 
احترامند اما چون فرهنگ ها با هم 
متفاوت است، چسبندگی و انسجام 
اجتماعی در این مناطق به وجود 
نیامده است. البته باید تأکید کرد که 
به رغم وجود صنایع بزرگ و مشکلات 
ریز و درشت، قرار نیست ناامید شده 
و راهی برای حل مشکلات نیابیم. 
سیاست بنده در استان، سیاست برد-

برد است و یقیناً با کمک مردم فهیم و 

عزیز اصفهان، از پس همه مشکلات 
برخواهیم آمد.

یکی‌از‌عواملی‌که‌منجر‌به‌
اعتمادآفرینی‌بین‌مردم‌و‌مسئولان‌
می‌شود،‌تحقق‌وعده‌هاست.‌
در‌همین‌موضوع‌مازوت‌سوزی‌
نیروگاه‌اصفهان،‌بارها‌وعده‌داده‌
شد‌مازوت‌سوزی‌متوقف‌می‌شود‌
اما‌همچنان‌در‌ماه‌های‌سرد‌ادامه‌

دارد.
ببینید پارسال ما ناترازی شدید 
انرژی داشتیم. رئیس جمهوری هم 
دغدغه شان این بود که در شهرهایی 
مثل اصفهان و اراک که هوا آلوده 
است، مازوت سوزی متوقف شود. اما 
در یک بازه زمانی کوتاه به خاطر ناترازی 
انرژی به ناگزیر، سمت مازوت سوزی 
رفتند. من چندی پیش از نیروگاه 
شهید منتظری بازدید کردم؛ دارند 
تلاش می کنند تا این نیروگاه به سیکل 
ترکیبی تبدیل و مصرف سوخت آن 

بهینه شود.

سال‌هاست‌که‌تمرکز‌جمعیت‌
و‌امکانات‌در‌شهر‌اصفهان‌

باعث‌شده‌تا‌بسیاری‌از‌شهرها‌
و‌روستاهای‌اطراف‌با‌کمبود‌

زیرساخت‌ها‌مواجه‌شده‌و‌بخشی‌
نیز‌خالی‌از‌سکنه‌شوند؛‌برای‌

رفع‌این‌مشکل‌چه‌اقدامی‌انجام‌
داده‌اید؟‌آیا‌برای‌حل‌این‌مشکل،‌
مجموعه‌های‌صنعتی‌بزرگ‌نیز‌
سهمی‌برعهده‌گرفته‌اند؟

دکترای من مدیریت شهری است. اگر 
ما توزیع عادلانه خدمات و امکانات 
نداشته باشیم، سندروم کلانشهرنشینی 
به وجود می آید و روستاها و شهرهای 
کوچک به شهر های بزرگ مهاجرت 
می کنند و بیماری مایکرو سفالی در 
پهنه بندی اجتماعی و توزیع جمعیت 
به وجود می آید. سر بزرگ می شود و 
دست و پاها کوچک! این پدیده در کل 
کشور اتفاق افتاده است. ما شهرها 
و روستاهایی در اصفهان می بینیم 
که خالی از سکنه شده اند. در این 
مناطق حتی بچه و نوزاد نمی بینیم. 
این در حالی است که با توزیع عادلانه 
امکانات و خدمات می توان از مهاجرت 
روستائیان به شهرها جلوگیری کرده 
و اتفاقاً مهاجرت معکوس را مورد 
تشویق قرار دهیم. در تلاشیم تا با 
اتخاذ سیاست های کوتاه مدت، توزیع 
متوازنی از امکانات و خدمات داشته 
باشیم و با تعیین مشوق هایی در 
روستاها و شهرهای کوچک، مردم را 
جهت بازگشت به روستاها تشویق 
کنیم. همچنین نهضت ملی مسکن را 
به جای تمرکز در داخل شهر اصفهان 
به سمت روستاها هدایت کرده و از 
طریق بنیاد مسکن، زمین های مورد 

نیاز را در اختیار مردم قرار دهیم.

ایران‌عزیزمان‌‌۲۳خردادماه‌درگیر‌
جنگ‌تحمیلی‌‌۱۲روزه‌با‌رژیم‌

صهیونیستی‌شد‌و‌استان‌اصفهان‌
هم‌در‌این‌‌۱۲روز‌بارها‌هدف‌تهاجم‌

دشمن‌قرار‌گرفت.‌به‌عنوان‌
استاندار‌و‌مسئول‌شورای‌تأمین‌
استان‌مهم‌ترین‌مؤلفه‌هایی‌که‌
برای‌مدیریت‌بحران‌در‌این‌شرایط‌

به‌کار‌گرفتید،‌چه‌بود؟
برای پاسخ به این پرسش باید 
مقدمه ای عرض کنم. امنیت نتیجه 

اقتدار است و اقتدار دارای سه مؤلفه 
خدادادی، اکتسابی و قدرت گفتمانی 
است، هیچ یک از این سه مؤلفه به 
تنهایی قادر به ایجاد اقتدار نیست 
بلکه اقتدار، محصول هر سه قدرت 
یاد شده است. ایران با تلفیق منابع 
و  علمی  پیشرفت های  خدادادی، 
گفتمان انقلابی به جایگاه کنونی 
رسیده است؛ نقش مردم نیز در هر 
خطه ای که باشند در حفظ امنیت و 
ثبات کشور کلیدی است و آنها، سنگر 
اقتدار هستند. ایران با تکیه بر این 
سه قدرت و حمایت بی چشمداشت 
ملت، در برابر تمام فشارهای دشمنان 

ایستاده است.
بسیاری از احزاب سیاسی، گروه های 
مردمی و جریانات مختلف از همان 
ابتدا با ارسال پیام هایی به مدیریت 
استان، خواهان مشارکت در دفاع 
علیه رژیم صهیونیستی شده و آمادگی 
خود را در این عرصه اعلام کردند. به 
همین دلیل طی جلساتی با احزاب 

سیاسی، تشکل های مردمی و مدیران 
سابق استانی، نقش برجسته آنها در 
ایجاد همبستگی و وفاق را مرور کرده 
و خواستار ایفای نقش آنها در افزایش 
وحدت اجتماعی شدیم. گروه ها و 
سلایق متفاوت مردمی و سیاسی در 
این چند روز با همبستگی مثال زدنی، 
جامعه تحت پوشش خود را به میدان 
وحدت آورده و سبب ایجاد چسبندگی 
بالایی در سطح استان شدند. وقتی 
پای ایران در میان باشد، همه سلایق 
و تفکرات سیاسی با یکدیگر همسو 
که  شد  ثابت  امروز  و  می شوند 
همبستگی ملی، تنها بیمه گر آینده 

ایران در برابر طوفان هاست.

راهپیمایی‌پس‌از‌نماز‌جمعه‌
در‌اصفهان‌و‌جمعه‌خشم‌هم‌
بر‌اساس‌قضاوت‌رسانه‌ها‌جزو‌

استثنایی‌ترین‌راهپیمایی‌ها‌از‌نظر‌
میزان‌مشارکت‌بود.‌آیا‌می‌توان‌

گفت‌با‌وجود‌همه‌اختلاف‌سلایق،‌
غفلت‌ها‌و‌بی‌مهری‌هایی‌که‌در‌
حوزه‌های‌اقتصادی،‌اجتماعی‌و‌
فرهنگی‌نسبت‌به‌مردم‌شده،‌باز‌

هم‌مردم‌پای‌کار‌هستند؟
و  جمعه  نماز  که  گفت  می توان 
راهپیمایی جمعه خشم و نصر در 
اصفهان یکی از بی نظیرترین تجمعات 
دهه های اخیر بود و مردم به ویژه 
نسل جوان و نوجوان با حضور پرشور 
خود در این آیین نشان دادند که 
از دشمن نداشته  نه تنها هراسی 
بلکه با خیال پردازی های آن، تسلیم 
و تضعیف نمی شوند. مردم در ادامه 
نیز با بدرقه باشکوه شهیدان حملات 
اخیر، عزت و صلابت خود را به نمایش 
گذاشتند؛ مردم و به ویژه دهه هشتادی 
و نودی ها نشان دادند که با شهادت 
فرماندهان، دانشمندان و سربازان این 
کشور، راه آنها پایان نخواهد یافت بلکه 
هر قطره خون این شهیدان، مولود 
صدها فرمانده، داشمند و سرباز دیگر 
برای ایران است. اصفهان و تمام ایران 
ثابت کردند که با وحدت و اراده، هیچ 
تهدیدی نمی تواند امنیت و پیشرفت 

کشور را متوقف کند.
در ۱۲ روزی که گذشت، اصفهان به 
صحنه آزمونی بزرگ تبدیل شد؛ آزمونی 
که در آن، اراده مردم و کارنامه مسئولین 
زیر ذره بین ملت و دشمن قرار گرفت. 
نتایج این آزمون اما فراتر از انتظار 
بود؛ شهری که مدام هدف تجاوزات 
قرار می گرفت، با آرامش و وحدتی 
مثال زدنی، زندگی عادی خود را ادامه 
داد. باید گفت که مردم در این ۱۲ روز 
به طور کامل به وظیفه خود عمل 
کردند، برخی گروه های مردمی با 
برپایی ایست و بازرسی و همچنین 
بسیاری با تماس و گزارش موارد 
مشکوک به نیروهای نظامی و امنیتی 
استان کمک کردند. در ۱۲ روزی که 
گذشت شاهد تاب آوری، غیرت و اراده 
مردم بودیم و این حملات علی رغم 
ایجاد  برای  دشمن  هدف گذاری 
گسل اجتماعی، انسجام، وحدت و 
همبستگی مثال زدنی را در جامعه 
ایجاد کرد که سرمایه اجتماعی عظیمی 

برای کشور به شمار می رود.

خب‌پس‌از‌همه‌این‌آزمون‌و‌
خطاها‌سرمایه‌اجتماعی‌پس‌از‌
جنگ‌‌۱۲روزه‌را‌چگونه‌می‌توان‌

حفظ‌کرد؟
در درجه اول باید تأکید کنم ما اجازه 
خدشه دار کردن این سرمایه اجتماعی 
را با دست اندازهای اداری نداریم، به 
تمام فرمانداران، مدیران و مسئولان 
بخش های مختلف صراحتاً اعلام 
کردیم که هیچ کس حق کوتاهی در 
انجام وظایف خود نسبت به مردم را 
نداشته و اجازه نداریم که با فرآیندهای 
پیچیده و زائد اداری و دست اندازهای 
دولتی، نارضایتی عمومی ایجاد کنیم و 
این سرمایه اجتماعی را از بین ببریم.

در‌حوزه‌اقتصاد‌و‌بازار‌چگونه‌
تبعات‌جنگ‌مدیریت‌شد؟

جلسات ستاد تنظیم بازار استان به 
طور منظم تشکیل و تدابیر لازم به 
منظور تولید و عرضه مناسب و به 
هنگام کالاهای اساسی در این ایام در 
دستور کار قرار گرفت. در این ۱۲ روز 
هیچ گونه کمبودی در بازار نداشتیم 
و با نظارت مستقیم، شاهد هیچ گونه 
کم فروشی و گران فروشی در سطح 
بازار نبودیم. شخصاً با دوچرخه و گاهی 
به همراه مدیران اقتصادی استان به 
بازار سر زده و با اصناف به عنوان اولین 
سنگر امیدآفرینی در جامعه گفت وگو 
کردیم تا مردم هیچ فاصله ای را میان 
خود و کارگزاران شان احساس نکنند.
در جلسات متعدد با فرمانداران و 
مدیران استانی، ضمن ابلاغ و تکرار 
دستورالعمل های امنیتی، پدافندی 
و مدیریت بحران، بر لزوم ایجاد 
وحدت و همبستگی در سراسر استان 
تأکید کردیم. از مدیران و فرمانداران 
خواستیم که بدون توقف در انجام 
مأموریت هایشان در جمع مردم حاضر 
شده و ضمن تبیین مسائل برای آنها، 
به ایجاد وفاق و همبستگی بیشتر در 

سطح جامعه بپردازند.

 

‌اصفهان‌ »مهدی‌جمالی‌نژاد«‌استاندار
‌ویژه‌ای‌را‌که‌برای‌خود‌ مهم‌ترین‌کار
تعریف‌کرده‌است‌مشارکت‌دادن‌همه‌
اصفهانی‌ها‌برای‌حل‌مسائل‌استان‌
است.‌به‌همین‌خاطر‌است‌که‌هر‌
روز‌صبح‌در‌هر‌شرایطی‌خود‌را‌به‌پای‌
آنتن‌صدا‌و‌سیمای‌اصفهان‌می‌رساند‌
تا‌چند‌دقیقه‌ای‌به‌مردم‌استانش‌گزارش‌کار‌دهد‌و‌طرح‌مسأله‌کند‌و‌به‌قول‌
‌به‌مردم‌گزارش‌می‌دهد.‌او‌می‌گوید‌ ‌است‌که‌هر‌روز خودش‌تنها‌استاندار‌کشور
هم‌امید‌دارد‌و‌هم‌می‌داند‌که‌مردم‌و‌مسئولان‌اصفهان‌می‌توانند‌با‌همدلی‌و‌
مشارکت‌بر‌همه‌این‌مشکلات‌غلبه‌کنند‌و‌کلید‌همه‌این‌مسائل‌همدلی‌است.‌

به‌اعتقاد‌جمالی‌نژاد‌هر‌چند‌قطب‌تمدن‌کویر‌مرکزی‌ایران‌چند‌سالی‌است‌
که‌با‌کابوس‌فرونشست،‌مهاجرت،‌کم‌آبی،‌ناترازی‌انرژی،‌حاشیه‌نشینی،‌
‌و‌شب‌را‌به‌هم‌پیوند‌می‌زند‌اما‌همه‌این‌چالش‌ها‌ صنایع‌آلاینده‌و‌آب‌بر‌و...‌روز
‌اصفهان‌اوج‌همدلی‌اجتماعی‌و‌ با‌همراهی‌مردم‌قابل‌حل‌است.‌استاندار
همراهی‌مردم‌با‌نظام‌را‌در‌جنگ‌‌۱۲روزه‌ای‌می‌داند‌که‌رژیم‌صهیونیستی‌بر‌
‌این‌مدت‌ مردم‌و‌کشورمان‌تحمیل‌کرد.‌سایت‌های‌هسته‌ای‌نطنز‌و‌اصفهان‌در
بارها‌مورد‌تهاجم‌دشمن‌قرار‌گرفت‌اما‌با‌همراهی‌و‌مشارکت‌مردم‌این‌بحران‌
‌ابعاد‌امنیتی،‌اقتصادی‌و‌اجتماعی‌مدیریت‌شد.‌در‌گفت‌و‌گوی‌مبسوطی‌که‌ در
‌فرونشست‌تا‌تجربه‌جنگ‌‌۱۲روزه‌و‌ ‌نظرتان‌می‌گذرد‌چالش‌های‌اصفهان‌از از
‌اصفهان‌ راهکارهای‌برون‌رفت‌و‌حل‌چالش‌ها‌با‌مهدی‌جمالی‌نژاد‌استاندار

به‌بحث‌گذاشته‌شده‌است.

‌در‌گفت‌وگو‌با‌»ایران« ‌مهدی‌جمالی‌نژاد‌استاندار
‌اصفهان‌می‌گوید‌ از‌مدیریت‌مبتنی‌بر‌وفاق‌در

گردشگری،‌هوش‌مصنوعی‌و‌انرژی‌خورشیدی‌سه‌محور‌
توسعه‌نصف‌جهان‌است

برای تاجر و سرمایه گذار 
باید فرش قرمز پهن کرد

‌فرونشست‌زمین‌است.‌ اصفهان،‌خطرپذیرترین‌شهر‌ایران‌در
مؤلفه‌ای‌که‌زیرساخت‌های‌شهری‌و‌بناهای‌تاریخی‌آن‌را‌نشانه‌رفته‌و‌
مشکلاتی‌عدیده‌به‌مردم‌تحمیل‌کرده‌است.‌برنامه‌شما‌برای‌مقابله‌با‌

این‌ابربحران‌چیست؟
برای رفع مشکل فرونشست در اصفهان، قراردادی را با مرکز تحقیقات 
وزارت راه و شهرسازی منعقد کرده و پس از آماده سازی یک طرح عملیاتی 
کوتاه مدت، میان مدت و بلندمدت، اعتباری را به آن تخصیص داده ایم. 
کار را هم از مدت ها پیش آغاز کرده ایم. واقعیت این است که فرونشست 
را نمی توان از بین برد اما می توان روند آن را کند کرد. در همین راستا نیز 
به این سمت و سو رفته ایم تا با اجرای این طرح، روند فرونشست در 
استان را کند کنیم. تلاش ما بر است که از طریق پروژه های آبی مانند 

انتقال آب دریا تا حدی از گسترش فرونشست جلوگیری کنیم.

‌قرار‌داشت‌در‌سطوح‌اجتماعی،‌اقتصادی‌و‌امنیتی‌ ‌استان‌اصفهان‌که‌هدف‌حمله‌دشمن‌متجاوز ‌در ‌این‌‌۱۲روز در
بحران‌را‌چگونه‌مدیریت‌کردید؟‌به‌ویژه‌آنکه‌به‌دلیل‌مورد‌حمله‌قرار‌گرفتن‌سایت‌های‌هسته‌ای‌اصفهان‌و‌نطنز،‌

نگرانی‌و‌خطر‌انتشار‌تشعشعات‌هسته‌ای‌وجود‌داشت‌.
از همان ساعات ابتدایی آغاز تجاوزات رژیم صهیونی به خاک ایران، جلسات شورای تأمین، مدیریت بحران، پدافند 
و شورای اطلاع رسانی در استان تشکیل و تدابیر لازم به منظور مقابله با جنگ ترکیبی دشمن اتخاذ شد. به دلیل 
رزمایش های از پیش برگزار شده در استان برای مقابله با تهدیدات احتمالی، بخش های مختلف از آمادگی کامل 
برخوردار بوده و اتخاذ تدابیر از گذشته منجر به عدم پخش آلودگی در پی حملات دشمن به سایت های هسته ای 

اصفهان و شهید رئیسی گردید.
شورای اطلاع رسانی استان از ساعات ابتدایی این تجاوز با حضور فعالان و کارشناسان این حوزه تشکیل و تدابیر لازم 
به منظور ارائه اخبار صحیح در این شرایط حساس اتخاذ شد؛ در ادامه ارتباط این شورا با اصحاب رسانه افزایش 
یافت و رویکرد آن مبتنی  بر تولید اخبار امیدآفرین و صحیح و همچنین جریان سازی پیش دستانه در رسانه های 

داخلی قرار گرفت.



is
c
s

مهدیه سادات نقیبی
گروه اندیشه

توسعه آموزشی

»توسعه 
آموزشی« 

نیازمند نگاهی 
چندبعدی 

است؛ 
سرمایه گذاری 

مالی پایدار، 
ارتقای کیفیت 

برنامه های 
درسی، 

یادگیری 
مهارت محور، 

تقویت تفکر 
انتقادی، 

بهبود 
زیرساخت های 

فیزیکی و 
فناوری و 

همچنین 
حمایت های 

اجتماعی برای 
دانش آموزان 

محروم

  »عدالت آموزشی« وعده دکتر پزشکیان و از دغدغه های اساسی دولت چهاردهم است و هفته دولت، فرصت 
مناسبی است برای ارزیابی اینکه در این یک  سال که از عمر دولت وفاق گذشته است چه گام های مثبتی در این 
حوزه برداشته شده و در ادامه مسیر چه گام هایی را باید بلندتر برداریم. به این منظور، با دکتر سعید غیاثی ندوشن، 
رئیس پژوهشگاه مطالعات فرهنگی و اجتماعی وزارت علوم و استاد مدیریت و برنامه ریزی توسعه آموزش عالی 
دانشگاه علامه  طباطبایی به گفت وگو نشستیم تا عملکرد دولت در تحقق این وعده را واکاوی کنیم. او در عین 
اذعان به مثبت بودن مسیر کلی آموزش کشور، هشدار می دهد »نواقص جدی وجود دارد که نیازمند توجه ویژه 
هستند تا فرصت های برابر برای همه تحقق یابد. عدالت آموزشی صرفاً با ساخت مدرسه محقق نمی شود و تمرکز 
صرف بر کمیت  آموزشی، بدون توجه به کیفیت، می تواند نارضایتی اجتماعی ایجاد کند و شکاف های موجود را 

» . بخشد تعمیق 

 بایسته های توسعه آموزشی 
در کشور

 در گفت وگو با غیاثی ندوشن رئیس پژوهشگاه 
مطالعات فرهنگی و اجتماعی وزارت علوم بررسی شد

ـــرش بـ

 آیا افت تحصیلی دانش آموزان می تواند رابطه ای با »سیاست های 
توسعه آموزشی« داشته باشد؟

افت تحصیلی بیشتر به سیاست های کلان آموزشی کشور مرتبط است. 
تمرکز بر کمیت، حافظه محوری و آزمون محوری موجب یادگیری 
سطحی و کاهش انگیزه می شود. نابرابری در دسترسی به منابع و 
توزیع ناعادلانه معلمان و امکانات آموزشی در مناطق مختلف نیز اثر 
مستقیم بر افت تحصیلی دارد. بی ثباتی سیاست ها، تغییرات مداوم 

کنکور و امتحانات، سردرگمی و کاهش انگیزه را به همراه دارد.
برای بهبود، لازم است به آموزش های عمیق، معنادار و لذت بخش 
توجه شود، »تفکر انتقادی« از دوران ابتدایی شکل گیرد و کیفیت 
مدارس، معلمان، محتوا و فناوری ارتقا یابد. مسیر کلی آموزش کشور 
مثبت است، اما نواقص جدی وجود دارد که نیازمند توجه ویژه هستند 

تا عدالت آموزشی و فرصت های برابر برای همه تحقق یابد.

جناب دکتر غیاثی، »عدالت آموزشی« 
شعار و وعده دکتر پزشکیان بود. 

برای اینکه به یک ارزیابی از عدالت 
آموزشی در وضعیت کنونی برسیم 

چه شاخص هایی را باید مدنظر قرار 
دهیم؟

برای ارزیابی عدالت آموزشی نمی توان 
ید  با و  کرد  ت  و قضا هنی  ذ فاً  صر
شاخص های علمی و عینی مدنظر قرار 
شاخص ها،  مهم ترین  از  یکی  گیرد. 
دسترسی برابر به فرصت های آموزشی برای 
همه گروه های اجتماعی و اقتصادی است. 
این دسترسی باید مستقل از موقعیت 
جغرافیایی )شهری، روستایی یا عشایری(، 
شرایط خانوادگی و محدودیت های ناشی 
از معلولیت باشد. دولت باید بر تقویت 
مدارس دولتی و افزایش کیفیت و تعداد 
آنها، بویژه در مناطق کمتر برخوردار، تمرکز 

کند تا فرصت های برابر فراهم شود.
عامل دیگر، کیفیت آموزش و استمرار 
حضور دانش آموزان در مدرسه است. 
عدالت آموزشی زمانی تحقق می یابد که 
دانش آموزان بتوانند بدون ترک تحصیل 
مسیر تحصیلی خود را ادامه دهند و 
کیفیت آموزش در مدارس مختلف از 
جمله مدارس شمال و جنوب شهرها 
تفاوت معنادار نداشته باشد. عدالت 
در کیفیت معلمان، تجهیزات آموزشی، 
منابع درسی و فضای فرهنگی نیز اهمیت 
بالایی دارد. فضای فرهنگی و اجتماعی 
بر نرخ ماندگاری دانش آموزان و کاهش 
فاصله طبقاتی اثر مستقیم دارد. مناطق 
محروم نیازمند بسته های حمایتی شامل 
بورسیه ها، معافیت های مالی و امکانات 
ویژه برای دانش آموزان با نیازهای خاص 

. هستند
ل  حا ر  د شی  ز مو آ ی  خت ها سا یر ز
توسعه اند؛ برای نمونه، ساخت ۶۷۰۰ 
مدرسه طی ۳۰ ماه گذشته ادامه یافته 
است. اصلاح نظام پذیرش دانشگاه ها 
نیز می تواند فرصت دسترسی دهک های 
پایین درآمدی به آموزش عالی را افزایش 
دهد. برابری در بهره وری و پیامدهای 
آموزشی نیز اهمیت دارد؛ آموزش باید 
توانایی جبران نابرابری های اجتماعی 
را داشته باشد و شایسته سالاری ملاک 

اصلی قرار گیرد.
 

برای ارتقای عدالت آموزشی و بهبود 
کیفیت نظام آموزشی، دولت باید چه 

گام های اساسی بردارد؟
عدالت آموزشی صرفاً با ساخت مدرسه 
محقق نمی شود؛ دسترسی، کیفیت و 

پیامدهای آموزش نیز باید مدنظر قرار 
گیرد. گام اول، افزایش سهم آموزش و 
پرورش در بودجه عمومی کشور است. 
تخصیص بودجه پایدار و کافی، متناسب 
با استانداردهای جهانی و حداقل ۶ درصد 
تولید ناخالص داخلی، می تواند بسیار 
مؤثر باشد. توزیع عادلانه نیروی انسانی 
نیز اهمیت دارد؛ معلمان با تجربه باید در 
مناطق محروم فعالیت کنند و مشوق های 
مالی و رفاهی برای ماندگاری آنان فراهم 
شود. ارتقای کیفیت زیرساخت ها در 
مناطق محروم، شامل سالن های ورزشی، 
دسترسی  و  آزمایشگاه ها  کتابخانه ها، 
از  نیز  آموزشی  نوین  به فناوری های 
اولویت هاست. اصلاح نظام سنجش و 
پذیرش دانشجو به گونه ای که سهمیه ها 
برای مناطق کمتر برخوردار تخصیص داده 
شود و فرصت های واقعی فراهم شود، 
ضروری است. مشارکت اجتماعی و محلی، 
از جمله فعالیت سازمان های مردم نهاد در 
اداره مدارس، می تواند کیفیت و انطباق 
مدارس با نیازهای مناطق مختلف را 

بهبود دهد.
 

مدل کنونی توسعه آموزشی در ایران 
چه نقاط قوت و ضعفی دارد؟

نقاط قوت نظام آموزشی کشور بیشتر در 
بعُد کمی قابل مشاهده است؛ مدارس 
در شهرهای کوچک، روستاها و حتی برای 
عشایر و کودکان با نیازهای ویژه ایجاد 
شده اند و دسترسی اولیه تا حد زیادی 
فراهم شده است. همچنین ارزش گذاری 
خانواده ها بر تحصیل به عنوان سرمایه 
از  کشور  انسانی  سرمایه  و  اجتماعی 
غ التحصیلان ممتاز، از  نظر تعداد فار
ظرفیت های مهم به شمار می رود. اما 
نباید از این نکته غافل شد که تمرکز 
صرف بر کمیت  آموزشی، بدون توجه 
به کیفیت، می تواند نارضایتی اجتماعی 
ایجاد کند و شکاف های موجود را تعمیق 

. بخشد
در کنار این نقاط قوت که ذکر شد، 
در  نیز  جدی  چالش های  و  ضعف ها 
توسعه آموزشی داریم. کیفیت آموزشی 
بویژه در مناطق محروم پایین تر است 
و نظام آموزش حافظه محور بوده و بر 
»مهارت آموزی« و »تفکر انتقادی« تمرکز 
کافی ندارد. نابرابری آموزشی در دسترسی 
به امکانات ویژه مانند کلاس های کنکور 
مشهود است و پیوند آموزش با اقتصاد و 
نیازهای واقعی بازار کار بویژه در حوزه فنی 
و حرفه ای ضعیف است. از سوی دیگر، 
کمبود معلم و پایین بودن انگیزه آنان، 

همراه با مشکلات اقتصادی خانواده ها که 
مانع ادامه تحصیل دانش آموزان می شود، 

از عوامل تشدیدکننده نابرابری است.
بنابراین »توسعه آموزشی« نیازمند نگاهی 
چندبعدی است؛ سرمایه گذاری مالی 
پایدار، ارتقای کیفیت برنامه های درسی، 
تفکر  تقویت  مهارت محور،  یادگیری 
انتقادی، بهبود زیرساخت های فیزیکی و 
فناوری و همچنین حمایت های اجتماعی 

برای دانش آموزان محروم.
 

توسعه آموزشی چقدر به »توسعه 
اقتصاد« وابسته است؟

»آموزش« و »اقتصاد« پیوندی دیرینه 
نیازمند منابع مالی  آموزش  دارند؛ 
پایدار است و بدون منابع نمی توان 
زیرساخت ها، تجهیزات، معلمان با انگیزه 
و مدارس با کیفیت فراهم کرد. »اقتصاد« 
و »آموزش« رابطه ای دورانی دارند؛ اقتصاد 
موجب توسعه آموزش و آموزش موجب 
ارتقای سطح اقتصادی جامعه می شود. 
در رویکرد اقتصاد دانش بنیان »تربیت 
نیروی انسانی متخصص« زیربنای توسعه 
اقتصادی است. بنابراین، ارتباط بین 
»بودجه«، »عدالت آموزشی« و »بازار کار« 
باید سیستماتیک باشد تا اکوسیستم 
پایدار بین آموزش، بازار کار و انگیزش 

معلمان ایجاد شود.
 

مهم ترین »شکاف های ساختاری« در 
توزیع فرصت های آموزشی چیست؟

مهم ترین شکاف ها شامل شکاف شهری 
و روستایی، اقتصادی و طبقاتی، جنسیتی 
و کیفی در نیروی انسانی است. نظام 
سنجش و پذیرش گاهی ناعادلانه عمل 
می کند و کمبود زیرساخت ها و منابع 
مالی نیز چالش اصلی است. تفاوت های 

جدی میان مناطق شمال و جنوب یک 
شهر مانند تهران در دسترسی به منابع 
و کیفیت معلمان دیده می شود. معلمان 
کارآمد اغلب در شهرهای برخوردار مستقر 
می شوند و مناطق محروم قادر به حفظ 
آنان نیستند. این مسائل باعث می شود 
فرصت ها به شکل واقعی و عادلانه در 
دسترس همه دانش آموزان قرار نگیرد 
و برای جبران به »برنامه ریزی پایدار و 

منسجم« نیاز داریم.
 

فناوری هایی مانند »هوش  مصنوعی« 
چقدر می توانند به کاهش نابرابری 

آموزشی کمک کنند؟
فناوری های نوین می توانند در عرصه های 
مختلف آموزشی یاری دهنده باشند و 
محدودیت ها و چالش ها را مرتفع کنند، 
از جمله هوش  مصنوعی که اگر به درستی 
مدیریت نشود، می تواند شکاف جدید 
ایجاد کند، اما پتانسیل بالایی برای کاهش 
نابرابری ها دارد. این فناوری دسترسی 
برابر به منابع آموزشی را فراهم می کند 
و دانش آموزان مناطق کمتر برخوردار 
می توانند به محتوای تدریس استادان 
و معلمان در شهرهای بزرگ دسترسی 
داشته باشند. یادگیری شخصی سازی شده 
و برنامه آموزشی متناسب با نیاز هر فرد 

امکان پذیر می شود.
هوش  مصنوعی می تواند نقش دستیار 
معلم را ایفا کرده و روش های نوین 
تدریس را تقویت کند. اما اگر مدیریت 
نشود، شکاف دیجیتال ایجاد خواهد 
شد و منابع آموزشی در اختیار گروه های 
برخوردار قرار می گیرد. توانمندسازی 
معلمان و دانشجویان و تولید محتواهای 
آموزشی گسترده، ابزار مهمی برای کاهش 

نابرابری است.

اندیشه16
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کتاب

 افشاگری ویجی پراشاد از پشت پرده
 براندازی حکومت های مردمی به دست نظام 

سلطه جهانی در کتاب گلوله های واشینگتن

نگاهی به زندگی و کارنامه کاری ویجی پراشاد از خیابان های کلکته تا سکوی تری کانتیننتال

 کیفرخواستی 
علیه امپریالیسم

تاریخ نگارِ ناآرام جهان جنوب 

وقتی درباره سیاست خارجی آمریکا و ردپای آن 
در کودتاهای جهان صحبت می کنیم، کمتر 
کتابی به صراحت »گلوله های واشینگتن« راه 
حقیقت را می پیماید. ویجی پراشاد با نگاهی 
تیزبین، جهان معاصر را از منشور قدرت های 
استانداردهای  و  اقتصادی،  منافع  غربی، 
دوگانه شان می نگرد. در شرایط خاص امروز 
جهان و افزایش حساسیت عمومی نسبت 
امکانی  کتاب  این  خارجی،  مداخلات  به 
بررسی عینی و مستند سیاست های  برای 
 ،)CIA مؤسسات اطلاعاتی آمریکا )به ویژه 
ابزارهای سرکوب، و روایت های رسمی غرب 
را فراهم می کند. انتشار نسخه فارسی این 
کتاب از سوی نشر رایبد و به ترجمه روژان 
مظفری، فرصتی است تا علاقه مندان با تاریخ 
مداخله گری های آمریکا در کشورهای مختلف، 
پشت پرده  برخی کودتاها و سازوکار پروپاگاندا از 
منظر یک نویسنده منتقد و چپ گرای مشهور 

آشنا شوند.
 

  سیاست هایی علیه دولت های مستقل
 Washington( »کتاب » گلوله های واشینگتن
bullts( با پیشگفتار اوو مورالس آیما، نخستین 

رئیس جمهور بومی بولیوی آغاز می شود؛ 
مردی که خود، قربانی کودتایی سازمان یافته 
شد. او در شرح مختصری از این کتاب گفته: 
»این کتاب درباره گلوله ها است. گلوله هایی که 
روندهای دموکراتیک را ترور کردند، انقلاب ها را 
ترور کردند، امید را ترور کردند.« و از نویسنده  
روزنامه نگار  و  خ  مور عنوان  به  هندی اش 
شجاعی یاد کرده که تمام تلاش خود را به 
کار گرفته تا توضیحی قابل فهم و جامع، برای 
منافع شومی در اختیار بگذارد که در نتیجه اش 
امپریالیسم در کشورهایی مداخله می کند که 
در تلاش هستند تا سرنوشت خود را بسازند. 

مورالس آیما در همان آغاز، خواننده را متوجه 
مسأله ای می کند که پراشاد در کتاب بارها و با 
ذکر نمونه های مختلف به آن پرداخته است؛ 
مداخله مستقیم یا غیرمستقیم آمریکا برای 
تغییر حکومت هایی که حاضر به همسویی با 
واشینگتن نبودند. او نوشته چگونه فشارهای 

اقتصادی، رسانه ای و نظامی، در کنار عملیات 
سیاسی و اطلاعاتی، مجموعه ای مخرب را 
علیه دولت های مستقل شکل داده است. 
این لحن صریح و بی پرده، کتاب را به بیانیه ای 
علیه سیاست های مداخله گرانه بدل می کند. 
به گفته مورالس آیما، اگر رهایی بشریت دور از 
دسترس به نظر می رسد به آن دلیل است که 
واشینگتن اصرار دارد از گلوله های خود علیه 

مردم جهان استفاده کند.
ویجی پراشاد دو نمونه مشهور از تاریخ معاصر 
را به عنوان چارچوب اصلی تحلیل های خود 
در کتاب »گلوله های واشینگتن« انتخاب کرده 

است؛ کودتاهای 1953 ایران و 1973 شیلی.  
ایران ۱۹۵۳: کودتای ۲۸ مرداد علیه محمد 
مصدق که در نتیجه ملی کردن صنعت نفت 
و تهدید منافع شرکت های نفتی و دولت 
بریتانیا رخ داد و با همکاری عملیاتی سازمان 
 )MI6(  سیا و سازمان اطلاعات مخفی بریتانیا
به سرانجام رسید، اتفاقی بود که مشابه آن 
هرچند سال یک بار در کشورهای دیگر هم 
این  او عمده ترین دلیل وقوع  تکرار شد. 
کودتاها را برنامه ریزی برای ایجاد موانعی بر سر 
راه کشورهایی خوانده است که برای خروج از 

فقر و نابرابری کوشیده اند. 
شیلی ۱۹۷۳: سرنگونی سالوادور آلنده، 
رئیس جمهور سوسیالیست که با پشتیبانی 
مالی و اطلاعاتی واشینگتن و شرکت های 
چندملیتی، و با کودتای آگوستو پینوشه 
صورت گرفت و سال ها به دیکتاتوری نظامی 

انجامید.
تنها  نمونه،  دو  این  می دهد  نشان  پراشاد 
فصل های پراکنده تاریخ نیستند بلکه بخشی 
بارها  که  هستند  رژیم«  تغییر  »دکترین  از 
در آمریکای لاتین، آسیا و آفریقا اجرا شده 
است. چرایی وقوع کودتای سیا در سال 
1954 در گواتمالا و برشمردن دلایل نابودی 
این کشور کوچک در راستای حفظ منافع 
ایالات متحده آمریکا از موارد دیگری است 
که درباره اش می خوانید. پراشاد معتقد است 
هزینه گلوله ها و سیاست گذاری هایی که برای 
کار  به  آزادی خواهان  سرکوب حرکت های 
گرفته می شوند همگی از مردمی اخذ می شود 
که در کودتاها و ترورهای سازمان دهی شده 
واشینگتن یا کشته می شوند و یا منافع شان 
از  عمدتاً  که  گلوله هایی  می رود؛  میان  از 
سوی بوروکرات های نظم جهانی و برای مهار 
امواج جزر و مدی شلیک شده اند که انقلاب 

1917 روسیه برای شکل دادن به جنبش های 
ضداستعماری در سراسر جهان به راه انداخت. 
انقلاب می توان به  امواج پسا  از نخستین 
موجی اشاره کرد که در اتحاد جماهیر شوروی 
سوسیالیستی و در اروپای شرقی به راه افتاد، 
موجی که جنگ سرد و تقابل شرق و غرب را 
به راه انداخت. موج دیگر از ویتنام و چین به 
کوبا، اندونزی به شیلی رفت و منجر به ایجاد 

کشمکش مرگبارتر بین شمال و جنوب شد.
 

 تلاش برای سلطه ای همه جانبه
پراشاد تأکید دارد که امپریالیسم قدرتمند 
در تلاش است تا مردم را برای بهره مندی 
حداکثری از منابع، نیروی کار و ثروت، تحت 
سلطه خود درآورد. البته او معتقد است در 
نهایت آزادی به این راحتی مهار نمی شود و 
برای  مردم جوامع تحت سلطه، همچنان 
دست یابی به دنیایی جدید حرکت می کنند 
و شکست هایی که امپریالیسم به آنها تحمیل 

می کند منجر به توقف شان نمی شود.
»گلوله های واشینگتن« در سه فصل »حق 
الهی«، »راهنمای تغییر رژیم« و »استراتژی ما 
اکنون باید تمرکز دوباره باشد« نوشته شده 
است؛ »حق الهی« به یک اصل قدیمی و تثبیت 
شده اشاره دارد؛ به این معنی که پادشاهان 
برخوردار از حقی هستند که از طرف خدا 
مقدر شده و به آنان اجازه می دهد هر طور 
می خواهند عمل کنند. این تفکر و پیروی 
کورکورانه که ساخته و پرداخته پادشاهان بوده 
در گذر سال ها، از سوی کشورهای مستعمره 
درهم شکسته است. اربابان استعماری کهن، 
علاقه مند بودند دیگران فکر کنند که دست 
خدا به همراه شان است تا صلح و تمدن را برای 
جهان به ارمغان بیاورند؛ ایده و خواسته ای که 
آن را در گفتمان های کلان حقوق بین الملل 
مدرن نیز گنجاندند. اما مواجهه اروپا با عباراتی 
همچون »صلح« ریاکارانه بود، هرچند که جهان 
مستعمره درباره اش مطلع بود. در ادامه این 
فصل به زمینه های برپایی اولین کنوانسیون 
1۸64، به دلایلی از جمله احساس  ژنو در 
خشم از کشته شدن تعداد زیادی از اروپاییان 
در نبردهای اروپا اشاره شده است؛ دو درگیری 
خاص بیش از همه در این رابطه موثر بوده اند؛ 
درگیری در کریمه بین سال های 1۸53 و 1۸56 
که جان 300 هزار نفر را گرفت و نبرد سولفورینو 
در 1۸59 که طی یک روز 40 هزار نفر را به کشتن 
داد. بعد از تبعات وقوع جنگ جهانی اول، 

ویجی پراشاد، مورخ، مفسر و روزنامه نگاری 
محله های  از  که  است  هندی-آمریکایی 
پرآشوب کلکته به دانشگاه های آمریکا و 
سپس به مدیریت مؤسسه تحقیقاتی تری 
کانتیننتال، مرکزی بین المللی با رویکرد 
ضدامپریالیستی رسید. او هرگز از اصل 
مهمی که برآن تأکید دارد دست نکشید، 
این که »تاریخ، میدان جدال بر سر روایت 
است.« با چنین نگاهی کتاب ها و مقالات 
او روایتی مستند و خواندنی از قرن بیستم و 
بیست ویکم ارائه می دهند؛ روایتی که جنوب 
جهانی را نه حاشیه، بلکه قلب تحولات نشان 

می دهد.

ریشه ها و مسیر زندگی: از کلکته تا   
شیکاگو و فراتر

ویجی پراشاد، سال 1967 در کلکته هند 
به دنیا آمد. علاقه مندی اش به سیاست 
ریشه در دوران کودکی و محیط خانواده ای 
چراکه  یافته  ورش  پر آن  در  که  دارد 
سیاست و فرهنگ، حضوری همیشگی 
در گفت وگوهای روزانه شان داشته است. 
او بعد از اتمام دبیرستان به آمریکا رفت 
 )Pomona College( و در کالج پامونا
تحصیل کرد، سپس به دانشگاه شیکاگو 
رفت و دکترای تاریخ گرفت. هم زمان با 
زندگی کاری و تحصیلات دانشگاهی اش، 
کتاب های  و  مقاله ها  نوشتن  به  هم 
متعدد تاریخی-سیاسی پرداخت و 
هم به گزارش نویسی و روزنامه نگاری 
سیاسی. پراشاد نه تنها به عنوان یک 
به خاطر  بلکه  نویسنده،  و  محقق 
 LeftWord نقشش به عنوان سردبیر
اجرایی  مدیریت  سپس  و   Books

هشی  و پژ سسه  مؤ

تری کانتیننتال Tricontinental شناخته 
و  سمینارها  در  همچنین  او  می شود. 
کنفرانس های متعدد به سخنرانی پرداخته 
و به عنوان چهره ای شناخته شده در شبکه 

فکری »چپ جهانی« فعالیت دارد.
ویجی پراشاد به عنوان صدایی منتقد نسبت 
نابرابری های  و  آمریکا  سیاست های  به 
طرفدارانش  می شود.  شناخته  جهانی 
آموزه های همدلانه نسبت  به خاطر  را  او 
تاریخیِ  تحلیل  و  جنوب  کشورهای  به 
دقیق ستایش می کنند؛ منتقدانش نیز 
او  به  چپ  صریحاً  گرایش های  به خاطر 
خرده می گیرند. پراشاد طی سال ها فعالیت 
عملی و پژوهشی نشان داده که  پژوهش 
تاریخی می تواند ابزار تغییر اجتماعی باشد، 
نه فقط بازگویی حوادث. او اهمیت زیادی 
برای دیدگاه جنوب قائل است و تأکید دارد 
که برای فهم مناسبات بین المللی لازم است 
روایت های غیرغربی و تجربه کشورهایی 
بوده اند،  سلطه  تحت  طولانی مدت  که 
شنیده شود. از سوی دیگر آثار پراشاد هم 
داده محور است و هم داستان محور و از 
روایت های محلی  و  اسناد، سخنرانی ها 
بهره می برد تا تصویر کامل تری ارائه دهد. 
ویجی پراشاد را می توان پلی میان تاریخ و 
سیاست، میان دانشگاه و میدان اجتماعی 
دانست؛ کسی که نه فقط روایتگر تاریخ 

پراشاد با 
اتکا به اسناد 

رسمی، 
نقل قول از 

شخصیت های 
تاریخی، و 

روایت های 
مختلف، 

نشان داده 
است که 

چگونه 
کودتاهای 

خارجی توسط 
ابرقدرت ها 

نه تنها 
موجب تغییر 

حکومت ها، 
بلکه آغازگر 

دهه ها ناامنی، 
فساد، و فقر 

ساختاری 
در مناطق 

مختلف 
بوده اند

مرکز ثقل 
فکری پراشاد 

را می توان 
در ترکیب 

تاریخ نگاری 
انتقادی و 

مارکسیسم 
معاصر یافت. 

او تاریخ را 
به عنوان 
عرصه ای 

برای درک 
ساختارهای 

سلطه و 
مقاومت 

می نگرد؛ چه 
در بررسی 

جنبش های 
استقلال طلبانه 

قرن بیستم و 
چه در بازخوانی 

سیاست های 
امپریالیستی 

معاصر

به دست می گرفتند. در این بین رایج ترین 
ابزار مورد استفاده ایالات متحده، مداخله در 
انتخابات و کودتا بود. کمونیست ها به واسطه 
نقش قهرمانانه ای که در مبارزه با نازیسم بازی 
کرده بودند- از فرانسه تا یوگسلاوی- بالاترین 
سطح محبوبیت را داشتند. با این حال باید 
نابود می شدند و نخبگان اجتماعی قدیمی به 
مسند قدرت برمی گشتند. در چنین شرایطی 
سازمان های ضدکمونیستی به راه افتادند و 
شرکت های چندملیتی نیز نقش مهمی در 
حذف کمونیست ایفا کردند؛ اقمار آماده بودند 
به خاطر منافع طبقاتی شان، برای دهه های 

آینده به آمریکا وفادار بمانند.

مداخله به اسم آزادی
بخش مهمی از کتاب »گلوله های واشینگتن« 
به آمریکای لاتین اختصاص دارد؛ جایی که 
درگیر  بارها  عادی  مردم  و  سیاستمداران 
کودتا یا محاصره اقتصادی شدند. پراشاد به 
تفصیل از ماجراهای گواتمالا 1954، نیکاراگوئه 
دهه 19۸0 و ونزوئلا در سال های اخیر گفته 
است. او  به استناد اسناد، نشان داده چگونه 
واشینگتن با استفاده از شبکه ای از پایگاه های 
نظامی، پیمان های امنیتی و نفوذ اقتصادی، 
کشورها  این  داخلی  سیاسی  ساختارهای 
را متزلزل کرده است. در فصل دوم کتاب 
با عنوان »راهنمای تغییر رژیم« نویسنده از 
نقش شرکت »یونایتد فروت« در گواتمالا 
تا نقش صندوق بین المللی پول در تثبیت 
مداخله های اقتصادی نوشته است؛ از جمله 
به ماجرای تلاش دولت ریچارد نیکسون، 
رئیس جمهور آمریکا در سال 1970، در همراهی 
با هنری کیسینجر، مشاور امنیت ملی برای 
تضعیف دولت آلنده و دخالت در امور سیاسی 

و اقتصادی شیلی اشاره کرده است.
پراشاد درباره مجوز تمام و کمال ایالات متحده 
به سمی ترین ایدئولوژی های سیاسی برای 
حذف مخالفانش و کودتاها نیز نوشته است، 
فرمولی که در آرژانتین و شیلی، در برزیل و 
عراق و غنا استفاده شد. نکته قابل توجه 
در تلاش ایالات متحده برای جا انداختن 
این موضوع بود که آنان نقشی در این وقایع 
نداشته اند و این کمونیست ها هستند که 
خودشان را می کشند. هرچند در ادامه دیگر 
به انجام مخفیانه اقدامات شان راضی نبودند؛ 

بروشورهایی درباره امپریالیسم، مقاومت، 
سیاست های توسعه و همبستگی جنوب 
خیر  ا ی  ل ها سا ر  د  . می کند منتشر 
پراشاد بیش از آن که تنها یک نویسنده 
و  سازمان دهنده  نقشِ  باشد،  منفرد 
شبکه سازی را نیز بر عهده گرفته است. 
مؤسسه تری کانتیننتال که آن را هدایت 
می کند، پیوند میان پژوهشگران و فعالان 
اجتماعی را تقویت کرده است؛ انتشار 
گزارش های میدانی، مطالب تحلیلی و 
بروشورهای آموزشی دربارهٔ مسائل روز 
)مانند تحریم ها، جنگ ها، سیاست های 
نئولیبرال( از کارهای شاخص این نهاد 

است.
 

نگاهی به برخی آثار مهم پراشاد
پراشاد تاکنون بیش از 30 کتاب نوشته است 
که اشاره مختصری به برخی از آنها در ادامه 

آمده است:
The Karma of Brown Folk/نیروی   «
مردمان رنگین پوست)۲000(«: بررسی هویت 
و تجربه مهاجران آسیای جنوبی در آمریکا و 

نقد نگاه شرق شناسانه. 
Arab Spring, Libyan Winter » /بهار 

عربی، زمستان لیبی)۲01۲(«: تحلیلی از 

خیزش های عربی، با تمرکز ویژه بر لیبی و 
پیامدهای مداخلات خارجی. 

The Deaths of Others: The Fate of Ci�« 
vilians in America’s Wars /مرگ دیگران: 

ی  جنگ ها ر  د ن  غیرنظامیا سرنوشت 
آمریکا )۲013(«: بررسی پیامدهای انسانی 
جنگ های آمریکا از ویتنام تا افغانستان 

و عراق. 
» Red Star Over the Third World /ستاره 
سرخ بر فراز جهان سوم)۲017(«: بازخوانی 
تأثیر انقلاب اکتبر و ایدئولوژی کمونیستی 
بر جنبش های آزادی بخش آسیا، آفریقا و 

آمریکای لاتین. 
مرور   )۲0۲0 (  Washington  Bullets

مداخلات سیا و دولت آمریکا در کودتاها و 
تغییر رژیم های قرن بیستم و بیست ویکم. 
افزون بر ترجمه روژان مظفری که به تازگی 
از سوی انتشارات رایبد منتشر شده است،  
دو ترجمه دیگر نیز از این کتاب در دسترس 
است، یکی ترجمه سعید محمدی کاوند که 
انتشارات اطلاعات منتشر کرده و دیگری 
ترجمه آیدین کریمی شاد که انتشار مضمون 
آن را در دسترس علاقه مندان قرار داده 

است.  
The Withdrawal (2022)کتاب 

کنوانسیون های ژنو بعدی در تلاش بودند 
تا از شدت فناوری های جدید مرگ بکاهند. 
آثاری همچون »سلاخ خانه شماره پنج« نوشته 
کرت ونه گات نیز با نقد به ویرانگری بمباران 
نوشته شد؛ به خصوص که نویسنده آمریکایی 
این کتاب به عنوان اسیر جنگی در درسدن 
آلمان گرفتار شده و ویرانی های جنگ را از 

نزدیک دیده بود.
با وجود تأکید اولین کنوانسیون ژنو بر تبعات 
کشتار اروپاییان، به جنگ های استعماری 
هیچ اشاره ای نشده بود و آنان هیچ اهمیتی 
برای سرکوب وحشتناک قیام بومیانی نظیر 
سرخپوست ها در سال 1۸57 قائل نشدند؛ 
هم  استرالیا  بومی  مردم  نسل کشی  حتی 
به کلی مسکوت ماند. این سکوت در تمام 
کنوانسیون های ژنو تا 1949 ادامه یافت. تنها 
در سال 1977- به عنوان پروتکل الحاقی 1- بود 
که ژنو تصدیق کرد، جنگ های آزادی بخش 
ملی باید در چارچوب کنوانسیون های جنگ 
مسلحانه در نظر گرفته شده و مشمول قوانین 
منشور  شکل گیری  با  شوند.  بین المللی 
1945، اسناد  سازمان ملل متحد در سال 
جامعه ملل در تلاش بود با پیچیدگی های 
یک  واقعیت  و  جهانی  قضایی  صلاحیت 
جهان استعماری کنار بیاید. متفقین سازمان 
ملل را روی خاکسترهای درسدن و هیروشیما 
ساختند. در این ساختار برخی دولت های 
عضو قدرت بیشتری نسبت به سایرین داشتند 
و یکی از آنان می خواست به قدرت برتر تبدیل 

شود، آن کشور ایالات متحده بود.
پراشاد به چگونگی شکل گیری برخی پارادایم ها 
از جمله »قطب و اقمار« نیز اشاره کرده، به این 
معنا که ایالات متحده، قطب و متحدانش 
اقمار هستند. در این دوران که تقریباً مصادف 
دوم  جنگ جهانی  از  بعد  نخست  دهه  با 
بود، برخی نظیر فرانسه و بریتانیا به دنبال 
بازیابی قدرت سابق خود برآمدند و برای 
تحقق آن جنگ های استعماری تضعیف کننده 
انداختند. نویسنده کتاب »گلوله های  راه  
واشینگتن« مواجهه استعمارگران با شرایط 
تازه و چگونگی روش های سرکوب گرانه شان 
ح  و ظهور آمریکا در مقام قدرت برتر را شر
داده است. گسترش نفوذ کمونیسم از جمله 
موانع جدی در این مسیر بود، همبستگی 
اقمار با ایالات متحده در برابر کمونیسم، 
راهی برای حذف احزاب کارگران و دهقانانی 
بود که به قدرت نزدیک  می شدند یا قدرت را 

است بلکه تلاش می کند آن را به ابزار فهم 
و اقدام بدل کند.

مرکز ثقل فکری پراشاد را می توان در ترکیب 
تاریخ نگاری انتقادی و مارکسیسم معاصر 
یافت. او تاریخ را به عنوان عرصه ای برای 
درک ساختارهای سلطه و مقاومت می نگرد؛ 
چه در بررسی جنبش های استقلال طلبانه 
قرن بیستم و چه در بازخوانی سیاست های 
»جهان  اصطلاح  معاصر.  امپریالیستی 
سوم« و توجه به آن در آثار پراشاد نقشی 
محوری دارد. او تلاش کرده است نشان 
دهد کشورهای »جنوب« نه بازیگران منفعل 
تاریخ، بلکه کنشگران خلاقی بوده اند که 
ایده ها، اتحادها و راهکارهای بدیل را شکل 
داده اند. پراشاد تأکید دارد که مناسبات 
بین المللی باید در بستر فرهنگی و سیاسی 
محلی  رهبران  و  جنبش ها  و  کشور  هر 
مطالعه و فهمیده شود؛ رویکرد که باعث 
شده آثارش به طور هم زمان برای فعالان 
اجتماعی، روزنامه نگاران و تاریخ نگاران 

خواندنی و مفید باشد.
پراشاد هم یکی از بنیان گذاران اصلی 
 Tricontinental: Institute for Social

Research به شمار می آید و هم این که  

مدیریت اجرایی این مرکز بین المللی 
را به عهده دارد؛ مجموعه ای تحقیقاتی-
و  تحلیل ها  گزارش ها،  که  پژوهشی 

مریم شهبازی
 گروه کتاب

تاریخ سیاسی

نیکسون در مواجهه با ویتنام شمالی ها به 
دنبال آن بود که باور کنند او به جایی رسیده که 
ممکن است برای متوقف کردن جنگ دست 
به هر کاری بزند و گمان کنند که او دستش را 

روی دکمه هسته ای گذاشته است.
پراشاد، راه اندازی ایده »جهان آزاد« را اقدامی 
برای مشروعیت زدایی از جهان سوسیالیستی 
و پروژه جهان سوم خوانده است که در نتیجه  
پول زیادی به رسانه ها و سایر صنایع فرهنگی 

سرازیر شد.
 از سوی دیگر کوشیدند تا دخالت های خود 
آزادی  نام  به  را در کشورهای جهان سوم 
انجام بدهند، تفسیری که به گفته پراشاد 
ایالات  راستای حفظ منافع  در  شاهکاری 
متحده و همچنین دیگر کشورهایی نظیر 
پراشاد اصطلاح  بود.  انگلستان  و  فرانسه 
»جنوب جهانی« را به کار می برد تا پیوند بین 
کشورهایی را توضیح دهد که در برابر استعمار 
یا نواستعمار مقاومت کرده اند. او تأکید دارد 
که تجربه های ایران، آفریقای جنوبی، کوبا، 
و ویتنام هرچند متفاوت است، اما در یک 
نکته مشترک هستند؛ مواجهه این کشورها با 
قدرتی که برای حفظ برتری جهانی خود حاضر 

به استفاده از هر ابزاری است.

عملیات آژاکس باعث نفرت ایرانیان از آمریکا شد. این عنوان رمز عملیاتی مشترک بین سرویس اطلاعاتی انگلستان و سازمان سیا بود که با هدف سقوط دولت محمد مصدق صورت گرفت.

گلوله های واشینگتن
  نویسنده:ویجی پراشاد
  مترجم: روژان مظفری

  انتشارات: نشر رایبد
  تعداد صفحات:19۲ صفحه

  قیمت: 2۱0 هزارتومان

 آغاز دور تازه مداخلات
فصل سوم با عنوان »استراتژی ما اکنون باید 
تمرکز دوباره باشد« به آغاز دور تازه مداخلات 
که  دارد  اشاره  سوم  جهان  کشورهای  در 
با خاموشی چراغ اتحاد جماهیر شوروی 
آغاز می شود. یک گروه سیاسی از وزارت 
1990 پیش نویس  ایالات متحده در  دفاع 
دستورالعمل برنامه ریزی دفاعی تهیه کرد،  
این تیم به رهبری دیک چنی تأکید داشتند 
»اولین هدف ما، جلوگیری از ظهور مجدد 
رقیبی جدید، چه در قلمرو اتحاد جماهیر 
شوروی سابق و چه در جاهای دیگری است 
که تهدید علیه نظمی باشد که قبلاً اتحاد 
جماهیر شوروی تهدیدی برای آن به شمار 
می رفت.« در نتیجه چنین نگاهی، کمی بعد 
از فروپاشی اتحاد جماهیر شوروی سابق، 
دولت ایالات متحده همه دولت هایی را که 
با این نظام به رهبری ایالات متحده موافق 
نبودند را دولت های سرکش خواند. حمله 
 ،۲001 یازده سپتامبر  ایالات متحده در  به 
ظرف چند روز با سازوکار قانونی همراه شد 
که ایالات متحده را قادر ساخت تا »جنگی 
علیه تروریسم« به طور دائمی و جهانی به راه 
بیندازد. هرچند که زیرساخت های آن یک 
دهه قبل از ۲001 شکل گرفته بود، همچون 
جنگ نامتقارن و ترکیبی علیه عراق، بمباران 
یوگسلاوی و جنگ علیه القاعده.بخش پایانی 
کتاب بر فشار حداکثری ایالات متحده، علیه 
ایران متمرکز شده است و نویسنده به شرح 
روندی که برای توافق هسته ای با ایران طی 
می شود و بعدتر عهدشکنی ترامپ پرداخته 
است. افزایش تحریم ها علیه ایران تا آنجا 
پیش می رود که در اکتبر ۲019، دیده بان 
حقوق بشر گزارش کوتاهی در این رابطه 
منتشر می کند که »تحریم های آمریکا به حق 
سلامتی ایرانیان لطمه می زند.« تحریم های 
را برای خرید تجاری  ایران  ثانویه توانایی 
بسیاری از محصولات، از جمله تجهیزات 
پزشکی حیاتی و حتی  دسترسی به داروهای 
مورد نیاز برای بیماری های خاص مسدود 
از  آنکه بارها  گفته  با  ایالات متحده  کرد. 
مردم  به  رساندن  آسیب  برای  تحریم ها 
استفاده نمی کند و استثناهایی به این منظور 
قائل است اما در عمل به آن وفادار نبوده. 
پراشاد در چند صفحه آخر کتاب به تعارض 
جدی میان سیاست های آمریکا با ادعاهای 
بشردوستانه  اش اشاره کرده و درباره تبعات 
آن به خصوص در دوران شیوع بیماری کرونا 
نوشته: »وقتی ایالات متحده به تحریم های 
خود علیه بیش از 50 کشور- اما بیشتر علیه 
کوبا، ایران و ونزوئلا- ادامه می دهد، آن هم 
زمانی که یک بیماری همه گیر جهانی در حالی 
وقوع است، این به ما  در مورد ماهیت قدرت و 

اقتدار در جهان چه می گوید؟«
آخر آنکه »گلوله های واشینگتن« کتابی در 
گونه تاریخ سیاسی معاصر است که برخلاف 
بسیاری از کتاب ها، نگاه یک سویه به حوادث 
ندارد. پراشاد در این کتاب از سرگذشت 
آمریکای لاتین )مانند  کودتاهای معروف 
تا مداخله های  شیلی، گواتمالا، بولیوی( 
آژانس های اطلاعاتی آمریکا در آسیا و آفریقا 
پرده برداشته است. رویکرد اصلی نویسنده، 
انتقاد به نظام سلطه جهانی و افشای نقش 
دولت های غربی در براندازی حکومت های 
مردمی و ترقی خواه است. پراشاد با اتکا به 
از شخصیت های  اسناد رسمی، نقل قول 
تاریخی، و روایت های مختلف، نشان داده 
است که چگونه کودتاهای خارجی توسط 
ابرقدرت ها نه تنها موجب تغییر حکومت ها، 
فقر  و  فساد،  ناامنی،  دهه ها  آغازگر  بلکه 

ساختاری در مناطق مختلف بوده اند.

مشترکی است که پراشاد در همکاری با 
نوام چامسکی نوشته است،  سعید محمدی 
کاوند این کتاب را با عنوان »قدرت شکننده 
آمریکا« به فارسی ترجمه کرده و نخستین 
چاپ آن دو سال قبل از سوی انتشارات 
اطلاعات دراختیار علاقه مندان قرار گرفته 
است. این کتاب خوانش انتقادی یکی از 
برهه های سیاست خارجی آمریکا در دوران 
معاصر است. چامسکی و پراشاد از یک سو 
ستیزه جویی تجاوزگری و قدرت طلبی 
تهاجمی و برتری خواهی بدخیم آمریکا را 
بازخوانی می کنند و از سوی دیگر ناکامی 

آنها را در این مسیر نشان می دهند.
The Death of the Nation and the Fu� 
ture of the Arab Revolution)۲016( سال 

گذشته با عنوان »کتاب مرگ ملت و آینده  
انقلاب عربی«  و در قالب ترجمه ای گروهی، 
از سوی نشر بان منتشر شده است. این 
کتاب با تمرکز برای ماجرای درگیری های 
خاورمیانه در دوران کنونی نوشته شده 
است. او چشم اندازی ژئوپلیتیک از منطقه 
و جایگاه آن در جهان را به خواننده نشان 
می دهد و از این طریق، مخاطبان را از 
تغییرات چشمگیر بازیگران صحنه سیاست 

و اقتصاد در جهان آگاه می کند.
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ـــرش بـ

نتایج امیدوارکننده از فعالیت مراکز سراج 
شالبافان با اشاره به نتایج اولیه فعالیت این مراکز می گوید: »مراکز 
سراج توانسته اند در کاهش شیوع خودکشی، جلوگیری از تشدید 
مشکلات روانی و اجتماعی و بهبود وضعیت روانی کودکان و نوجوانان 

نقش مؤثری ایفا کنند.«
مدیرکل دفتر سلامت روانی، اجتماعی و اعتیاد وزارت بهداشت با 
اشاره به حجم بالای مراجعات به مراکز سراج، توضیح می دهد: »در 
سال گذشته، حدود 21 هزار پرونده جدید در این مراکز تشکیل شده 
است که نشان دهنده نیاز گسترده جامعه به خدمات سلامت روانی 
اجتماعی است. بیشترین مراجعات براساس شیوع مشکلاتی مانند 
افسردگی، اضطراب و مسائل خانوادگی بوده، البته بیماری هایی نظیر 
اسکیزوفرنی و مشکلاتی مانند افکار خودکشی در این مراکز مورد توجه 

ویژه قرار می گیرند.«
به گفته او، مراکز سراج خدمات جامع و چندرکنی ارائه می دهند که شامل 
روان پزشک، روان شناس و مددکار اجتماعی است. همکاری این تیم ها 
برای ارائه خدمات همه جانبه اهمیت زیادی دارد و باعث می شود که نگاه 

این مراکز به سلامت روان، فراتر از درمان های فردی باشد.
شالبافان می گوید: »در مقایسه با کلینیک های روان شناسی سطح 
شهر، مراکز سراج با رویکردی جامع تر فعالیت می کنند و می توانند 
تأثیر قابل توجهی بر بهبود کیفیت زندگی افراد و سلامت روان جامعه 

داشته باشند.«

تمام افرادی 
که به مراکز 

سراج مراجعه 
می کنند، 

ابتدا به مراکز 
جامع سلامت 

مراجعه کرده و 
پس از تشکیل 

پرونده، 
وضعیت 

روانی آنان 
توسط پزشک، 

روان شناس 
و مراقب 
سلامت 

بررسی 
می شود. در 

صورت نیاز 
به خدمات 

تخصصی تر، 
این افراد 

برای اقدامات 
تکمیلی به 

مراکز سراج 
ارجاع داده 

می شوند

مرجان قندی
گروه گزارش 

گزارش

مراکز »سراج«؛ گامی در مسیر عدالت درمانی و ارتقای سلامت روان اجتماعی

اینجا چراغی روشن است

وزارت بهداشت در این مقطع که سلامت 
روان به یکی از دغدغه های اصلی جامعه 
تبدیل شده، با راه اندازی مراکز سلامت 
روان جامعه نگر »سراج«، گامی بلند در 
مسیر عدالت درمانی و ارتقای سلامت 
روان جامعه برداشته است. این مراکز 
با تمرکز بر مناطق محروم، تلاش 
دارند خدمات تخصصی روانپزشکی، 
روان درمانی و مددکاری اجتماعی را در 
دسترس همگان قرار دهند؛ اقدامی که 
به گفته مدیرکل دفتر سلامت روانی، 
اجتماعی و اعتیاد، می تواند نقطه عطفی 
در کاهش آسیب های روانی و اجتماعی 

در کشور باشد.

محمدرضا شالبافان، مدیرکل دفتر 
سلامت روانی، اجتماعی و اعتیاد وزارت 
بهداشت با اشاره به زیرساخت های 
ضیح  تو  ، ر کشو ر  د ن  ا و ر سلامت 
می دهد: »سیستم سلامت روان در 
ایران از دهه های گذشته بر پایه مراکز 
جامع سلامت و خانه های بهداشت 
بنا شده است. این مراکز خدماتی 
مانند مراقبت های پزشکی، مامایی، 
واکسیناسیون و مراقبت از کودکان و 

مادران باردار را ارائه می دهند.«
قبل،  سال   10 »حدود  می گوید:  او 
خدمات روان شناختی نیز به این مراکز 
افزوده شد و تعداد روان شناسان فعال 
به  در شبکه های بهداشتی درمانی 
بیش از ۳ هزار نفر رسید. با این حال، 
بیماران مبتلا به اختلالات شدیدتر 
مانند اضطراب، افسردگی، بیماری های 
روان پزشکی و افکار خودکشی، نیازمند 
خدمات تخصصی تری بودند که معمولاً 
به بیمارستان های روان پزشکی ارجاع 

داده می شدند. این روند با چالش هایی 
مانند کمبود تخت های بستری، فاصله 
مکانی زیاد و محدودیت های زیرساختی 
همراه بود؛ مسائلی که ضرورت ایجاد 
مراکز تخصصی تر و در دسترس تر مانند 

مراکز سراج را دوچندان کرد.«
مدیرکل دفتر سلامت روانی، اجتماعی 
و اعتیاد وزارت بهداشت با اشاره به 
راه اندازی مراکز سلامت روان جامعه نگر 
»سراج« در سراسر کشور، این اقدام را 
گامی مهم در تکمیل فرآیند ارائه خدمات 
سلامت روان در چهارچوب نظام ارجاع 
می داند و می گوید: »تمرکز اصلی در 
جانمایی این مراکز، مناطق محروم و 
آسیب پذیر کشور بوده است. جایی که 
دسترسی به خدمات برای ارتقای سلامت 
روانی اجتماعی محدود و آمار آسیب های 
اجتماعی و خودکشی پایین تر است. 
هدف از این توزیع، کاهش نابرابری های 
منطقه ای و ارتقای دسترسی به خدمات 
روانپزشکی، روانشناسی و مددکاری 

است.« شالبافان با اشاره به ساختار 
ارجاع در مراکز سراج توضیح می دهد: 
»این مراکز در سراسر کشور با هدف 
تکمیل فرآیند ارائه خدمات سلامت 
روانی-اجتماعی در چهارچوب نظام ارجاع 
راه اندازی شده اند. مراجعه به مراکز 
سراج از طریق ارجاع از مراکز جامع 
سلامت انجام می شود. تمام افرادی که 
به مراکز سراج مراجعه می کنند، ابتدا 
به مراکز جامع سلامت مراجعه کرده و 
پس از تشکیل پرونده، وضعیت روانی 
آنان توسط پزشک، روان شناس و مراقب 
سلامت بررسی می شود. در صورت نیاز 
به خدمات تخصصی تر، این افراد برای 
اقدامات تکمیلی به مراکز سراج ارجاع 

داده می شوند.«
شالبافان با تشریح وظایف اصلی مراکز 
سراج می گوید: »این مراکز مسئول 
آموزش مداوم پزشکان عمومی فعال 
هستند؛  سلامت  جامع  مراکز  در 
حث  مبا مل  شا که  یی  موزش ها آ

روان پزشکی، درمان های نوین، مدیریت 
موارد و نظارت بر عملکرد آنان می شود.«
او توضیح می دهد: »پس از ترخیص 
بیماران روان پزشکی، مراکز سراج وظیفه 
پیگیری وضعیت آنان را برعهده دارند تا 
از سفرهای طولانی و هزینه های اضافی 
جلوگیری شود. در واقع، این مراکز 
در موارد نیاز به بستری در بیمارستان 
نقش  شکی  نپز ا و ر ی  بخش ها و 
تسهیل کننده و پس از ترخیص نقش 
حمایتی و نظارتی را ایفا می کنند؛ بویژه 
در مناطقی که فاصله محل زندگی افراد 

تا مراکز درمانی زیاد است.«

ضرورت حمایت نهادهای دولتی و 
محلی برای توسعه پایدار طرح سراج 

مدیرکل دفتر سلامت روانی، اجتماعی 
و اعتیاد وزارت بهداشت یکی دیگر از 
فعالیت های کلیدی مراکز سراج را همکاری 
با اهالی محل، خیرین و سازمان های 
مردم نهاد عنوان می کند و می گوید: 
»این مشارکت ها نقش مهمی در تقویت 
خدمات درمانی و حمایتی ایفا می کند، 
بویژه در مواردی که هزینه های درمان 
برای بیماران چالش برانگیز است. چنین 
همکاری هایی می تواند از قطع روند درمان 
و بازگشت بیماری جلوگیری کرده و در 
کاهش هزینه های کلی سلامت روان مؤثر 
باشد. خدمات سرپایی در کشور نسبت به 
درمان های بستری هزینه کمتری دارد و با 
مدیریت مناسب، می تواند نقش مؤثری در 
بهبود سلامت روان افراد جامعه ایفا کند.«
ر  د ی  ر ا ند ما فر مهم  نقش  به  و  ا
شهرستان ها، بویژه در مناطق کوچک 
و خارج از شهرهای بزرگ اشاره می کند 
و می گوید: »با حمایت و هماهنگی 
فرمانداری ها، می توان خدمات سلامت 
روان اجتماعی را توسعه داد و مشکلات 
اجتماعی مانند بیکاری، مشکلات مالی، 
مسائل قانونی و نیازهای دیگر را که خارج 
از حوزه مستقیم وزارت بهداشت است، 
از طریق نهادهای دیگر مانند بهزیستی، 
کمیته امداد، قوه قضائیه و آموزش و 
پرورش برطرف کرد. این همکاری های 
بین بخشی، باعث می شود که مشکلات 
جامعه به صورت جامع تر و مؤثرتر حل 
شوند و ارجاع ها از مراکز دیگر به مراکز 
سراج و بالعکس به صورت هماهنگ 

انجام شود.«
 

1۳ مرکز فعال در استان تهران با 
ارجحیت مناطق کمتربرخوردار

مدیرکل دفتر سلامت روانی، اجتماعی 

و اعتیاد وزارت بهداشت با اشاره به روند 
توسعه این طرح، توضیح می دهد: »طرح 
سراج از سال 1۳94 در شهرهای بردسیر، 
اسکو و قوچان به صورت آزمایشی آغاز 
شد و در فاز دوم، در 6 استان دیگر نیز 
به مرحله اجرای آزمایشی رسید. در این 
مرحله، منطقه 17 تهران، شهرستان 
بهارستان در استان تهران، اردکان در یزد 
و استان های مازندران، کردستان و زنجان 
نیز به طرح اضافه شدند. پس از آن، 12 
استان دیگر نیز به این شبکه پیوستند.«

شالبافان می گوید: »طی چند سال 
گذشته حدود 70 مرکز سراج افتتاح 
شده و پیش بینی می شود با توجه به 
نیازهای منطقه ای و جمعیتی کشور، تعداد 
مورد نیاز در کل کشور ۳00 مرکز است. با 
این حال، سه استان  هنوز فاقد مرکز 
سراج هستند که البته برنامه ریزی برای 
راه اندازی مراکز در دست اقدام است 
و توسعه بیشتر نیازمند حمایت های 
گسترده تر از سوی نهادهای دولتی و 

غیردولتی است.«
او به وضعیت مراکز سراج در پایتخت 
اشاره می کند و می گوید: »در حال حاضر، 
در استان تهران با توجه به جمعیت بالا و 
آسیب های موجود در مناطق حاشیه ای، 
1۳ مرکز سراج فعال هستند و نتایج 
مثبتی از خدمات این مراکز مشاهده 

» . می شود
مدیرکل دفتر سلامت روانی، اجتماعی 
و اعتیاد وزارت بهداشت بر ضرورت 
همکاری نهادهای آموزشی، فرهنگی و 
محلی برای ارجاع بیماران و افزایش 
آگاهی عمومی درباره اهمیت سلامت 
روان تأکید کرده و می گوید: »توسعه 
مراکز سراج باید به صورت قابل توجه 
و با همکاری مشترک وزارت بهداشت، 
سازمان برنامه و بودجه، نهادهای محلی 
و دانشگاه های علوم پزشکی و سایر 
نهادها ادامه یابد تا پاسخگوی نیازهای 
روزافزون کشور در حوزه سلامت روان 

» . شیم با
شالبافان افتتاح صدمین مرکز سراج در 
بندر انزلی را نمادی از پیشرفت در این 
حوزه دانسته و ابراز امیدواری می کند 
که با تداوم حمایت ها، اثربخشی این 
مراکز در بهبود سلامت روان جامعه 

تثبیت شود.
مدیرکل دفتر سلامت روانی، اجتماعی و 
اعتیاد وزارت بهداشت می گوید: »مراکز 
سراج با هدف ارائه خدمات تخصصی و 
جامع در سطح محلی و جامعه نگر، نقش 
کلیدی در کاهش بار مشکلات روانی و 
اجتماعی دارند و با همکاری نهادهای 
مختلف، تلاش می کنند تا سلامت روان 

و اجتماعی جامعه بهبود یابد.«

از محصولات و  مراسم رونمایی 
خدمات دیجیتال بانک ملی ایران، 
روز گذشته برگزار شد و مدیرعامل 
بانک ملی، رئیس شورای فقهی 
بانک مرکزی، رئیس کمیسیون 
اقتصادی مجلس شورای اسلامی و 
معاون اجرایی رئیس جمهوری در 
این مراسم به سخنرانی پرداختند.
 صبح روز 28 مردادماه، مراسم 
رونمایی از محصولات و خدمات 
دیجیتال بانک ملی ایران برگزار 
شد. »هاب ملی«، اولین خدمت 
جدید بانک ملی بود که در این 
مشتریان  شد.  معرفی  مراسم 
بانک ملی می توانند با استفاده از 
خدمات هاب ملی، انواع خدمات 
مالی غیربانکی مثل سرمایه گذاری 
در انواع صندوق ها، خرید بیمه 
مسافرتی، پرداخت عوارض خروج 
از کشور و بزودی، خرید طلا و نقره 
دیجیتال و همچنین انواع بیمه نامه 
را به طور حضوری یا غیرحضوری 

انجام دهند.
»رشد ملی« دیگر خدمت دیجیتال 
جدید بانک ملی بود که در این 
مراسم از آن رونمایی شد؛ محصولی 
که با بهره گیری از الگوی تأمین 
طریق  از  تأمین  زنجیره  مالی 
ابزارهایی مثل برات الکترونیک 
و اوراق گام، فرآیند تأمین سرمایه 
در گردش بنگاه های اقتصادی را 

سریع، ساده و مؤثرتر می کند.
یکی دیگر از محصولات جدید بانک 
ملی که در این مراسم رونمایی 
شد، »نو پی« بود که در واقع 
سرویس خرید اعتباری این بانک 
به شمار می رود. با استفاده از 
این محصول، مشتریان می توانند 
برای خریدهای خرد خود در بازار 
از اعتبار بانک ملی استفاده کنند.
محصول آخری که در این مراسم 
معرفی شد، »کالا پی« بود که 
تسهیلات مرابحه در قالب کارت 
میلیون   ۳00 سقف  تا  اعتباری 
تومان است و متقاضیان واجد 
شرایط می توانند با استفاده از این 
محصول، از فروشگاه های طرف 
قرارداد بانک به طور حضوری یا 

اینترنتی خرید کنند.

بانک ملی 140 هزار میلیارد 
تومان وام قرض الحسنه 

مهربانی پرداخت کرد
نخستین سخنران این مراسم، 
ابوالفضل نجارزاده، مدیرعامل 
بانک ملی ایران بود. او با ارائه آمار 
ح مهربانی بانک ملی  عملکرد طر
گفت: »در کمتر از دو سال، بیش از 
200 هزار میلیارد تومان اعتبار منابع 
از طریق طرح مهربانی جذب شد 
و پنج میلیون نفر در این طرح 
سپرده گذاری کردند. همچنین به 
یک میلیون و ۳00 هزار مشتری، 
140 هزار میلیارد تومان تسهیلات 

قرض الحسنه پرداخت شد.«
او همچنین تأکید کرد: »بر اساس 
برنامه ریزی انجام شده و با مشورت 
دولت، در سال آینده 50 درصد از 
شعب بانک ملی تغییر وضعیت 
خواهند داشت و با مأموریت های 
جدید فعالیت می کنند. همچنین 
با تأکید رئیس جمهوری، تفویض 

و  انجام  استان ها  به  اختیار 
شعب بانک ملی در سه دسته 
۳0 درصد  تقسیم بندی و حدود 
افزوده  به اختیارات استان ها 
شد. حدود اختیارات همکاران 
در استان ها نیز مناسب ارزیابی 

شده است.«
وام های  بازپرداخت  در  نکول 
قرض الحسنه تقریباً صفر است

عضو  مصباحی مقدم،  غلامرضا 
مجلس خبرگان رهبری و رئیس 
ی  کز مر نک  با فقهی  ی  ا شور
نیز در این مراسم با تجلیل از 
در  بویژه  ملی،  بانک  خدمات 
زمینه قرض الحسنه، توضیح داد: 
بهترین  از  یکی  »قرض الحسنه 
خدماتی است که بانک ها ارائه 
می دهند و یکی از نیازهای اساسی 
اقشار ضعیف جامعه است. بر 
اساس اطلاعاتی که در اختیار 
و  بانک های قرض الحسنه  دارم، 
صندوق ها نشان می دهند که 

وام های  بازپرداخت  در  نکول 
قرض الحسنه تقریباً صفر است. 
ر  د خیر  تأ ست  ا ممکن  لبته  ا
پرداخت وجود داشته باشد، اما 
عدم پرداخت به طور کلی وجود 

ندارد.«
او افزود: »یکی از خدمات مهم 
دیگر بانک ها تأمین مالی برای 
این  سرمایه در گردش است. 
که  یی  بنگاه ها ی  برا مت  خد
به  و  هستند  فعالیت  حال  در 
منابع مالی برای ادامه یا توسعه 
دارند،  نیاز  خود  فعالیت های 
ضروری است اما قرض الحسنه 
بویژه برای اقشار ضعیف جامعه 

یک نیاز عمومی است.«

هزینه تمام شده خدمات 
بانک ها برای قرض الحسنه 

حتی به 4 درصد هم نمی رسد
مصباحی مقدم در ادامه به موضوع 
خ کارمزد 4 درصدی وام های  نر

بنگاه
قرض الحسنه پرداخت و گفت: 
خ کارمزد که سابقاً روی  »این نر
مانده قرض الحسنه در هر سال 
محاسبه می شد، مورد انتقاد و 
مناقشه قرار گرفت. تعدادی از 
این  به  مراجع تقلید ایراداتی 
موضوع وارد کردند. البته در حال 
حاضر شاهد آن هستیم که بخش 
بدون  زیادی از قرض الحسنه ها 
کارمزد ارائه می شود که این بسیار 

افتخارآمیز است.«
او افزود: »آیت الله سیستانی نیز فتوا 
به حرمت کارمزد داده اند و برخی 
دیگر از مراجع همچون آیت الله 
وحید خراسانی این کار را تجویز 
نمی کنند، اما آیت الله خامنه ای و 
امام خمینی اجازه داده اند که نرخ 
4 درصد برای یک بار محاسبه و 

دریافت شود.«
او ادامه داد: »ما در شعبه فقهی 
ی  رسی ها بر با  ی  کز مر نک  با
ی  نک ها با ن  سا شنا ر کا
قرض الحسنه و گزارش هایی که 
ارائه شده، متوجه شدیم که هزینه 
تمام شده خدمات بانک ها برای 
قرض الحسنه حتی به 4 درصد هم 
نمی رسد، بلکه این هزینه کمتر 
از این مقدار است. این هزینه 
می تواند متغیر باشد و بستگی به 
تخصیص منابع دارد، اما به هر حال 
هزینه تخصیص ثابت است و فرقی 
نمی کند که مبلغ قرض الحسنه 50 
میلیون تومان باشد یا 500 میلیون 

» . ن ما تو

چه بسا در سال جاری رشد 
اقتصادی ۳ درصد هم نباشد

در ادامه این مراسم، شمس الدین 
حسینی، رئیس کمیسیون اقتصادی 
مجلس شورای اسلامی به سخنرانی 
پرداخت و اظهار کرد: »در شرایطی 
تأثیر  غیراقتصادی  عوامل  که 
عمیق و سنگینی بر اقتصاد ایران 
گذاشته اند، می توان گفت کشور 
ما همچنان درگیر تبعات جنگ 
اقتصادی و تحریم هاست و باید 
مدیریت پیامدهای اقتصاد جنگی 

را نیز در دستور کار قرار دهد.«
هفتم  مه  برنا ر  د «  : د و فز ا و  ا

توسعه، رشد اقتصادی 8 درصدی 
هدفگذاری شده است، اما در 
اولین سال اجرای برنامه، رشد 
اقتصادی حدود ۳ درصد بوده 
و پیش بینی ها برای امسال نیز 
کمتر از این میزان است. این امر 
بدان معناست که برای رسیدن به 
میانگین 8 درصد، در سال های آتی 
نیازمند رشد دورقمی خواهیم بود.«

خ رشد نقدینگی به ۳۳ درصد  نر
رسید

حسینی تأکید کرد: »همچنین در 
فصل دوم برنامه هفتم، به طور 
آگاهانه اصلاح نظام بانکی و کنترل 
تورم مطرح شده است. این امر 
نشان می دهد قانونگذار به درستی 
دریافته که مهار تورم بدون اصلاح 
نظام بانکی امکان پذیر نیست. با 
این حال، در شرایط کنونی، رشد 
نقدینگی به بیش از ۳۳ درصد 
رسیده و نرخ تورم نیز در حال 
نزدیک شدن به 40 درصد است. 
این ارقام نشان می دهد که اصلاح 
نظام بانکی باید با جدیت بیشتری 

پیگیری شود.«

آنچه که برای بانک پاسارگاد و 
بانک سپه اتفاق افتاد، می تواند 

تکرار شود
رئیس کمیسیون اقتصادی مجلس، 
تجهیز منابع مالی را یکی دیگر 
از مهم ترین احکام برنامه هفتم 
توسعه خواند و گفت: »استفاده از 
ظرفیت های بانکداری الکترونیک و 
دیجیتال در این زمینه بسیار حیاتی 
است. البته باید توجه داشت که 
در کنار پیشرفت های قابل توجه 
در ارائه خدمات بانکی، نظام بانکی 
کشور همچنان از منظر پدافند 
غیرعامل آسیب پذیر است و آنچه 
که برای بانک پاسارگاد و بانک سپه 
اتفاق افتاد، می تواند تکرار شود.«

ر  د ه ها  ژ و پر شت  نبا ا ز  ا ید  با
کلانشهرها بویژه تهران بکاهیم
معاون  قائم پناه،  محمدجعفر 
اجرایی رئیس جمهور نیز در آیین 
رونمایی از خدمات دیجیتالی بانک 
ملی گفت: »محوری ترین سیاست 

دولت وفاق ملی، تمرکززدایی، 
توسعه متوازن و تبعیض مثبت 
به نفع مناطق محروم است. 
این سیاست در حوزه بانکی به 
که  می شود  تنظیم  معنا  این 
با  باید همسو  ریل اعتبارات 
یک منطقه  واقعی  مزیت های 
تنظیم شود و از انباشت پروژه ها 
در کلانشهرها بویژه تهران بکاهیم. 
رئیس جمهوری این روزها به شدت 
این موضوع را دنبال می کنند تا با 
توقف گسترش صنعت در تهران 
این روند را به سمت سواحل، 
کریدورها و مناطقی که به آب 
دسترسی بیشتری دارند، همچون 
سواحل مکران و خلیج فارس، 

سوق دهیم.«

خروج بانک ها از بنگاه داری 
ضرورتی غیرقابل  تعویق است

الگو  این  افزود: »در  قائم پناه 
بانک ها با جهت دهی هوشمند 
تسهیلات، بازوی اجرایی عدالت 
سرزمینی هستند تا شغل پایدار 
بسازند و شکاف های منطقه ای 
را کاهش دهند. در کنار این امر 
باید توجه به محیط  زیست و آب 
خط قرمز سیاست های اعتباری 
هر بانکی باشد. نباید آینده ایران 
گروگان تصمیمات امروز باشد. 
به تصریح رئیس جمهوری هرگونه 
بارگذاری صنایع آب بر در فلات 
مرکزی و کم آب باید متوقف شود 
و پیوست آب و محیط  زیست باید 
پیش شرط تخصیص اعتبار در همه 

بانک های کشور باشد.«
او در اظهارات خود تأکید کرد: 
»رونق تولید وقتی ماندگار است که 
با ظرفیت اکولوژیک کشور همساز 
باشد. منابع مالی مهم ترین اهرم 
برای تحقق این امر است. خروج 
ضرورتی  بنگاه داری  از  بانک ها 
بانکی  است.  تعویق  غیرقابل  
چابک است که ترازنامه ای شفاف و 
متوازن دارد و سرمایه اش در خدمت 
مدیریت ریسک و تأمین مالی تولید 
قرار داشته باشد. این مسیر برای 
سلامت نظام بانکی و رونق بخشی 

واقعی اقتصاد لازم است.«

  4  محصول دیجیتال جدید بانک ملی رونمایی شد 

بانک ملی 140 هزار میلیارد تومان وام قرض الحسنه مهربانی پرداخت کرد

مشتریان 
بانک ملی 

می توانند با 
استفاده از 

خدمات هاب 
ملی، انواع 

خدمات مالی 
غیربانکی مثل 
سرمایه گذاری 

در انواع 
صندوق ها، 
خرید بیمه 
مسافرتی، 

پرداخت 
عوارض خروج 

از کشور و به 
زودی، خرید 

طلا و نقره 
و همچنین 

انواع بیمه نامه 
را به طور 

حضوری یا 
غیرحضوری 
انجام دهند
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فرهنگی

بازگشت ملودرام معمایی به مرکز روایت
نگاهی‌به‌سریال‌»از‌یادرفته«‌ساخته‌»برزو‌نیک‌نژاد«

زنان در انقلاب مشروطه
بنیان های اولیه امکان اعتراض زنان 
در جامعه در زمان ناصرالدین شاه 
نهاده شد و بعد از او، مظفرالدین 
شاه بر مسند قدرت نشست، آن هم 
درست در دوره ای که نهضت مشروطه 
درحال شکل گیری بود. این نهضت 
با مشارکت مردم، بویژه زنان، ادامه 

. فت یا
 گروهی از انقلابیون، روزنامه نگاران، 
نمایندگان  از  برخی  حتی  و  شعرا 
مجلس از طرفداران جنبش زنان 
در انقلاب مشروطه بودند. طنزهای 

یک داستان خانوادگی
داستان با بازگشت پدربزرگ خانواده از 
خارج و سپس خبر مرگ ناگهانی او در 
مرده شورخانه آغاز می شود. این دو رویداد 
در فاصله ای کوتاه، بار سنگینی از تعلیق را 
بر دوش روایت می گذارند. مرگ پدربزرگ، 
نه فقط یک شوک احساسی، بلکه آغاز 
رقابت بر سر میراث، قدرت و نفوذ درون 

خانواده است.
در »از یاد رفته«، برزو نیک نژاد بار دیگر 
نشان می دهد که کارگردانی اش تنها به 
کمدی های خوش ریتمی چون »لونه زنبور« 
یا »دردسرهای عظیم« محدود نمی شود، 
بلکه او در حوزه درام معمایی و اجتماعی نیز 
توانایی خلق جهان های داستانی پیچیده 
و چندلایه را دارد. این بار او با همراهی تیم 
نویسندگی متشکل از نوید محمودی، مهدی 
اسدزاده و با مشاوره نیما اقلیما، وارد فضایی 
می شود که ترکیبی از ملودرام خانوادگی، 
تعلیق معمایی و زیرمتنی از نقد اجتماعی 
را در دل خود جای داده است؛ فضایی که 
اگرچه در ظاهر، کلیشه هایی آشنا را پیش 
می کشد، اما با طراحی ساختار و ضرباهنگ 

دقیق، رنگ و بوی متفاوتی می یابد.
نقطه آغاز سریال، همان »چک اول« 
سینمایی است که به درستی به آن اشاره 

علی اکبر دهخدا در روزنامه صور 
اسرافیل، حمایت شیخ محمدتقی 
وکیل الرعایا نماینده مجلس، اشعار 
ایرج میرزا و بعدها لاهوتی و میرزاده 
عشقی، در شکل گیری حضور پررنگ تر 
زنان در اوایل قرن بیستم بسیار 
تأثیرگذار بودند. در آن زمان حتی 
بسیاری از نشریه های مترقی همچون 
ملانصرالدین، قفقاز، صور اسرافیل، 
حبل المتین و ایران نو در مقالات و 
نامه هایشان از حقوق زنان دفاع کردند 
و آزادی اجتماعی بیشتری را برای آنان 
خواستار شدند اما در این میان زنان 

شده: بازگشت ناگهانی اسماعیل ادیبی 
از مرز مرگ. این گریز از مرگ، نه تنها 
شوکی برای خانواده و اطرافیانش است، 
بلکه بلافاصله تعادل ظاهری روابط و 
مناسبات قدرت درون خانواده را برهم 
می زند. نیک نژاد و نویسندگان هوشمندانه 
از این موقعیت استفاده می کنند تا در 
همان دقایق ابتدایی، مهم ترین کاراکترهای 
محوری -آرش، بهزاد و خود ادیبی- را با 
جزئیات رفتاری و انگیزشی معرفی کنند.

پدربزرگ، به رغم حضور کوتاهش، به 
شخصیت محوری تبدیل می شود که 
نبودش همه روابط را تحت تأثیر قرار 
می دهد. او از همان ابتدا به عنوان یک 
»غایب حاضر« تعریف می شود: غیبتش 
در ادامه داستان را هدایت می کند. فرزندان 
و اطرافیان او هر کدام با دوگانگی وفاداری 
و منفعت طلبی معرفی می شوند و این 
دوگانگی، ظرفیت بالایی برای تعارضات 

آینده دارد.

تحلیل کارگردانی
نیز  بازیگران  انتخاب  در  اد  نیک نژ
هوشمندانه عمل کرده؛ حضور چهره هایی 
که قادرند ابهام و چندلایگی را در بازی خود 
تزریق کنند، باعث شده مخاطب در همان 

هم بیکار ننشستند و برای احقاق حق 
پا به میدان گذاشتند.

ح  مطر همیشه  که  پرسشی  ما  ا
می شود این است که در یک جنبش 
مردانه و جامعه مردسالار، زنان چه 
نقشی داشتند و آیا مانند آنچه که 
در سریالی مانند »شکارگاه« می بینیم 
حق تیراندازی و امکان گرفتن سلاح 

در دست را داشتند؟
در پاسخ به این سؤال باید گفت پشت 
نقاب مردانه انقلاب مشروطه، زنان 
پیشرویی قرار داشتند که هر یک به 
سهم خود تلاش کردند تا از مشروطه 

ابتدا نسبت به نیت واقعی شخصیت ها 
مطمئن نباشد.»از یاد رفته« به شکلی 
مستقیم و غیرمستقیم به موضوعاتی چون 
کنترل اقتصادی، میراث خانوادگی، شکاف 
نسل ها و جایگاه زنان در ساختار سنتی 
می پردازد. آنچه سریال را از یک ملودرام 
صرف جدا می کند، تأکید بر فاصله میان 
»حقیقت« و »ظاهر« است. بخش زیادی از 
جذابیت اثر، از همین عدم اطمینان ناشی 
می شود؛ جایی که هر گفته و هر لبخند 
ممکن است معنایی خلاف آنچه دیده یا 

شنیده می شود، داشته باشد.
برزو نیک نژاد پیش تر در تلویزیون با آثاری 

دفاع کنند و در عین حال زنان را 
هم به آگاهی برسانند. یکی از زنانی 
که به گواه تاریخ در انقلاب مشروطه 
تأثیر گذار بوده، »زن حیدرخان« است. 
او هنگام تحصن علما در مسجد در 
جهت مطالبات مردم برای سرکوب 
اغتشاش طرفداران استبداد، چماق را 
زیر چادر پنهان می کرد و اطراف منبر 
علما می چرخید تا با کمک گروه زنان 
تحت امرش، امنیت مجالس آنان را در 
زمینه بی تفاوت نماندن مردم به وضع 

موجود جامعه تأمین کند.
از طرفی زمانی که تبریز در محاصره 

چون »دردسرهای عظیم« و »دودکش« 
نشان داده بود که توانایی خلق شخصیت 
و موقعیت را دارد. ورود او به نمایش خانگی 
با اثری که نه کمدی است و نه ملودرام 
تک لایه، به نوعی عبور از منطقه امن 
کارنامه اش محسوب می شود. ترکیب 
ژانر معمایی با ملودرام خانوادگی، در 
فضای تولید ایران، همچنان تجربه ای 
محدود و پرریسک است.کارگردانی در این 
قسمت، بر سادگی میزانسن و استفاده از 
لوکیشن های واقعی تکیه دارد؛ این انتخاب، 
بویژه در صحنه مرده شورخانه و خانه 
قدیمی خانواده، فضایی مستندگونه و 

 ۹ تا   ۱۲۸۷ ۲ تیر  ۱۱ ماهه تبریز )از 
اردیبهشت ۱۲۸۸( قرار می گیرد، فردی 
به نام زینب پاشا با هدف هل دادن 
چرخ مشروطه رهبری زنان مبارز در 
تبریز را برعهده می گیرد. آنها با بذل 
زینت آلات و جهیزیه خود به تأمین 
ادوات جنگی می پرداختند و از طرفی 
هم این قیام یکی از رویدادهای مهم 
و تأثیرگذار در جنبش مشروطه ایران 

به شمار می آید.

سردار بی بی مریم بختیاری 
فرمانده نظامی قاجار

سردار بی بی مریم بختیاری یکی دیگر 
از زنانی است که به عنوان یک چهره  
برجسته و فرمانده نظامی در کنار 
برادرش علیقلی خان سردار اسعد، 
رئیس ایل بختیاری و سایر مبارزان 
بختیاری برای تحقق مشروطیت و 
اصلاحات دموکراتیک در ایران مبارزه 
کرد، اسلحه به دست گرفت، در برابر 
قزاق ها ایستاد و لقب سرداری گرفت.

سط  تو ن  ا تهر فتح  ر  د و  ا
مشروطه خواهان بختیاری در سال 
رفتن  کنار  با  همزمان  که   ۱۲۸۸
محمدعلی شاه قاجار از مسند قدرت 
بود نیز نقش فعالی ایفا کرد. سردار 
بی بی مریم در جنگ جهانی اول 
۱۲۹۷خورشیدی(، جانب  تا   ۱۲۹۳(
آلمان ها را گرفت و در برابر روس ها 
و انگلیسی ها ایستاد. قدرت و نفوذ 
سردار مریم در منطقه به حدی بود 
که روس ها در هنگام فتح اصفهان، 
تمام اموال و املاک او را در این شهر 

مصادره کردند.

قلم، سلاح بی بی خانم استرآبادی 
بود

اما زنان تأثیرگذار صرفاً اسلحه و چماق 
به دست نگرفتند؛ کسی مانند بی بی 
خانم استرآبادی، جزو زنان فعال و 
طلایه دار احقاق حقوق زنان در ایران به 
شمار می آید. او اولین دبستان دخترانه 
ایران به نام »مدرسه دوشیزگان« را در 
سال ۱۲۸۵ شمسی و همزمان با پیروزی 

مشروطه تأسیس کرد.
بی بی خانم در حوزه نویسندگی هم 
فعالیت داشت، او علاوه بر اینکه 
مطلب  لمتین  حبل ا مه  نا ز و ر ر  د
»معایب الرجال«  کتاب  می نوشت، 
را هم در پاسخ به »تأدیب النسوان« 
نوشت. تأدیب النسوان که نام نویسنده 
آن مشخص نیست، در ده فصل، آداب 
مختلف زندگی را برای زنان برشمرده 

. ست ا

 فروغ الدوله قاجار
 حامی نهضت مشروطه

 ، ی د با سترآ ا نم  بی بی خا کنار  ر  د
از  این دوره   از کسانی که در  یکی 

ملموس به اثر می دهد. نورپردازی، بین 
واقع گرایی و تأکید بر فضای معما، در 
نوسان است؛ صحنه های خانوادگی با نور 
ملایم و صحنه های معمایی با کنتراست 
بالاتر اجرا شده اند. موسیقی، با لحنی 
کم اغراق، به جای پیشی گرفتن از تصویر، 

آن را همراهی می کند.

شخصیت پردازی ها
یکی از نکات قوت قسمت اول، پرهیز 
بازیگران از افراط در بیانگری است. 
شخصیت ها اغلب احساسات را با نگاه و 
لحن منتقل می کنند، نه با دیالوگ های 
مستقیم. این رویکرد، هم با فضای معمایی 
هماهنگ است و هم زمینه را برای تغییرات 
رفتاری غیرمنتظره در قسمت های بعد 

آماده می کند.
قسمت اول با سه خط محرک همزمان 
 ۸۰۰ پیش می رود: ماجرای اختلاس 
میلیاردی و حواله به هامبورگ، مرگ 
تراژیک یک کارگر ساختمانی که داماد 
و  دارد  حضور  پروژه اش  در  خانواده 
جست وجوی پدربزرگ برای یافتن نوه ای 
که سال ها از او بی خبر بوده. این سه 
مسیر روایی، با وجود تفاوت ظاهری، در 
یک نقطه مشترک اند: هر سه به افشای 

حامیان حقوق زنان به شمار می آید، 
فروغ الدوله، دختر ناصرالدین شاه 
قاجار و  همسر ظهیرالدوله است. او 
طرفدار مشروطیت بود و مخالفت با 
برادرش، مظفرالدین شاه و برادرزاده اش 
محمدعلی شاه را به صورت علنی 

مطرح می کرد. 
او در همان زمان تمام وقایع رخ داده را 
ثبت می کرد و در نامه ای برای همسرش 
ظهیرالدوله که عضو انجمن اخوت در 
رشت بود ارسال می کرد. او همچنین 
تحت تأثیر تاج الدوله، یکی از همسران 
پدرش به ادبیات علاقه مند شد، شعر 
سرود و تخلص خودش را صفا گذاشت.

در نهایت و در جریان فعالیت های 
سیاسی فروغ الدوله، همزمان با به 
توپ بستن مجلس یا همان استبداد 
صغیر در سال ۱۲۸۷، محمدعلی شاه 
دستور تخریب و غارت خانه او را نیز 

صادر کرد.

تأسیس انجمن آزادی زنان با 
دغدغه ای زنانه

فعالیت های تأثیرگذار برای حمایت 
از مشروطه اغلب اوقات در بستر 
فرهنگی بروز پیدا می کرد. پیش از 
آنکه محمدعلی شاه قاجار مجلس 
را به توپ ببندد و درست همزمان با 

آشکار  و  پنهان شخصیت ها  لایه های 
کردن تعارض های درونی و بیرونی شان 

می انجامند.
یکی از نقاط قوت »از یاد رفته«، معرفی 
بی پروای شخصیت ها در همان قسمت 
اول است. برخلاف بسیاری از آثار که تعلیق 
را در ابهام هویتی و گذشته شخصیت ها 
جست وجو می کنند، اینجا نویسندگان به 
سرعت دست شخصیت ها را رو می کنند، 
اما تعلیق را به روابط، رازهای پنهان و نحوه 
چیدمان آنها در برابر یکدیگر می سپارند. 
این انتخاب، یک مزیت ساختاری مهم 
دارد: مخاطب از همان ابتدا می داند با چه 
تیپ ها و انگیزه هایی طرف است و کشش 
روایت بر پایه برخورد، تضاد و تغییر این 

روابط بنا می شود.
از نظر شخصیت پردازی، سریال مجموعه ای 
از کاراکترهای خاکستری را پیش می کشد؛ 
نه قهرمان مطلق وجود دارد و نه شرور 
یک بعدی. آرش با اعتیاد به الکل و بی ثباتی 
رفتاری، نمونه ای از شخصیتی است که 
مدام میان ضعف و میل به قدرت در 
نوسان است و عملاً به دست بهزاد، این 
»مرد پشت پرده« و چهره پیچیده تر قصه، 
بازی داده می شود. شهاب نیز به عنوان 
شخصیتی با پیشینه پنهان، مسیری بالقوه 

نهضت مشروطه، انجمن های زنان 
متعددی راه افتاد. 

از اعضای سرشناس این انجمن های 
جی  با ا  ز میر به  ن  ا می تو ثر  مؤ
خانم، خانم نواب سمیعی، صدیقه 
گلین  خانم،  منیره  دولت آبادی، 
و  لسلطنه  ا ر فتخا ا  ، فق ا مو نم  خا
ناصرالدین  )دختران  تاج السلطنه 
شاه(، افسرالسلطنه، شمس الملوک 
میسیز  جواهرکلام، خانم حکیم، 
جردن، خانم دکتر ایوب، افندیه خانم 
شیخ الرئیس  )دختر  فخرالملوک  و 
قاجار( اشاره کرد.این انجمن بیش 
از آنکه رویکرد سیاسی داشته باشد، 
تلاش داشت زنان را به حضور فعال در 
فعالیت های اجتماعی و عمومی تشویق 
کند، جایگاه زنان را در خانواده و جامعه 
ارتقا و مسائل اجتماعی و حقوقی را به 

آنها توضیح دهد.
منابع:

بین دو  ایران  آبراهامیان، یرواند؛ 
انقلاب، ترجمه احمد گل محمدی و 

محمد ابراهیم فتاحی
خاطرات  روزنامه  اعتمادالسلطنه، 
اعتماد السلطنه، گردآورنده ایرج افشار

سردار  خاطرات  مریم؛  بختیاری، 
مریم بختیاری )از کودکی تا انقلاب 

) طیت و مشر

برای یک تحول شخصی و روایی دارد که 
می تواند نقطه عطف بخش های میانی 

سریال باشد.
اگرچه قضاوت نهایی درباره  کیفیت کل 
مجموعه را باید به پایان آن موکول کرد، اما 
»از یاد رفته« در همین چند قسمت ثابت 
می کند که می داند چگونه با یک شروع 
کوبنده، معرفی سریع و دقیق شخصیت ها، 
و ایجاد بذرهای تعلیق چندلایه، مخاطب 
را برای ادامه  مسیر نگه دارد. حال، آزمون 
واقعی نیک نژاد و تیم نویسندگی در این 
خواهد بود که آیا می توانند این تعادل 
و  شخصیت پردازی  قصه گویی،  میان 
تم های اجتماعی را تا خط پایان حفظ 
کنند یا خیر. نکته مثبت دیگر، حضور 
گروه نویسندگی است. برخلاف گذشته 
که هر سریال متکی بر یک نویسنده بود، 
استفاده از تیمی چندنفره شانس رسیدن 
به فیلمنامه ای منسجم تر را بالا می برد و 
امکان کنترل کیفیت را فراهم می کند. 
این سریال، در بهترین حالت، می تواند 
نمونه ای موفق از آثاری باشد که با تکیه 
بر داستان گویی اصیل و شناخت دقیق 
از روانشناسی مخاطب ایرانی، جایگاه خود 
را نه فقط در شبکه نمایش خانگی، که در 
حافظه بلندمدت مخاطب تثبیت می کنند.

در‌عصر‌قاجار،‌زنان‌ایرانی‌زیر‌سایه‌ساختارهای‌موجود‌فرصتی‌برای‌ابراز‌
وجود‌اجتماعی‌نداشتند،‌اما‌تحولات‌سیاسی‌و‌فرهنگی‌آن‌دوره،‌بویژه‌
‌اواسط‌این‌ ‌فعال‌آنها‌ایجاد‌کرد.‌از جنبش‌مشروطه،‌مسیری‌برای‌حضور

‌اعتراضات‌و‌تظاهرات‌علیه‌حکومت‌ دوره‌به‌این‌سو،‌زنان‌قاجاری،‌نه‌تنها‌در
استبدادی‌نقش‌داشتند،‌بلکه‌با‌تشکیل‌انجمن‌ها،‌حمایت‌های‌اجتماعی‌
‌نظامی،‌در‌شکل‌گیری‌تحولات‌سیاسی‌ایران‌نقش‌عمده‌ای‌ و‌حتی‌حضور

کردند. ‌ایفا‌
در‌عهد‌ناصرالدین‌شاه،‌چندین‌مورد‌تظاهرات‌به‌‌وسیله‌زنان‌علیه‌او‌صورت‌
‌تهران‌به‌خاطر‌کمبود‌نان‌که‌زنان‌حتی‌به‌کالسکه‌شاه‌ گرفت.‌از‌جمله‌در
هجوم‌آوردند‌تا‌اصفهان‌که‌به‌دنبال‌گران‌شدن‌مس،‌زنان‌بی‌شماری‌
‌این‌دوران،‌ همراه‌با‌شوهران‌خود‌به‌خیابان‌ها‌ریختند‌و‌اعتراض‌کردند.در
اگرچه‌محدودیت‌هایی‌برای‌زنان‌وجود‌داشت،‌اما‌زنانی‌هم‌بودند‌که‌

‌امور‌سیاسی‌را‌داشتند. امکان‌اظهارنظر‌در

در‌شرایطی‌که‌تولیدات‌شبکه‌نمایش‌خانگی‌ایران‌طی‌دو‌سال‌اخیر‌بیشتر‌به‌سمت‌
ملودرام‌های‌عاشقانه‌یا‌کمدی‌های‌سبک‌رفته‌اند،‌»از‌یاد‌رفته«‌تلاش‌می‌کند‌مسیر‌
متفاوتی‌پیش‌بگیرد:‌پیوند‌ژانر‌معمایی‌با‌درامی‌خانوادگی‌و‌اجتماعی.‌برزو‌نیک‌نژاد،‌
کارگردانی‌که‌با‌آثار‌کمدی‌تلویزیونی‌و‌سریال‌های‌اجتماعی‌شناخته‌می‌شود،‌این‌بار‌
با‌فیلمنامه‌ای‌پرشخصیت‌و‌چندلایه‌وارد‌میدان‌شده‌است.‌قسمت‌اول‌سریال،‌به‌جای‌
مقدمه‌چینی‌طولانی،‌مستقیماً‌مخاطب‌را‌در‌دل‌یک‌رویداد‌شوک‌آور‌قرار‌می‌دهد‌و‌از‌

همان‌ابتدا‌نشان‌می‌دهد‌که‌ریتم،‌عنصر‌کلیدی‌روایت‌خواهد‌بود.

گزارش

مهسا‌بهادری
روزنامه‌نگار

نقد

علی‌نعیمی
منتقد‌سینما

پشت نقاب 
مردانه انقلاب 

مشروطه، 
زنان پیشرویی 

قرار داشتند 
که هر یک به 

سهم خود 
تلاش کردند 

تا از مشروطه 
دفاع کنند و 

در عین حال 
زنان را هم به 

آگاهی برسانند

»از یاد رفته« 
به شکلی 

مستقیم و 
غیرمستقیم 

به موضوعاتی 
چون کنترل 

اقتصادی، 
میراث 

خانوادگی، 
شکاف نسل ها 

و جایگاه 
زنان در 

ساختار سنتی 
می پردازد. 

آنچه سریال را 
از یک ملودرام 

صرف جدا 
می کند، تأکید 
بر فاصله میان 

»حقیقت« و 
»ظاهر« است

 زنانی که برای آزادیخواهان 
مادری کردند

‌تاریخ‌ایران‌وجود‌داشتند؟ آیا‌زنان‌سریال‌»شکارگاه«‌واقعی‌هستند‌و‌در

پس از نهضت مشروطه و پایان جنگ جهانی اول، گروهی از 
زنان روشنفکر در سال ۱۳۰۱ با هدف ترویج حقوق زنان و بهبود 
شرایط دختران، انجمنی با نام »انجمن نسوان وطن خواه« را 
که از مهم ترین سازمان های زنان در دوره قاجاریه بود راه اندازی 
کردند. محترم اسکندری، نورالهدی منگنه، فخرعظمی ارغون، 
مستوره افشار، هما افشار، فخرآفاق پارسا و صفیه اسکندری 

هیأت مدیره این انجمن بودند.
در نتیجه تحولاتی که در دوره قاجار صورت گرفت فضای عمومی 
جامعه از سنت گرایی صرف به سمت پیشرفت نسبی حرکت 
کرد. به دلیل ارتباطات ایران با خارج، رواج نشریات و روزنامه ها، 
فعالیت روشنفکران و با فرصتی که در نتیجه انقلاب مشروطه 
حاصل شد، زنان شروع به فعالیت کردند. زنان پیشرو با هدف 
آگاه سازی زنان و رها ساختن آنها از حصار خانه، اولین انجمن ها 
و تشکل های زنان را ایجاد کردند. در این مقطع شکاف بین 
سنت و مدرنیسم ایجاد شده و زنان را با موانع بسیاری از طرف 

سنت گرایان و افراد مذهبی مواجه ساخت.

در سطح کارگردانی، برزو نیک نژاد نشان داده که در میزانسن گذاری 
برای صحنه های خانوادگی و گفت وگوهای تنش زا مهارت دارد. او 
از سکوت ها، فاصله گذاری های فیزیکی میان بازیگران و نگاه های 
معنادار به خوبی استفاده می کند تا بدون اغراق دیالوگی، فضای شک 
و سوءظن را به تصویر بکشد. تدوین با ضرباهنگی کنترل شده، اجازه 
می دهد که هر خط روایی نفس بکشد و بیننده درگیر جزئیات شود، 
بی آنکه احساس کند روایت از مسیر اصلی اش دور می شود. بازیگران 
باسابقه چون حسین محجوب، فرهاد اصلانی و حمیدرضا آذرنگ 
ستون های احساسی و دراماتیک سریال اند. حضور آن ها، همراه با 
چهره هایی چون فریبا کوثری، آزیتا حاجیان و فریبا متخصص، باعث 
شده که حتی لحظات کم دیالوگ نیز بار حسی قوی داشته باشد. در 
سوی دیگر، بازیگران جوان تر همچون سینا مهراد و پردیس احمدیه، 
با انرژی و صراحت نسل خود، به این ترکیب تعادل می بخشند و بستر 

مناسبی برای تضاد نسلی در دل قصه فراهم می کنند.

انجمن‌نسوان‌وطن‌خواه‌به‌دنبال‌احقاق‌حق

تضاد‌نسلی‌در‌دل‌قصه

ـــرش بـ

ـــرش بـ



 هنرنمایی علی قمصری
در »شهریار«

 آخرین ساخته شهرام مکری
در جشنواره بوسان

 »جک پیک«
با جوئل کوئن

علی قمصری، آهنگساز و نوازنده نام آشنای 
ایران تازه ترین اجرای خود را در تالار وحدت 
روی صحنه می برد. این اجرا که در قالب 
اپراست، »شهریار« نام دارد و با کارگردانی گلاب 
آدینه و آهنگسازی علی قمصری، شهریورماه 
میزبان مخاطبان خواهد بود. احسان افشاری 
نویسندگی این کار را با حضور خوانندگان و 
نوازندگان توانمند ایرانی برعهده دارد. به گفته 
نویسنده این اثر، »شهریار« داستان موزیسینی 
است عاشق پیشه که دعوتنامه ای برایش 
فرستاده می شود و فکر می کند پاسخ دادن به 
آن دعوتنامه می تواند او را از سردرگمی شخصی 

رها کند./ایسنا

ساخت فیلم ترسناک مشترک برادران کوئن 
منتفی نشده، هر یک از آنها کار خود را به 
تنهایی ادامه می دهند و جوئل فیلمبرداری 
»جک پیک« را در اسکاتلند آغاز کرده است. 
فیلمبرداری فیلم »جک پیک« جوئل کوئن با 
بازی جاش اوکانر که قرار بود تابستان امسال 
در اسکاتلند انجام شود، شروع شده است. 
این در حالی است که اواخر سال پیش خبر 
رسید این دو برادر می خواهند دوباره با هم 
کار کنند. حالا ایتن تأیید کرده که او و جوئل 
یک فیلمنامه برای ساخت یک پروژه ترسناک 
نوشته اند و امیدوارند ساخت این فیلم را 
شروع کنند، حتی اگر مدتی طول بکشد./مهر

فیلم سینمایی »خرگوش سیاه، خرگوش 
سفید« به کارگردانی شهرام مکری، نویسندگی 
نسیم احمدپور و شهرام مکری و به 
تهیه کنندگی نگار اسکندرفر به عنوان محصول 
مشترک تاجیکستان و امارات متحده عربی 
در اولین نمایش جهانی خود، در بخش رقابتی 
»ویژن« ۳۰ دوره جشنواره بین المللی فیلم 

بوسان حضور خواهد داشت.
این فیلم که در تاجیکستان فیلمبرداری شده 
و با حضور بازیگرانی از ایران و تاجیکستان 
به سه زبان فارسی، تاجیکی و روسی ساخته 
شده است، در اولین حضور جهانی اش در 

این جشنواره به نمایش درمی آید. /هنرآنلاین

وفادار بودن به متن، لازمه یک کار دوبله است

نقل قول

از دهه ۶۰ کار گویندگی و مستندخوانی را آغاز کردم. بسیاری از سریال های 
مستند را دوبله کرده ام و روایت ها و نریشن های مستندهای ایرانی را هم 
گفته ام. برای من مهم است که متن قابل فهم خوانده شود و تا حد امکان از 
کلمات سخت و نازیبا استفاده نکنم. متأسفانه برخی از نویسندگان با فاصله 
گرفتن از ادبیات درست، صرفاً حرف می زنند و این فاصله گرفتن 
از ادبیات، نتایج کارها را مطلوب نمی کند؛ توصیه می کنم 

دوستان نویسنده کمی بیشتر به ادبیات توجه کنند.
در دوبله یا مستندسازی باید به شخصیت یا متن وفادار 
بود. متأسفانه در سینما جا افتاده که مثلاً راننده کامیون 
یا تاکسی باید فحش بدهد؛ این کلیشه غلط است. 

بنابراین من لحن درست را ترجیح می دهم. 

گزیده ای از صحبت های داریوش کاردان 
بازیگر، گوینده و صداپیشه با صبا
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»ایران«  را در صفحه های مجازی دنبال کنید

نمایش »قبیله ها« در بستری خانوادگی 
و زبان محور، با تلفیق چند لایه  معنایی از 
زبان شناسی، روانکاوی و نشانه شناسی، به 
مسأله ارتباط، هویت و سازوکارهای سلطه درون 
جمع انسانی می پردازد. رویکرد اجرایی با میز 
ناهارخوری بزرگ و غالباً قرمز، پیانوی قرمز و پرده 
سفید با آباژور پشت آن، از همان ابتدا دو محور 
بصری و معنایی را می سازد: رنگ قرمز به مثابه 
دلالت بر تنش، حیات و خطر و پرده سفید 
به مثابه مرز شفاف اما جداکننده حقیقت و 

امر نادیده.
هسته  اصلی نمایش، جدال بر سر زبان به عنوان 

ابزار معنا و هویت است. پدر به نقل از لکان به 
»مرحله آینه ای« اشاره می کند؛ مرحله ای که 
کودک با بازشناسی تصویر خود، وارد حوزه نمادین 
)زبان و قانون( می شود. این ارجاع تصادفی 
نیست: خانواده، بیلی ناشنوا را از یادگیری 
زبان اشاره محروم کرده تا او را وادارند در »زبان 
گفتاری«  ـ که در جهان آنها زبان مسلط و ارزشمند 
 ـباقی بماند. این عمل، در معنای لاکانی،  است 
نوعی اجبار به ورود به نظام نمادین والدین 
است، اما بدون توجه به میل و واقعیت بدنی او. 
دنیل در مقاله اش زبان را »کپی کمرنگ زندگی« 
و »نامتعین« می خواند. اینجا نمایش به سوی 
نقد ساختارگرایی می رود و به پساساختارگرایی 
نزدیک می شود: زبان نه تعیین کننده معنا، بلکه 
شبکه ای از نشانه هاست که به نشانه های دیگر 
ارجاع می دهند. پرش ها، قطع  کردن دیالوگ ها 
و هم پوشانی صداها، از منظر نشانه شناسی 
نمایشی، به مثابه »پارازیت« هایی هستند که 
نشان می دهند ارتباط در این خانواده هرگز 

کامل و شفاف نیست. این آشفتگی شنیداری 
در تضاد با آرزوی خانواده برای »زبان روشن« قرار 
می گیرد و عملاً مرز میان گفتار و سوءتفاهم را از 
بین می برد. پرده سفید و آباژور هم به عنوان یک 
»اسکرین« یا سطح نیمه شفاف، فضایی برای 
»نیمه گفتار« و پنهان کاری عاطفی می سازد که در 
سکانس پایانی با حضور دختر پشت پرده، به اوج 

نمادینش می رسد.
از منظر لکانی، بیلی قربانی سیاست زبانی 
خانواده است. خانواده با منع زبان اشاره، او را 
در »مرحله نمادین« خودشان زندانی کرده اند؛ 
زبانی که او را همیشه به عنوان »دیگری ناقص« 
تعریف می کند. مواجهه او با دختر ناشنوا، نوعی 
ورود به حوزه »دیگری بزرگ« جدید است؛ جامعه 
ناشنوایان با قواعد خاص خود. پذیرش زبان 
اشاره در پایان، شکستن امر نمادین پدرسالارانه 
و ورود به نظامی بدیل است.دنیل، از منظر 
فرویدی، گرفتار واپس زنی امیال و تعارضات 
ادیپی است. بوسیدن دوست دختر برادر، بویژه 

 نمایش »قبیله ها«
جدال بر سر »زبان به مثابه هویت« 

را روی صحنه برده است
نبرد بر سر کلام و کلمه

با التماس »بیلی را از من نگیر«، نشانه رقابت 
برادرانه و میل به حذف رقیب است؛ چیزی که 
فروید آن را در ساحت عقده ادیپ و حسادت 
فرزندی می بیند. لکنت دنیل در پایان، می تواند 
به مثابه بازگشت امر سرکوب شده در قالب 
اختلال گفتاری تفسیر شود؛ یعنی ناتوانی در 

نمادپردازی کامل میل.
نمایش با آشوب و کات های مکرر آغاز می شود؛ 
این ریتم تند و آشفته در نیمه دوم جای خود را به 
لحظات مکث و مواجهه مستقیم می دهد. نقطه 
عطف اصلی، زمانی است که بیلی اعلام می کند 
دیگر به زبان گفتاری خانواده پایبند نخواهد بود. 
این لحظه، هم دراماتیک است و هم سمبلیک: 
ترک داوطلبانه »قبیله « خانوادگی برای پیوستن 

به قبیله ای دیگر. پایان بندی با لکنت دنیل و 
تکرار واژه های »عشق... اشاره...« در آغوش 
بیلی، تلاشی است برای آشتی یا دست کم 
هم نشینی دو نظام زبانی و عاطفی؛ اما با ایهام 
باقی می ماند، چون دختر پشت پرده  ـنماد نگاه و 
قضاوت بیرونی  ـهمچنان حضور دارد. »قبیله ها« 
در این اجرا ایراداتی دارد از قبیل قطع  کردن های 
نابجا و همزمانی صداها و دیالوگ ها و هرج و مرج 
و بی نظمی ای که برای رساندن رسالت و معنا 

و مفهوم خود نیز باید دارای یک نظمی باشند!
و در آخر، پرده نمایش، دیالوگ ها را بی نظم و 
ترتیب نمایش می داد و گاهی باعث از دست 
رفتن تمرکز مخاطب، هم از بازی ها و هم از 

دیالوگ می شد.

نقد

امیرحسین سرمنگانی 
منتقد تئاتر

آب، تمدید حیات استنگاره

طراح:حمید صوفی
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